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INTRODUCERE

Inter-conectivitatea globală şi degradarea vizibilă a mediului creează conjunctura „vul-
nerabilității mutuale” actuale, ceea ce induce necesitatea urgentă de aliniere la standar-
dele internaționale de protecție a mediului, prin revizuirea mijloacelor utilizate în tehno-
logie şi industrie, precum şi de sporire a nivelului de conştientizare a cetățenilor despre 
importanta abordării problemelor de mediu. Republica Moldova trebuie să răspundă 
provocărilor globale de mediu şi să se alinieze standardelor de competitivitate generate 
de optimizarea eficienţei energetice, pentru a asigura dezvoltarea durabilă socio-eco-
nomică şi ecologică, ceea ce poate fi realizat prin implementarea eco-inovațiilor. 

Eco-inovaţia se referă la toate formele de inovaţie – tehnologică şi ne-tehnologică, (pro-
duse şi servicii noi, practici noi de business) – ce conduc la crearea şi dezvoltarea unor 
noi oportunităţi de business şi care aduc beneficii mediului prin prevenirea sau reduce-
rea impactului acestora ori prin optimizarea utilizării resurselor naturale. Eco-inovaţia 
este strâns corelată cu elaborarea şi utilizarea tehnologiilor de mediu, precum şi cu ter-
menii de eco-eficienţă şi eco-industrii. Scopul comun este cel de a contribui la dezvolta-
rea unor modele sustenabile de producție şi consum.

Scopul acestui studiu este de a consolida capacitățile de implementare a reformelor fis-
cale de mediu care vor produce beneficii naționale şi globale extinse prin adoptarea 
taxelor, subvenţiilor, amenzilor sau a altor instrumente specifice în acest domeniu. Acest 
lucru a fost realizat prin analiza de piață a instrumentelor financiare pentru facilitarea 
eco-tehnologiilor, prin identificarea eco-tehnologiilor utilizate în Republica Moldova, 
prin analiza mecanismelor legale, de reglementare, fiscale şi financiare, precum şi prin 
analiza opiniei constituenţilor cu privire la mecanismele financiare şi publice existente 
pentru eco-tehnologii şi preferința utilizatorilor pentru anumite mecanisme financiare. 
Analiza este susținută de un model care cuantifică percepțiile principalelor categorii de 
constituenţi şi beneficiari cu privire la mecanismele financiare care sprijină eco-tehnolo-
giile, utilizarea eco-tehnologiilor şi principalele stimulente, nevoi şi constrângeri întâm-
pinate în aplicarea eco-tehnologiilor. 

Metodologia de cercetare a inclus în primă etapă consultarea surselor secundare asu-
pra contextului național al Republicii Moldova, al instituțiilor, al mecanismelor legale, al 
mecanismelor financiare existente în Republica Moldova şi în Uniunea Europeană, pre-
cum şi consemnarea exemplelor de bune practici. Ulterior, a fost efectuată o cercetare 
primară, incluzând o etapă calitativă şi una cantitativă. Cercetarea calitativă a inclus rea-
lizarea de interviuri în profunzime cu reprezentanții instituțiilor relevante, constituenţi şi 
furnizori. Cercetarea cantitativă a cuprins realizarea unei anchete în rândul beneficiarilor 
şi potențialilor beneficiari ai soluțiilor de eco-tehnologie: instituții publice, persoane ju-
ridice şi persoane fizice.

Raportul final a fost prezentat în cadrul unei mese rotunde privind facilitarea tehno-
logiilor ecologice, desfăşurată la Chişinău, la 29 iulie 2014. Prezentul studiu cuprinde 
rezultatele cercetării secundare, ale cercetării primare şi ale concluziilor din cadrul mesei 
rotunde.
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I. CONTEXT NAŢIONAL

Analiza indicatorilor-cheie de mediu şi a celor reprezentativi pentru activitatea de cer-
cetare şi dezvoltare în Republica Moldova este necesară pentru: 

• a descrie realitatea din Republica Moldova privind aspectele de mediu, eficiența 
energetică, activitatea de cercetare-dezvoltare şi educație

• a înțelege sectoarele-cheie în care se regăseşte eco-inovația. 

1.1 Indicatorii-cheie privind mediul, indicatori de cercetare și dezvoltare

1.1.1 Indicatori privind mediul

Balanța energetică din 2012-2014 (măsurată în mii tone echivalent cărbune) a 
Republicii Moldova arată o dependență considerabilă față de importurile de 
energie şi carburanți. Din volumul total de resurse de 3373 mii tone echivalent 
cărbune, doar 177 mii tone echivalent cărbune au constituit sursele interne, 
în timp ce 2918 mii tone echivalent cărbune au fost din import şi 278 mii tone 
echivalent cărbune stocuri de combustibil la începutul anului. 

Figura 1. Importuri de energie, net (% din utilizarea energiei)1

În 2012, cei mai mari consumatori de energie au fost, în ordine, următoarele sectoare: 
populația - 914 mii tone echivalent cărbune, transportul – 525 mii tone echivalent 
cărbune, comerțul şi utilitățile publice – 224 mii tone, industria şi construcţiile – 178 
mii tone, agricultura – 61 mii tone şi, cumulat, alte sectoare – 158 mii tone. 

1- http://data.worldbank.org/indicator/
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Începând cu anul 2005, în evoluţia structurii consumului final al resurselor energetice 
şi carburanților în principalele sectoare ale economiei naționale se observă o creştere a 
consumului de energie în sectorul rezidențial, care a devenit cel mai mare consumator 
de energie, fiind urmat de industrie, comerț şi servicii publice. 

Figura 2. Structura consumului final al resurselor energetice și carburanților în principalele 
sectoare de activitate ale economiei naționale2

Structura principalelor tipuri de resurse energetice se prezenta în anul 2012 puter-
nic determinată de surse tradiționale de energie: 38,1% gaz natural, 19,2% motorină, 
12,0% electricitate, 8,6% benzină auto 7,1% cărbune, 4,2% gaz lichid, 3,4% lemne de 
foc, 1,3% păcură reziduală şi 6,1% alte resurse cumulate. 

Din cota totală a furnizării energiei primare în 2011 doar 2,5% reprezintă biocombus-
tibilul şi deşeurile şi 0,9% – hidroenergia. Această cotă de 2,5% de SER (surse de ener-
gie regenerabilă) este de necomparat cu media de 17%, înregistrată la nivelul Uniunii 
Europene.

      

Figura 3. Cota furnizării totale primare de energie în 20113

2 - Biroul Naţional de Statistică al Republicii Moldova, Balanţa energetică a Republicii Moldova. Culegere statistică 
2012, http://www.statistica.md/public/files/publicatii_electronice/balanta_energetica/BE_2013.pdf
3 - Agenția Internațională pentru Energie, http://www.iea.org/stats/WebGraphs/MOLDOVA4.pdf
4 -  http://data.worldbank.org/indicator/EG.USE.COMM.CL.ZS/countries/MD-EU?display=graph

Figura 4. Energia alternativă și nucleară (% din 
totalul energiei utilizate) în Moldova și în Uniu-
nea Europeană4
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Volumul total al emisiilor GES (gazelor cu efect de seră) în 2010 a fost cu 2,6% mai 
mare decât în 2005. Între 2005 şi 2010, emisiile GES din industria energetică şi 
transport au crescut cu 29,6% şi, respectiv, 15%. Emisiile de CH4 şi N2O s-au redus 
datorită utilizării într-o proporție mai mică a fertilizanților organici şi sintetici de azot, 
dar şi datorită numărului în descreştere al animalelor domestice. Între 2005 şi 2010, 
emisiile de CH4şi N2O s-au diminuat cu 6,6 şi, respectiv, 3,3%. Volumul total de polu-
anți atmosferici emişi de sursele staționare s-a redus cu 24% între 2005 şi 2010. To-
tuşi, Comisia Economică a Naţiunilor Unite pentru Europa subliniază faptul că această 
evoluție pozitivă nu se datorează faptului că industria a devenit mai ecologică, ci mai 
curând reducerii volumului total de producție industrială.5

           

   

Figura 5. Emisiile CO2 în Republica Moldova (kt)6

Calitatea apei potabile se deteriorează cu 7,3% din 2005 până în 2011, în pofida re-
ducerii volumului total de ape uzate evacuate. Procentul probelor care nu îndeplinesc 
standarde sanitare s-a majorat de la 52% până la 72% în cazul apei preluate din sursele 
centralizate de aprovizionare cu apă, iar pentru sursele descentralizate de apă, un ni-
vel de 83% nu îndeplineşte standardele. 

Volumul deșeurilor menajere în 2012 a fost de circa 1,9 ori mai mare decât în 
2005. Rata de reciclare a scăzut de la 30% în 2005 până la 22% în 2011. La finele 
anului, stocul de deşeuri depozitate la sursă a sporit de la 4,3 milioane tone în 
2005 până la 7 milioane tone în 2010, iar volumul de deşeuri toxice generate 
şi reciclate s-a scăzut, fapt ce poate fi explicat prin diminuarea activității 
industriale şi nu prin implementarea eco-inovațiilor. 

5 - Republica Moldova, Revizuirea performanţei de mediu, a treia revizuire, Comisia Economică a Naţiunilor Unite 
pentru Europa, Geneva, New York 2014, http://mediu.gov.md/images/ECE_CEP_171_En.pdf
6 - http://data.worldbank.org/indicator/EN.ATM.CO2E.KT/countries/MD?display=graph
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1.1.2 Indicatori pentru cercetare și dezvoltare

În Republica Moldova, aspectele privind educația ecologică sunt incluse în curriculumul 
şcolar de la nivelul preşcolar până la cel universitar. Educația ecologică este prezentă 
în curriculumul şcolar pe parcursul tuturor nivelelor de studii, însă importanța asociată 
acestui domeniu este deseori limitată. La nivelul învățământului superior, conceptul 
este abordat prin realizarea de studii dedicate mediului şi ecologiei şi prin implicarea în 
proiecte de cooperare internațională. Exemplele de acest fel în Moldova sunt limitate 
ca număr, dacă este să comparăm cu universitățile europene sau nord-americane.   

Cheltuielile pentru activităţile de cercetare și dezvoltare
În 2013, bugetul pentru ştiințe şi inovații a fost de 349.922 MDL, oferind cea mai mare 
sumă pentru cercetări ştiințifice aplicate (58,11%), urmată de cercetări ştiințifice fun-
damentale (23,82%), 0,77% pentru instituții, activități vizând ştiința şi inovaţiile atribu-
ite altor grupuri şi 12,68% pentru organe administrative.
Cheltuielile pentru cercetare şi dezvoltare reprezintă mai puţin de 1% din PIB, în com-
parație cu cheltuielile pentru cercetare şi dezvoltare care depăşesc, în medie, 2% din 
PIB la nivelul Uniunii Europene. 

   

Figura 6. Cheltuielile pentru cercetare și dezvoltare în Moldova și Uniunea Europeană (% din PIB)7

Din volumul total de cheltuieli de 340,7 mii MDL din 2013, 24,33% au fost alocate pen-
tru cercetarea fundamentală, 57,5% pentru cercetarea aplicativă şi 18,17% pentru dez-
voltarea tehnologică. În funcție de domeniul ştiințific, structura cheltuielilor din 2013 a 
fost reprezentată de 35,6% pentru ştiințe naturale, 23,7% pentru ştiințe tehnice, 16,8% 
pentru agricultura, 9,6% pentru ştiințe medicale, 7,5% pentru ştiințe sociale şi 6,8% 
pentru ştiințe umanistice. 

   
 Figura 7. Structura cheltuielilor în domeniul științific, %

7- http://data.worldbank.org/indicator/GB.XPD.RSDV.GD.ZS/countries/MD?display=graph
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Activitatea de cercetare-dezvoltare

Activitatea de cercetare-dezvoltare este realizată de 64 de unități, inclusiv 40 de cen-
tre şi instituții de cercetare, 15 instituții de învățământ superior şi 9 alte unități. 

Numărul personalului implicat în domeniul cercetării şi dezvoltării (per un milion de 
persoane) fluctuează în Moldova şi reprezintă circa 800 de persoane, conform date-
lor prezentate în Figura 8 a). Acest număr este destul de mic în comparație cu media 
Uniunii Europene (Figura 8 b), unde numărul de cercetători per un milion de persoane 
este de circa 3000.

      

Figura 8. a) Cercetători în domeniul cercetării și          
dezvoltării (per un milion persoane) în Moldova8

Distribuția cercetătorilor

Majoritatea cercetătorilor au activat în 2013 în domeniul ştiințelor naturale (35,9% – 1168 de 
cercetători), acest domeniu fiind urmat de ştiințele medicale – 14,1%, ştiințele tehnice – 13,8%, 
ştiințele sociale – 12,6%, ştiințele agricole – 12,3% şi ştiințele umanistice 11,2%. 

     
                            

Figura 9. Structura cercetătorilor după domenii (%)

Figura 8. b) Cercetători în domeniul cercetării și 
dezvoltării (per un milion persoane) în Moldo-
va și Uniunea Europeană9

8 - http://data.worldbank.org/indicator/SP.POP.SCIE.RD.P6/countries/MD?display=graph
9 - http://data.worldbank.org/indicator/SP.POP.SCIE.RD.P6/countries/MD-EU?display=graph
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1.2 Strategiile, planurile și legislația relevante pentru eco-tehnologii

1.2.1 Strategiile și planurile relevante

În Republica Moldova, nivelul actual de sub-dezvoltare în domeniul eco-tehnologiilor 
şi eco-inovațiilor, corelat cu standardele reduse ale politicilor de mediu, capacitățile 
depăşite din punct de vedere tehnic ale industriei, lipsa competitivității şi incapaci-
tatea de a face față provocărilor internaționale de mediu, au determinat adoptarea 
şi accentuarea în strategiile şi planurile țării a problemelor ce țin de mediu şi secto-
rul energetic. Deşi documentele oficiale recunosc uzura tehnică a industriei şi meca-
nismul pentru abordarea problemelor de mediu şi ale celor energetice, noţiunea de 
eco-inovații nu este utilizată direct, ci se face referire la termeni complementari pre-
cum „măsurilor cu privire la poluare”, „eficiență energetică”, „management ecologic”.
	Strategia Naţională de Dezvoltare „Moldova 2020”, 7 soluții pentru creșterea 

economică și reducerea sărăciei recunoaşte problemele de mediu drept una din-
tre cauzele dezvoltării economice deficiente, precum şi o cauză a sărăciei, punând 
accentul pe necesitatea de aliniere la standardele europene în domeniu. Strate-
gia nu se referă direct la eco-inovații, însă aceasta menționează necesitatea sporirii 
eficienței energetice şi utilizării surselor de energie regenerabilă. Documentul se 
axează pe faptul că Republica Moldova şi-a asumat angajamentul să întreprindă 
toate eforturile necesare pentru a asigura tranziția la o dezvoltare economică verde, 
care să promoveze principiile de dezvoltare durabilă şi să contribuie la reducerea 
sărăciei, inclusiv prin asigurarea unei guvernări mai bune în domeniul dezvoltării 
durabile. Acestea pot fi realizate prin integrarea aspectelor de protecție a mediului 
în toate domeniile de dezvoltare socio-economică a țării10, prin adoptarea unei noi 
legislații în domeniul energetic care să fie armonizată cu cerințele Uniunii Europe-
ne, prin sporirea capacităților instituționale în acest domeniu, prin implementarea 
măsurilor de promovare a eficienței energetice şi prin atragerea investițiilor în acest 
sector. În domeniul reducerii consumului de energie, principalul scop este cel de a 
elimina barierele critice, care împiedică utilizarea optimă a resurselor.

	Strategia energetică a Republicii Moldova până în 203011 prezintă îndrumări 
concrete pentru dezvoltarea sectorului energetic al Moldovei. Scopul principal este 
de a oferi baza necesară pentru creşterea economică şi bunăstarea socială, ceea ce 
va conduce la un control eficient al consumului de energie, prin introducerea unor 
tehnologii noi ce permit atingerea unui nivel competitiv al costurilor de implemen-
tare. Strategia prevede ca până în 2020 tehnologiile existente de generare a ener-
giei în baza surselor regenerabile să devină mai competitive şi să fie implementate 
noi tehnologii de producere şi stocare a energiei, precum şi tehnologii eventuale 
de capturare a carbonului (care în prezent sunt testate la nivel de experiment). O 
atenție specială va fi acordată în perioada 2021-2030 şi dezvoltării reţelei de distri-
buție, utilizând conceptul rețelelor energetice inteligente pentru a integra cel mai 
bun control posibil al surselor regenerabile şi eficienței energetice. 

10 - http://www.gov.md/public/files/Moldova_2020_ENG.pdf
11- http://www.serviciilocale.md/public/files/Energy_Strategy_2030_Final.pdf
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	Strategia de cercetare și dezvoltare a Republicii Moldova până în 2020 sub-
liniază importanța implementării „triunghiului cunoştințelor” – educație-cerceta-
re-inovare –pentru asigurarea dezvoltării durabile. Strategia relevă că prin cerce-
tare ar putea fi implementate surse sigure, ecologice şi eficiente de energie, care 
să protejeze biodiversitatea, resursele naturale şi materia primă. Dimensiunea de 
eco-inovații este inclusă în obiectivul combaterii schimbărilor climatice, utilizării 
eficiente a resurselor şi materiei prime. Din acest punct de vedere, scopul constă 
în elaborarea şi evaluarea: măsurilor inovative, rentabile şi durabile de adaptare la 
schimbările climatice, măsurilor de atenuare a efectelor schimbările climatice, prin 
care să se abordeze atât CO2, cât şi gazele cu efect de seră (altele decât CO2). Im-
plementarea tehnologiilor inovative, realizată prin intermediul unei mobilizări mai 
bune a instituțiilor administrației publice, a institutelor de cercetare şi a universită-
ților, este percepută ca una din precondițiile pentru crearea unor societăţi durabile 
ecologice, pentru sporirea competitivității economice a Moldovei şi calității interne 
a vieții. 

	Strategia securității naționale a Republicii Moldova identifică securitatea ener-
getică drept o parte componentă a securității economice şi propune drept soluții 
diversificarea surselor energetice, dezvoltarea infrastructurii de transport şi dis-
tribuție a energiei, sporirea eficienței energetice, precum şi promovarea utilizării 
resurselor regenerabile naţionale conform regulamentelor Uniunii Europene. În 
general, prevenirea, managementul şi eliminarea efectelor calamităţilor naturale, 
accidentelor tehnologice şi poluării urmează să fie corelate cu alte planuri şi măsuri 
naționale strategice.

	Concepția politicii de mediu a Republicii Moldova interconectează obiectivele 
majore ale politicii de mediu cu schimbările sociale şi economice din țară şi pro-
gramele regionale şi tendințele globale din domeniu pentru a preveni degradarea 
mediului. Principalele obiective ale politicii de mediu sunt: prevenirea şi reducerea 
impactului negativ al activității economice asupra mediului, resurselor naturale şi 
sănătății publice în contextul dezvoltării durabile a țării şi securitatea ecologică a 
țării. Prioritățile politicii de mediu, care creează cadrul pentru eco-inovații al Repu-
blicii Moldova sunt: managementul de mediu în cadrul întreprinderilor şi certifi-
carea ecologică, reglementarea impactului şi prevenirea poluării (implementarea 
auditului ecologic la întreprinderi, elaborarea unor cerințe față de pregătirea şi 
atestarea auditorilor de mediu, introducerea asigurării ecologice şi a autorizațiilor 
integrate de mediu, asigurarea securității biologice, eficientizarea resurselor ener-
getice prin implementarea unor tehnologii de conservare a energiei, folosirea sur-
selor netradiționale de energie). 

	Strategia Națională de Mediu 2013-2023. Viziunea strategiei este de a condu-
ce la armonizarea legislației naționale de mediu cu aquis-ul comunitar şi reforma 
instituțională, astfel încât să creeze un sistem instituţional, administrativ şi de ma-
nagement de mediu ajustat la rigorile Uniunii Europene. Acest sistem va asigura 
durabilitatea mediului şi creşterea calității factorilor de mediu. Obiectivele acestei 
strategii includ integrarea principiilor de protecție a mediului, de dezvoltare dura-
bilă şi dezvoltare economică verde, de adaptare la schimbările climatice în toate 
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sectoarele economiei naționale, sporirea nivelului de cunoştințe privind protecţia 
mediului în rândul elevilor, studenților şi angajaților cu cel puţin 50% până în anul 
2023 şi asigurarea accesului la informația de mediu, reducerea impactului negativ 
al activității economice asupra mediului şi îmbunătățirea măsurilor de prevenire 
a poluării mediului, crearea sistemului de monitoring integrat şi control al calității 
mediului, crearea sistemului de management integrat al calității aerului, reducerea 
emisiilor de poluanți în atmosferă cu 30% până în anul 2023 şi a gazelor cu efect 
de seră cu cel puţin 20% până în anul 2020, comparativ cu scenariul liniei de bază, 
crearea sistemelor integrate de gestionare a deşeurilor şi substanțelor chimice, care 
să contribuie la reducerea cu 30% a cantităţilor de deşeuri depozitate şi creşterea 
cu 20% a ratei de reciclare până în anul 2023. 

	Programul Naţional de asigurare a securității ecologice pentru 2007-2015 cre-
ează cadrul pentru cooperare regională şi internațională şi îşi propune drept scop 
să asigure securitatea ecologică prin reducerea riscurilor de mediu, prevenirea 
impacturilor negative asupra mediului şi sănătății populației, inclusiv în contextul 
transfrontalier, şi actualizarea bazei legislative şi a sistemului instituțional. 

	Programul Naţional pentru eficiență energetică (PNEE) 2011-2020 stabileşte 
politicile şi acțiunile prioritare care urmează a fi implementate în perioada 2011-
2020, pentru a răspunde provocărilor creşterii prețului energiei, dependenței de 
importul de resurse energetice şi impactului sectorului energetic asupra schimbă-
rilor climatice. Obiectivele acestui program sunt: eficientizarea consumului global 
de energie primară cu 20% până în 2020 – un obiectiv adoptat în conformitate cu 
obiectivul din „Europa 2020” de a spori ponderea energiei regenerabile în consumul 
final de energie până la 20% şi atingerea unei creşteri de 20% în eficiența energe-
tică, reducerea până în anul 2020, cu cel puțin 25%, a emisiilor de gaze cu efect de 
seră, comparativ cu anul de bază 1990 – obiectiv compatibil şi chiar mai ambițios 
decât obiectivul din „Europa 2020” de a reduce până în 2020 emisiile gazelor cu 
efect de seră cu 20% în comparație cu nivelul din 1990.

	Planul de Acţiuni al Guvernului pentru 2012-2015 prevede obiective generale 
pentru infrastructură şi sectorul transporturilor, inclusiv sectorul energetic prin: asi-
gurarea siguranței energetice şi promovarea eficienței energetice în toate sectoa-
rele economiei naționale, sporirea eficienței energetice în medie cu 1,8-2% anual, 
dezvoltarea sectorului construcțiilor şi promovarea tehnologiilor moderne în acest 
domeniu. 

	Planul Național de Acţiuni în domeniul eficienţei energetice (PNAEE) pentru 
2013-2015 îşi propune drept scop să asigure siguranța energetică şi să promoveze 
eficiența energetică în întreaga economie națională, sporind eficiența energetică 
în medie cu 1,8-2% anual, dezvoltând sectorul construcțiilor şi promovând 
tehnologiile moderne în domeniu. Pe parcursul anilor 2013-2015, se sugerează să 
se organizeze o serie de acțiuni pentru oferirea de informații şi sfaturi cu privire la 
eficiența energetică, pentru a facilita colaborarea şi comunicarea între principalii 
actori, grupuri-țintă şi partenerii strategici în vederea diseminării informației şi 
datelor pe piață, dezvoltarea capacităților implicate în implementarea măsurilor 
relevante.
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1.2.2 Legislația relevantă

Măsurile cadrului legal care susțin implementarea eco-inovațiilor

Legea nr. 1515 din 16.06.1993 privind protecţia mediului înconjurător stabileşte 
cadrul general pentru protecția mediului, cu mențiuni specifice pe termen lung pen-
tru fiecare domeniu (art. 2) şi enunță principiile protecției mediului (art. 3). Articolul 
3 face referire indirectă la utilizarea eco-tehnologiilor, punând accent pe stimularea 
aplicării tehnologiilor de economisire a resurselor prin acordarea de credite preferen-
țiale şi prin alte metode. Art. 32 prevede obligația legală a agenților economici să re-
tehnologizeze procesele de producție în vederea minimalizării deşeurilor şi noxelor 
prin folosirea cât mai eficientă a materiei prime şi să pună în circulație ambalaje recu-
perabile, refolosibile, reciclabile sau uşor degradabile. Eco-inovațiile sunt menționate 
în art. 68, prin care Guvernul recomandă implementarea prin mecanisme economice 
şi gestionare a tehnologiilor de vârf de folosire rațională a apei şi a materiei prime, de 
limitare a folosirii în procesele de producție a componenților cu efect negativ asupra 
mediului şi sănătății oamenilor, de substituire a acestora prin materiale alternative in-
erte, de obținere a produselor finale reciclabile după perioada de utilizare, a energiei 
şi a componenților reciclabili din deşeuri de producție şi menajere. 
Legea nr. 1525 din 19.02.1998 cu privire la energetică. Printre reglementările legii, 
Art. 4 menționează atribuţiile autorității publice centrale de administrare a energeticii, 
fiind relevant pentru cadrul legal vizând eco-inovaţiile, deoarece oferă libertate auto-
rităților publice să implementeze tehnologii eco.
 Articolul 6 prevede faptul că principiile de activitate şi dezvoltarea obiectivelor ener-
getice se efectuează doar în bază de studii, programe, scheme şi proiecte. 
Legea nr. 160 din 12.07.2007 privind energia regenerabilă. Obiectivul legii, con-
form Art.1, îl constituie cadrul juridic de funcționare a sectorului energiei regenerabile, 
raporturile sociale şi economice care se creează în procesul valorificării surselor rege-
nerabile de energie, modalitățile de organizare a producerii şi comercializării energiei 
şi combustibilului obținute din surse regenerabile. În ceea ce priveşte măsurile vizând 
eco-inovațiile, Art. 22 menționează mijloacele şi dispozitivele tehnice în domeniul 
energiei regenerabile care trebuie să asigure respectarea standardelor, cerințelor teh-
nologice şi a normelor privind stocarea, transportarea şi consumul energiei şi a com-
bustibilului regenerabile, supravegherea de stat a exploatării şi funcționării mijloace-
lor şi dispozitivelor tehnice, asigurarea corespunderii indicilor tehnico-economici cu 
cerințele din actele normative naționale şi internaţionale. Subiectul eco-inovațiilor 
este convergent cu Art. 27 vizând cerințele de protecție şi securitate ecologică.
Legea nr. 142 din 02.07.2010 cu privire la eficiența energetică asigură contextul 
general pentru implementarea eco-inovațiilor şi a noilor tehnologii, creând obligația 
legală pentru cooperarea cu alte ţări pentru a promova tehnologiile avansate, im-
plementând realizările ştiințifice şi sporind nivelul de conştientizare al cetățenilor cu 
privire la activitățile în domeniul eficienței energetice. Legea desemnează şi autori-
tățile competente responsabile de soluţionarea problemelor ce țin de îmbunătățirea 
eficienței energetice. Articolul 15 stabileşte principalele direcții pentru programele 
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şi planurile de acțiuni în vederea îmbunătățirii eficienţei energetice: folosirea celor mai 
eficiente tehnologii energetice şi de producție care să reducă intensitatea energetică şi 
impactul asupra mediului, aplicarea prevederilor prezentei legi, strategiei energetice (...) 
pentru creşterea eficienței consumurilor de energie şi de combustibil, motivarea inves-
titorilor în implementarea proiectelor de îmbunătățire a eficienței energetice, crearea 
unor capacități specializate în domeniul eficienței energetice, evaluarea impactului utili-
zării surselor de energie asupra mediului.
Legea din 02.201212 privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile 
are drept scop instituirea unui cadru juridic pentru promovarea şi utilizarea energiei din 
surse regenerabile. Legea vizează, la Art. 6, diversificarea resurselor energetice primare, 
realizarea unei ponderi a energiei din surse regenerabile în consumul final brut de ener-
gie în anul 2020 de cel puțin 17%, obținerea unei ponderi de cel puțin 10% a energiei din 
surse regenerabile din consumul final de energie în transport în anul 2020. Legea cuprin-
de reglementări pentru anumite domenii ce țin de energia regenerabilă, în Articolele 20, 
21, 22, 23, 24, 27, 29, 31 şi 32.

Instrumentele financiare legale care susțin eco-inovaţiile
Art. 83 al Legii nr. 1515 din 16.06.1993 privind protecţia mediului înconjurător 
creează fondurile ecologice, care reprezintă stimulente financiare şi de suport pentru 
eco-inovații. Fondurile ecologice - Fondul Ecologic Național (de pe lângă autoritatea 
centrală pentru resursele naturale şi mediu) şi Fondurile ecologice locale (de pe lângă 
organele teritoriale ale autorității centrale pentru resursele naturale şi mediu) – se cre-
ează în scopul colectării de resurse financiare suplimentare pentru protecția mediului şi 
reconstrucția ecosistemelor. Art. 85 menționează activitățile pentru care pot fi folosite 
mijloacele fondurilor ecologice.
În ceea ce priveşte aspectele financiare, Articolul 10 al Legii nr. 1525 din 19.02.1998 
cu privire la energetică stabileşte reglementările pentru fondurile de investiți (pen-
tru asigurarea funcționării ritmice a energeticii şi pentru dezvoltarea ei). Articolul 11 se 
referă la crearea fondurilor speciale pentru realizarea scopurilor prevăzute în Art. 10: 
fondul pentru dezvoltarea energeticii, fondul pentru asigurare, fondul de rezervă, fondul 
protecției sociale a salariaților, fondul pentru conservarea energiei.
Articolul 15 al Legii nr. 160 din 12.07.2007 include măsuri pentru stimularea producerii 
şi utilizării energiei regenerabile, care sunt premise pentru eco-inovaţii: determinarea prio-
rităților în valorificarea surselor regenerabile de energie, garantarea funcţionării mecanis-
melor economice şi a măsurilor de stimulare, prevăzute de legislație, privind elaborarea şi 
implementarea tehnologiilor ecologice sau a celor cu deşeuri reduse şi nepericuloase în 
procesul de valorificare a surselor regenerabile de energie, acordarea de facilități fiscale şi 
de creditare, conform legislației, pentru persoanele fizice şi agenții economici care produc 
sau reutilează mijloace şi dispozitive tehnice ce funcționează în baza surselor regenerabi-
le de energie. Articolul 16 creează Fondul pentru Eficienţă Energetică, având ca obiect 
principal de activitate gestionarea resurselor financiare în vederea promovării finanțării ac-
tivităților în domeniul eficienței energetice şi al valorificării surselor regenerabile de ener-
gie, în conformitate cu strategiile şi programele elaborate de Guvern. 

12 - Sunt articole din presa moldovenească despre această lege, dar nu este încă inclus în Registrul de Stat al Actelor 
Legale al Republicii Moldova (http://lex.justice.md/ )
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Articolul 20 al Legii nr. 142 din 02.07.2010 stabileşte instrumentele financiare ale 
economiei de energie: agenții economici care implementează măsuri şi proiecte de 
îmbunătățire a eficienței energetice pot beneficia de împrumuturi sau de garanţii ale 
investițiilor din mijloacele financiare ale Fondului pentru Eficiență Energetică, pentru 
realizarea programelor şi a proiectelor de eficiență energetică importante pot fi alo-
cate mijloace financiare de la bugetul de stat. Măsurile de eficiență energetică pot fi 
finanțate şi către terți, conform Art. 21.

Cadrul legal pentru susţinerea eco-inovaţiilor prin informare și conștientizare 
publică

Art. 3. al Legii nr. 1515 din 16.06.1993 privind protecția mediului înconjurător se 
axează pe conştientizarea populației asupra necesității de a stabili relații eficiente şi ar-
monioase între om şi mediul înconjurător şi de a lua măsuri pentru prevenirea perico-
lului pentru biosferă şi sănătatea omului. Dreptul la un mediu sănătos este menționat 
în Art. 30, fortificat prin mențiunea dreptului la educație şi instruire ecologică.
Hotărârea Guvernului nr. 72 din 2000 despre aprobarea Regulamentului privind 
antrenarea publicului în elaborarea și adoptarea deciziilor de mediu stabileşte 
cerințele de participare publică asumate conform Convenției de la Aarhus privind ac-
cesul la informație, justiție şi participarea publicului la adoptarea deciziilor în dome-
niul mediului. 
Pentru crearea unei matrice de valoare în implementarea eco-inovațiilor, Art. 5 al Le-
gii nr. 160 din 12.07.2007 asigură accesul persoanelor juridice şi fizice la informația 
privind valorificarea surselor regenerabile de energie, educarea populației în spiritul 
valorificării surselor regenerabile de energie şi al utilizării energiei acestora. Drept o 
dimensiune orizontală a cadrului legal, Art. 6 creează stimulente pentru: colaborarea 
tehnico-ştiințifică internațională, implementarea performanțelor ştiințifice şi tehnice 
internaționale din domeniul energiei regenerabile, asigurarea informațională a activi-
tății de valorificare a surselor regenerabile de energie. 
O atenţie specială este acordată şi informării şi sensibilizării opiniei publice cu privire 
la utilizarea surselor de energie regenerabilă, în Legea privind promovarea utilizării 
energiei din surse regenerabile (Capitolul VI, Art. 36).

Stimulente pentru cooperare internaţională pentru susținerea eco-inovațiilor

Stimulentele pentru cooperarea internațională în domeniul protecției mediului sunt 
susținute de fondurile menționate şi de prevederile din Art. 85 al Legii nr. 1515 din 
16.06.1993 privind protecția mediului înconjurător. În plus, dimensiunea cooperă-
rii internaţionale în domeniul producerii energiei regenerabile se regăseşte în Art. 28 
al Legii nr. 160 din 12.07.2007, fiind realizată în conformitate cu legislația națională 
şi cu normele dreptului internațional şi cu standardele internaționale în domeniu şi în 
Legea privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile, care se axea-
ză pe cooperarea internațională (Capitolul VII, Articolul 40). 
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Măsuri coercitive

Încălcarea măsurilor de mediu sau realizarea de acţiuni care deteriorează mediul sunt 
pedepsite de legislația din Republica Moldova. De exemplu, Codul Contravențional 
al Republicii Moldova nr. 218 din 24.10.2008, în Capitolul IX stabileşte contravenți-
ile şi sancțiunile în domeniul încălcării protecției mediului, în timp ce Codul Penal al 
Republicii Moldova nr. 985 din 10.04.2002 include pedepse penale pentru încălca-
rea regulamentelor ecologice. Legea nr. 1540 din 25.02.1998 privind plata pentru 
poluarea mediului stabileşte în Articolul 1 drept obiective ale legii crearea unui sis-
tem de activitate economică în care devine neconvenabilă cauzarea oricărui prejudiciu 
mediului. Articolul 2 desemnează subiecții legii şi obiectul legii care constituie relațiile 
ce apar în legătură cu emisiile (deversările) de poluanți în mediu şi depozitarea deşe-
urilor de producție. Legea stabileşte plățile pentru acțiuni care prejudiciază mediul. 

Rezultatele cercetării arată că, în general, cadrul legislativ din Republica Moldova în-
curajează punerea în aplicare a eco-tehnologiilor. Fondurile, granturile şi creditele sunt 
identificate de către 35% dintre respondenții beneficiari/instituții publice/companii 
ca principal stimulent legislativ pentru punerea în aplicare a eco-tehnologiilor. Noile 
programe şi proiecte sunt privite ca un stimulent legal pentru eco-tehnologii de către 
28,44% din beneficiari/instituții publice/companii, iar facilitățile sunt considerate sti-
mulente de 16,44% din respondenți. Din numărul total de respondenți, 8,89% cred că 
dimensiunea legală nu încurajează punerea în aplicare a eco-tehnologiilor în Republi-
ca Moldova. 

Totuşi, studiul a relevat faptul că o parte semnificativă dintre beneficiari/instituții 
publice/companii nu dețin informații cu privire la cadrul legislativ ce reglementează 
eco-tehnologiile în Republica Moldova. 

Alte măsuri legale identificate care încurajează punerea în aplicare a eco-tehnologiilor 
au fost campaniile de informare (7,56% din respondenți), taxa de poluare, facilitarea 
cooperării părților interesate, standarde de calitate, facilitarea importului, injectarea ener-
giei verde în rețeaua de energie, aplicarea Strategiei Naționale până în 2020, planul de 
protecție a mediului şi tarifare verde. Totuşi, 4,4% din respondenți consideră că tentati-
vele legale de încurajare a punerii în aplicare a eco-tehnologiilor în Republica Moldova 
sunt superficiale.

Actorii şi instituțiile care gestionează mecanismele financiare au opinii împărțite cu pri-
vire la cadrul legislativ privind eco-tehnologiile în Republica Moldova. O parte din res-
pondenți sunt de părere că legislația este bună şi se îmbunătățeşte pentru a corespun-
de cu normele europene, considerând că noile legi sunt în conformitate cu Directivele 
Uniunii Europene vizând achizițiile comunitare şi că legislația cu privire la problemele 
date s-a îmbunătățit în 2010, atunci când Republica Moldova a devenit membru al 
Comunității Energetice. O pondere aproximativ egală de respondenți însă cred că le-
gislația nu include legi specifice cu privire la eco-tehnologii şi că aceste tehnologii nu 
sunt promovate bine. 
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1.3. Instituții și actori interesați

Cadrul instituțional al Republicii Moldova care administrează implementarea eficien-
ței energetice şi ecologice cuprinde, în special, ministerele şi agențiile subordonate 
acestora. 

1. Ministerul Mediului

Ministerul Mediului elaborează şi promovează politica de stat în domeniul protecției 
mediului şi utilizării raționale a resurselor naturale pentru crearea condițiilor benefice 
de viață, dezvoltarea țării, cooperarea internațională, armonizarea legislației naționale 
cu standardele UE şi coordonează implementarea acordurilor multilaterale de mediu.
Competențele Ministerului Mediului sunt determinate în Hotărârea Guvernului nr. 847 
din 2009 pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcționarea Minis-
terului Mediului, structurii şi efectivului-limită al aparatului central al acestuia. Pro-
gramul de Dezvoltare Strategică al Ministerului Mediului pentru 2012-2014 este 
principalul document pe termen mediu, care descrie activitățile Ministerului pentru 
realizarea priorităților politicii guvernamentale reflectate în documentele naționale 
strategice.
Instituțiile subordonate Ministerului Mediului care au atribuții în domeniul eco-inova-
ției sunt: 

•	 Fondul Ecologic Național;
•	 Inspectoratul Ecologic de Stat;
•	 Agenția pentru Geologie şi Resurse Minerale. 

2. Ministerul Economiei
Ministerul Economiei elaborează şi promovează politica de stat în domeniul eco-
nomiei. Printre strategiile sale, acesta îşi propune drept scop să realizeze eficien-
ța energetică şi să contribuie la dezvoltarea durabilă, creând astfel un cadru pentru 
implementarea eco-inovaţiilor. Ministerul îşi fundamentează activitatea în domeniul 
eco-tehnologiilor pe Strategia Energetică a Republicii Moldova până în 2030 şi pe Planul 
Naţional de Acțiuni pentru Eficiența Energetică pentru 2013-2015. 
Direcția Generală Securitate şi Eficiență Energetică promovează politica de stat în dome-
niul eficienței energetice şi al surselor de energie regenerabile, în domeniul electroe-
nergetic, cel al gazificării şi termoenergetic prin elaborarea şi perfecționarea cadrului 
legislativ. 

Direcția Infrastructura Energetică, unitate în componența Direcției Generale, se ocupă de 
promovarea politicii statutului în domeniul gazificării şi monitorizării îndeplinirii aceste-
ia, coordonarea activităților de explorare şi exploatare a resurselor de petrol şi gaze, de 
construcția gazoductelor şi a rezervoarelor subterane de gaze naturale, precum şi de 
implementare a proiectelor de eficiență energetică şi a energiilor regenerabile. 
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3. Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare din Moldova

Acest Minister coordonează câteva agenții, care includ în obiectivele lor sau relevă 
necesitatea eco-inovațiilor: elaborează şi promovează producția organică, fortifică 
siguranța alimentară, organizează protecția plantelor şi carantina vegetală, verifică 
prezența OMG (organisme modificate genetic) în alimentele de origine animalieră şi 
furaje, împreună cu Ministerul Sănătății şi Ministerul Mediului, dezvoltă sisteme de 
control veterinar şi vegetal.

Direcția Agrochimie, Ecologie şi Protecția Plantelor este subdiviziunea structurală a Mi-
nisterului Agriculturii şi Industriei Alimentare al Republicii Moldova pentru promova-
rea politicii uniforme de stat, care contribuie la soluționarea competentă a probleme-
lor ce țin de agricultura prietenoasă mediului, protecția plantelor şi fertilizarea solului. 
Prerogativele acestei subdiviziuni care corespund eco-tehnologiilor sunt: implemen-
tarea tehnologiilor moderne în agricultură pentru îmbunătăţirea eficienței producției 
agricole, monitorizarea utilizării eficiente a produselor fitosanitare şi îngrăşămintelor, 
elaborarea programelor şi politicilor de stat cu privire la agricultura ecologică, preve-
nirea poluării mediului.

4. Agențiile de Dezvoltare Regională

Agențiile de Dezvoltare Regională (ADR) sunt Agenția de Dezvoltare Nord, Agenția de 
Dezvoltare Centru şi Agenția de Dezvoltare Sud.

Una din responsabilitățile de bază ale ADR vizează elaborarea strategiilor pentru dez-
voltare regionale, prin realizarea de consultări cu beneficiarii potențiali. Beneficiari 
ar putea fi comunitățile, municipalitățile, raioane, grupuri de raioane, organizații etc. 
Pentru a dezvolta un management financiar robust, în conformitate cu Articolul 8 al 
Legii privind dezvoltarea regională nr. 438 din 28 decembrie 2006, ADR gestionează în 
regiunile lor achizițiile, plățile şi evidența contabilă pentru toate tranzacțiile. Din punct 
de vedere legal, ADR este unicul organ responsabil de coordonarea cheltuielilor fon-
durilor de dezvoltare regionale oferite de Guvern şi comunitatea donatorilor. Finanța-
rea proiectelor şi programelor, precum şi a cheltuielilor de organizare şi funcționare 
a ADR se efectuează conform devizelor coordonate cu Consiliul Raional împreună cu 
Ministerul Dezvoltării Regionale şi Construcțiilor şi aprobate de autoritatea de imple-
mentare a politicii de dezvoltare regională. 

5. Agenţia pentru Eficiență Energetică

Agenția pentru Eficiență Energetică este responsabilă de implementarea politicii de 
stat în domeniul creării premiselor pentru îmbunătățirea eficienței energetice, susți-
nerea structurilor implicate în elaborarea şi implementarea programelor, planurilor şi 
serviciilor energetice şi alte măsuri de eficientizare a consumului energetic. 
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Misiunea Agenției cuprinde:

•	 supravegherea evoluției situației în domeniul eficienței energetice şi surselor 
de energie regenerabilă;

•	 asigurarea pregătirii şi prezentării sintezelor programelor;

•	 evaluarea proiectelor investiționale în domeniu;

•	 elaborarea proiectelor de acte normative;

•	 crearea unei baze informaționale în domeniile sale de activitate. 

Pentru realizarea misiunii sale, Agenția este responsabilă de asigurarea atingerii obiec-
tivelor şi de susținere a programului național pentru a îmbunătăți eficiența energetică, 
acordând asistența necesară în elaborarea planurilor locale de eficiență energetică şi 
monitorizarea implementării acestora. Agenția oferă asistență tehnică companiilor cu 
privire la eficiența energetică. Pentru gospodăriile casnice şi consumatorii finali, agen-
ția furnizează asistență tehnică pentru reducerea costurilor pentru energie (inclusiv 
posibilitățile de finanțare, contoare pentru consumatorii finali), aprobă calificările au-
ditorilor în domeniul energetic conform curriculumului. 

6. Academia de Științe a Moldovei
 

Academia de Ştiințe a Moldovei (AŞM) reprezintă cea mai importantă instituție pu-
blică de interes naţional în sfera ştiinței şi inovării. Este coordonatorul plenipotențiar 
al activității ştiințifice şi de inovare, fiind consultantul ştiințific al autorităților publice 
din Republica Moldova, deținând un statut autonom şi activând în baza principiilor de 
auto-administrare. 

Principalele direcții de activitate ale Academiei de Ştiințe, relevante pentru prezentul 
studiu, sunt: elaborarea şi promovarea strategiei dezvoltării sferei ştiinței şi inovării, 
identificarea direcțiilor strategice de dezvoltare a sferei ştiinței şi inovării, organizarea 
şi realizarea cercetărilor ştiințifice fundamentale şi aplicate, elaborarea tehnologiilor 
avansate şi a tehnicilor noi, organizarea elaborării concepțiilor, programelor şi proiec-
telor de stat, programelor ştiințifice şi tehnico-ştiințifice internaționale şi a mecanis-
melor de realizare a acestora, precum şi a celor de stimulare a implementării rezul-
tatelor cercetărilor ştiințifice în economia națională, distribuirea alocațiilor bugetare 
conform direcțiilor strategice ale sferei ştiinței şi inovării, pregătirea cadrelor ştiințifice 
de înaltă calificare, susținerea şi promovarea şcolilor ştiințifice autohtone, susținerea şi 
promovarea relațiilor de colaborare ştiințifică pe plan intern şi extern. 
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7. Agenția pentru Inovare și Transfer Tehnologic

Agenția pentru Inovare şi Transfer Tehnologic (AITT) este o agenție guvernamenta-
lă pentru implementarea politicilor în domeniul inovării şi transferului tehnologic. 
Aceasta administrează acțiunile aprobate şi finanțate de Academia de Ştiințe a Mol-
dovei (AŞM), căreia îi este subordonată. AITT activează drept finanțator al cercetărilor 
aplicate şi activităţilor de inovare, coordonează şi susține infrastructura sferei inovării 
(de exemplu, parcurile tehnologice). AITT are şi un rol important în ridicarea nivelu-
lui de conştientizare şi în acțiunile de promovare. În plus, Agenția oferă consiliere în 
domeniul politicilor şi sugerează îmbunătățiri ale legislației pentru inovare şi transfer 
tehnologic. 

AITT serveşte drept intermediar între oamenii de ştiință, pe de o parte, şi autoritățile 
publice şi antreprenori, pe de altă parte, a căror colaborare este generată de dorința 
de abordare a provocărilor lumii moderne şi pentru îndeplinirea angajamentelor Re-
publicii Moldova față de comunitatea internațională. În vederea accelerării procesului 
de apropiere a Republicii Moldova de standardele Uniunii Europene, spațiu în care 
inovațiile stau la baza performanțelor social-economice, AITT şi-a propus implemen-
tarea rapidă a inovațiilor şi transferarea tehnologiilor avansate în producţie, conform 
sistemului occidental, contribuind astfel la modernizarea economiei Republicii Mol-
dova, la creşterea social-economică a țării şi la ridicarea nivelului de trai al populației. 

8. Direcția coordonarea politicilor și planificare strategică

Pentru o mai bună coordonare a politicilor publice şi pentru a oferi gândire strategică, 
în cadrul Cancelariei de Stat a fost creată Direcția coordonarea politicilor și plani-
ficare strategică. Această direcție este responsabilă de coordonarea tuturor institu-
țiilor publice pentru monitorizarea implementării Strategiei Naționale de Dezvoltare, 
strategiilor sectoriale şi programelor de dezvoltare, precum şi revizuirea tuturor do-
cumentelor de politici publice, împreună cu Ministerul Finanțelor, coordonându-le cu 
cadrul de cheltuieli pe termen mediu.13 

Direcția lucrează în strânsă cooperare cu Consiliul Național pentru Participare, consti-
tuit de Guvern în 2010. Consiliul este compus din reprezentanți ai celor 30 cele mai 
active organizații ale societății civile şi reprezintă un forum în cadrul căruia societatea 
civilă poate monitoriza implementarea politicilor şi poate consulta Guvernul cu privire 
la inițiativele de politici publice.

1.4 Eco-tehnologiile în uz

1.4.1 Soluțiile de eco-tehnologii în uz

Eco-tehnologiile sunt reprezentate de tehnologiile prietenoase mediului, utilizate în 
toate activitățile socio-economice. Conform legislației existente, protecția mediului 
include din toate acțiunile de protecţie, ameliorare a mediului ambiant şi gestionare 
judicioasă a resurselor (inclusiv aer, apă, floră, faună şi exemplare reprezentative ale 
ecosistemelor naturale).
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Eco-tehnologiile pot fi clasificate după cum urmează:

a) Tehnologiile de control al poluării – includ soluțiile de tratare a apelor uzate, de 
decontaminare a solului şi epurare a aerului. Rolul acestor tehnologii ține de re-
ducerea concentrației de poluanți în aer, apă şi sol sub nivelele limită fixate de 
diverse standarde. 

b) Tehnologiile de procesare curată – noi procese de producere care sunt mai puțin 
poluante şi/sau utilizează resursele mai eficient. Toate sectoarele economiei au 
nevoie de modernizări prin înlocuirea echipamentelor şi instalațiilor vechi în baza 
principiului celor mai bune tehnici disponibile. 

c) Gestionarea deşeurilor – colectarea, transportarea, depozitarea, recuperarea, re-
ciclarea sau evacuarea deşeurilor, tehnologiile de recuperare pentru extragerea 
substanțelor utile din deşeuri, instalaţiile utilizate în gestionarea deşeurilor. 

d) Monitorizarea ne-invazivă prin intermediul instrumentelor de monitorizare a mediu-
lui –este realizată mai ales de institutele de cercetare şi firmele de consultanță 
specializate în domeniul problemelor de mediu şi ingineriei de mediu. 

e) Tehnologii pentru obţinerea „energiei verzi” – electricitate şi agent termic din resur-
sele regenerabile – panouri solare, biomasă, becuri led, hidro-electricitate, vânt, 
sisteme fotovoltaice, energie geotermală, pelete.

f ) Controlul zgomotului şi vibrațiilor – poluarea cu zgomot devine un fenomen din ce 
în ce mai răspândit. Astfel apare şi necesitatea de a reduce intensitatea acestuia. 
Activitatea în acest domeniu este limitată la monitorizarea şi cartografierea zgo-
motului, monitorizarea vibrațiilor. 

g) Materiale şi tehnologii de construcții ecologice – sisteme ecologice pentru construc-
ţii, izolare, casă pasivă, clădiri verzi. Clădirile verzi se referă la procese responsabile 
din punct de vedere ecologic şi eficiente din punct de vedere al resurselor, pe tot 
parcursul ciclului de viață al unei clădiri: proiectare, construcție, dare în exploata-
re, întreținere, renovare şi demolare.

În baza rapoartelor de activitate ale instituțiilor specializate din domeniu, se poate 
observa că în Republica Moldova accentul s-a pus pe energia verde şi eco-tehnologii 
pentru dezvoltare durabilă în agricultură. Accentul pe energia verde este determinat 
de potențialul solid al biomasei şi energiei solare. Biomasa este considerată drept una 
din cele mai importante surse de energie regenerabilă, având capacitatea de a acoperi 
circa 22% din volumul total de energie necesar Republicii Moldova13. 

Harta alăturată prezintă potențialul energetic pentru fiecare raion al Republicii Mol-
dova.14 Pătrățele indică sistemele de încălzire instalate în instituțiile publice rurale, iar 
triunghiurile indică producătorii de pelete şi brichete.

13 - Republica Moldova, Revizuirea performanţe de mediu, A treia revizuire, Comisia Economică a ONU pentru Europa, 
Geneva, New York 2014, http://mediu.gov.md/images/ECE_CEP_171_En.pdf
14 - http://www.biomasa.aee.md/potentialul-energetic-din-biomasa-total-pe-rm/
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Figura 10. Potențialul energetic din biomasă – total pe Republica Moldova

O altă sursă importantă este energia solară.15 Republica Moldova este situată într-o 
regiune cu flux moderat de energie solară, numărul anual de ore cu lumină solară 
fiind de circa 2200. Moldova dispune de condiții favorabile pentru energia solară: flu-
xul solar anual pe suprafața orizontală fiind de 1280 KW/m2/an. La aceste două surse 
importante de energie mai poate fi adăugat şi potențialul energetic eolian cu valori 
importante.

Figura 11. Potențialul energetic solar și iradiația / Potențialul energetic eolian

15 - http://prutix.ro/index.php?route=information/faq&topic=4
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64,3% din totalul beneficiarilor/instituțiilor publice/entităților private participante la 
acest studiu au implementat eco-tehnologii.

Figura 12. Utilizarea eco-tehnologiilor

Principalele eco-tehnologii utilizate de beneficiari/instituții/persoane juridice sunt 
„tehnologiile verzi” (68,6%). Instrumentele de monitorizare a mediului sunt utilizate 
de 13,1% din beneficiarii/instituțiile/persoanele juridice participante la studiu. 9,5% 
dintre acestea folosesc tehnologii cu „procese curate”, 9,5% – tehnologii de manage-
ment al deşeurilor, 6,6% – ”tehnologii de control al poluării” şi 2,2 % – materiale de 
construcție ecologice. 

              

Figura 13. Eco-tehnologiile în uz

Furnizorii soluțiilor de eco-tehnologii susțin că cele mai solicitate eco-tehnologii pen-
tru procurare sunt: cazanele pe biomasă, panourile solare, pompele de încălzire şi pa-
nourile fotovoltaice. Totodată, majoritatea furnizorilor de soluţii eco-tehnologice sus-
țin că cererea pentru astfel de produse este acoperită. Situația în care unele produse 
nu sunt disponibile se datorează companiilor care nu îşi permit din punct de vedere 
financiar să dispună de stocuri mari de astfel de produse.
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Rezultatele cercetării arată că 86,2% dintre beneficiarii/instituțiile publice/companiile 
participante la studiu sunt mulțumiți şi foarte mulțumiți de eco-tehnologiile achiziți-
onate. Doar 9,2% din participanți prezintă un grad mediu de mulțumire şi doar 1,5% 
dintre respondenți s-au declarat nesatisfăcuți de investiția în eco-tehnologii. 

Figura 14. Gradul de mulțumire cu privire la eco-tehnologiile implementate

I.4.2 Disponibilitatea eco-tehnologiilor pe piaţa din Moldova

Actorii şi reprezentanții instituțiilor care gestionează mecanismele financiare în Moldova 
afirmă că cea mai mare parte din eco-tehnologii este disponibile pe piață, cu livrare 
relativ rapidă. Atunci când aceste tehnologii nu sunt disponibile, există posibilitatea 
importării, însă la un preț mai mare. De asemenea, aceştia subliniază faptul că unele 
categorii de consumatori, cum ar fi persoanele din mediul rural, întâmpină dificultăți 
în accesarea eco-tehnologiilor, din cauza lipsei de informare şi lipsa resurselor financi-
are. Unii reprezentanți au subliniat existenţa pe piaţă a biocombustibilului, care este 
uşor de obținut, chiar de către gospodăriile private, în cantităţi mici. Totuşi, utilizarea 
biocombustibilului pentru scopuri comerciale este inaccesibilă, deoarece există pre-
vederi în legislaţia naţională care reglementează utilizarea unei astfel de energii drept 
carburant din petrol, impunându-se accize mari şi devenind astfel neprofitabil.

1.4.3 Potențialul și interesul pentru utilizarea eco-tehnologiilor

Potențialul şi interesul pentru utilizarea eco-tehnologiilor pot fi percepute, în primul 
rând, din necesitățile cu privire la utilizarea eco-tehnologiilor şi din perspectiva ten-
dințelor pe piață. 

Necesitățile cu privire la utilizarea eco-tehnologiilor

Potrivit afirmațiilor actorilor şi instituțiilor care gestionează eco-tehnologii, necesită-
țile de utilizare a eco-tehnologiilor se referă la patru direcții de utilizare: dimensiunea 
politică, reducerea costurilor, utilitatea şi protecția mediului.
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Din punct de vedere politic, promovarea şi utilizarea intensivă a eco-tehnologiilor este 
necesară în contextul în care Republica Moldova implementează Strategia de Dezvol-
tare a Sectorului Energetic până în 2020 şi Planul de Acțiuni pentru reducerea emisi-
ilor de CO2 până la 20% şi pentru sporirea utilizării energiei regenerabile până la 20% 
(până în 2020). De asemenea, în timpul chestionării a fost menționat conflictul dintre 
Rusia şi Ucraina din 2009, amenințarea închiderii gazului pe timp de iarnă, precum şi 
Acordul de Asociere cu UE. 

În ceea ce priveşte costul eco-tehnologiilor, actorii şi instituțiile care gestionează 
eco-tehnologii au afirmat că din cauza lipsei de finanțe din ce în ce mai multe institu-
ții, companii şi hoteluri caută soluții pentru a economisi energie prin izolarea pereților 
exteriori şi schimbarea ferestrelor şi uşilor. Şi populația poate să-şi reducă costurile cu 
circa 50% de aceeaşi manieră.

În ceea ce priveşte utilitatea, a fost remarcat faptul că eco-tehnologiile sunt mai efici-
ente şi generează costuri mai mici pentru consumatori (în comparație cu tehnologiile 
clasice). 

Actorii şi instituțiile care gestionează mecanismele financiare cred că trebuie să utili-
zeze eco-tehnologiile pentru a proteja mediul şi sănătatea publică, precum şi pentru a 
păstra intact „gustul, culoarea, mirosul şi imaginea Republicii Moldova”.

Opinia asupra pieței eco-tehnologiilor în Republica Moldova

Majoritatea beneficiarilor/instituțiilor publice/companiilor care au participat la cerce-
tare (40,89%) cred că piața tehnologiilor ecologice din Republica Moldova este în creş-
tere, 16,44% dintre respondenți consideră că piața este subdezvoltată şi aproape 10% 
sunt de părere că piața este în stadiul incipient. Totodată, 16,44% dintre respondenți 
afirmă că piața este afectată de lipsa de educație de mediu şi de lipsa de informare a 
actorilor participanți, în timp ce 9,78% din respondenți prezintă un interes mare pen-
tru eco-tehnologiile de pe piață, iar 7,56% dintre respondenți cred că prețurile soluții-
lor de eco-tehnologie sunt prea mari. 
Alți termeni menționați asociați pieței de eco-tehnologii au fost: stagnare, ofertă insu-
ficientă, calitatea scăzută a eco-tehnologiilor şi lipsa de transparență. 

 

Figura 15. Opinia asupra pieței de eco-tehnologii (%)

Tendințele pe piață sunt prezentate din punctul de vedere al constituenților şi furni-
zorilor soluțiilor de eco-tehnologii.
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Tabelul 1. Tendințele pe piață

1. ACTORII ȘI INSTITUȚIILE CARE GESTIONEAZĂ MECANISMELE 
FINANCIARE

Actorii şi instituțiile care gestionează mecanismele financiare au menționat faptul că 
tendința pentru energie alternativă este în creştere din cauza prețului mare pentru 
gaz şi din cauza situației politice regionale tensionate.

Această categorie de respondenți a observat că în ultimii ani tendința în Republica 
Moldova este de a utiliza energia în bază de biomasă. Acest fapt este explicat prin 
faptul că Moldova dispune de resurse forestiere, sectoare de intermedieri agricole 
care generează biomasă. Pe lângă biomasă, se mai observă creşterea utilizării pan-
ourilor solare, sistemelor fotovoltaice şi centralelor eoliene. 

Actorii şi instituțiile care gestionează mecanismele financiare au mai constatat că şi 
în agricultură există o tendință semnificativă pentru utilizarea de produse ecologice.

2. FURNIZORII SOLUȚIILOR DE ECO-TEHNOLOGII
Furnizorii de eco-tehnologii au menționat atât tendințe pozitive, cât şi negative pe 
piață. Aceştia subliniază faptul că vârful de vânzări pentru cazane pe bază de piroliză, 
lemne şi cărbune a fost înregistrat în urmă cu 2-3 ani, iar în prezent se înregistrează o 
scădere în acest domeniu şi o creştere a solicitărilor pentru şemineuri, panouri solare 
şi pompe geotermice.

Piața carburanților solizi este percepută ca fiind în creştere, însă întâmpină anumite 
bariere, printre care: calitatea proastă a peletelor şi brichetelor, ceea ce îi face pe con-
sumatori să caute alte produse energetice, cum ar fi cărbunele şi aşchiile de lemn, 
lipsa cunoştințelor suficiente şi a personalului calificat în domeniul biomasei deter-
mină eşecul multor companii în primii trei ani de activitate, materia primă limitată în 
Republica Moldova, în special rumeguş, determină o competiție mare între compa-
niile de profil.

Intenția utilizatorilor de eco-tehnologie de a achziționa alte eco-tehnologii

Studiul realizat a arătat că majoritatea beneficiarilor/instituțiilor publice/companiilor 
utilizatoare de eco-tehnologii (78,4%) şi un procent semnificativ dintre entitățile care 
nu utilizează în prezent eco-tehnologii (42,6%) intenționează să procure în viitor 
(alte) tehnologii ecologice. 
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Figura16. Intenția de achiziție a eco-tehnologiilor (%)

Motivele care determină entitățile respondente care folosesc în prezent eco-tehnolo-
gie să cumpere în viitor şi alte tehnologii eco sunt: 

•	 Eficiența eco-tehnologiilor în reducerea costurilor (38,8%);
•	 Conştientizarea problemelor de mediu, necesitatea de respectare a reglemen-

tărilor legale în domeniu (9,2%) şi de armonizare cu standardele europene;
•	 Asigurarea independenței energetice (6,1%);
•	 Participarea la proiecte viitoare;
•	 Îmbunătățirea condițiilor de muncă;
•	 Uşurința de utilizare;
•	 Dezvoltarea de noi linii de producție sau implicarea într-un nou domeniu de 

afaceri. 

Intenția de a achiziționa eco-tehnologii în anul următor – entitățile care nu fo-
losesc eco-tehnologii

Dintre beneficiarii/instituțiile publice/companiile care nu utilizează eco-tehnologii 
în prezent, 42,6% intenționează să implementeze soluții eco-tehnologice în anul ur-
mător. De observat este faptul că un procent mare de respondenți(39,4%) nu sunt 
hotărâți cu privire la această decizie. Prin urmare, există posibilitatea de stimulare a 
acestei categorii astfel încât utilizarea eco-tehnologiilor să fie dezvoltată în Republica 
Moldova.

 

Figura 17. Intenția de achiziție a eco-tehnologiilor în anul următor – entități care nu 
utilizează eco-tehnologii
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II. MECANISME FINANCIARE
Mecanismele financiare care facilitează implementarea eco-inovațiilor în Republica 
Moldova sunt foarte importante în contextul mediului economic şi dependenței ener-
getice a țării. Această secțiune analizează principalele mecanisme financiare din Mol-
dova, clasificate în fonduri naționale şi externe. 

II.1 Fonduri naționale

1. Fondul Ecologic Național

În Republica Moldova există un sistem în două nivele de fonduri ecologice, care 
include Fondul Ecologic Naţional (FEN) şi 36 de fonduri ecologice locale. FEN se află 
sub autoritatea directă a Ministerului Mediului şi nu este o entitate juridică separată. 
Mandatul general al FEN este cel de a oferi granturi pentru susținerea proiectelor de 
protecție a mediului şi cercetărilor în domeniul mediului şi susținerea ONG-urilor care 
activează în domeniul mediului. 

În perioada 2010-2012, cheltuielile totale ale FEN au constituit în medie doar 0,5% din 
totalul cheltuielilor guvernamentale, ceea ce este echivalent cu 0,2% din PIB anual.

Pot beneficia de granturi organele administrației publice locale, instituțiile, întreprin-
derile, organizațiile societății civile din Moldova. Organizațiile care deja beneficiază de 
un grant oferit de Fondul Ecologic Național şi sunt în curs de derulare a proiectului nu 
sunt eligibile. 

Contribuția financiară trebuie să fie de cel puțin 30% din costul total al proiectului şi 
poate fi oferită atât de solicitantul grantului, cât şi de alți donatori: consiliile raionale, 
companii, primării, comunități, alte fonduri etc.
Domeniile de finanțare:

•	 Finanțarea proiectelor pentru implementarea strategiilor, programelor şi planu-
rilor naționale de protecție a mediului, standardelor şi normativelor, pentru con-
strucția şi participarea prin cote-părți la construcția obiectivelor de protecție a 
mediului

•	 Investigații ştiințifice în domeniul protecției mediului efectuate la comanda Mi-
nisterului Mediului, participarea prin cote-părți la lucrările de cercetare-dezvolta-
re, elaborarea proiectelor zonelor protejate ale patrimoniului natural şi ale celui 
construit, de importanță națională şi internațională

•	 Organizarea şi gestionarea sistemului de informație şi pledoarie ecologică, propa-
garea cunoştințelor ecologice

•	 Premierea specialiştilor, indiferent de apartenența departamentală (până la 1% 
din veniturile fondului), achitarea cheltuielilor pentru crearea bazei tehnico-ma-
teriale şi pentru ținerea evidenței statistice a fondurilor ecologice

•	 Organizarea colaborării internaționale în domeniul protecției mediului, inclusiv 
prin implicarea specialiştilor străini în acordarea asistenței consultative, partici-
parea reprezentanților țării la activitatea convențiilor ecologice internaționale la 
care Republica Moldova.
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•	 va este parte, achitarea cotizațiilor de membru al organizațiilor interstatale în do-
meniul protecţiei mediului, organizarea şi realizarea activităților de implementa-
re a Convenției CITES

•	 Lichidarea consecințelor calamităților naturale, avariilor de producție, a altor situ-
aţii ce pot aduce prejudiciu mediului

•	 Acordarea de sprijin financiar organizațiilor ecologiste neguvernamentale în baza 
unui program special de granturi pentru proiectele  destinate protecției mediului.

1. Fondul Naţional pentru Dezvoltare Regională (FNDR)

Fondul Național pentru Dezvoltare Regională (FNDR) a fost creat în 2010 şi a deve-
nit operațional în 2011. Este cea mai mare sursă internă de finanțare a proiectelor de 
dezvoltare regională. Fondul este administrat de Ministerul Dezvoltării Regionale şi 
Construcțiilor. Din 2013, FNDR se implică şi în proiecte de eficiență energetică. Cele 
trei agenții de dezvoltare regională (Centru, Nord şi Sud) sunt responsabile pentru im-
plementarea proiectelor şi raportarea către Ministerul Dezvoltării Regionale şi Con-
strucțiilor cu privire la activitățile realizate şi rezultatele obţinute. 

Printre domeniile prioritare se numără:

•	 Reabilitarea infrastructurii fizice, inclusiv rețelele de aprovizionare cu apă şi 
canalizare;

•	 Protecția mediului;
•	 Managementul deşeurilor solide. 

Fondul oferă granturi, iar proiectele sunt selectate de o comisie interministerială. Be-
neficiari eligibili sunt administrația publică locală, organizații publice şi private. 

Activităţile şi domeniile finanțate corelate cu eco-tehnologiile sunt: 

•	 Consolidarea capacităților instituționale şi umane la nivel regional în vederea 
elaborării şi implementării strategiilor şi politicilor de dezvoltare regională; 

•	 Dezvoltarea economică a regiunilor – sprijinirea întreprinderilor mici şi mijlocii, 
atragerea investițiilor, promovarea exportului, dezvoltarea infrastructurii regi-
onale (drumuri, aprovizionare cu apă, sistem de canalizare, asigurare cu gaze 
naturale, servicii publice, comunicații etc.);

•	 Asigurarea securităţii ecologice – protecția şi conservarea resurselor naturale, 
prevenirea poluării mediului, utilizarea tehnologiilor relevante non-poluante etc.

•	 Alte domenii conexe realizării scopurilor politicii de dezvoltare regională.

Beneficiarii şi potențialii beneficiari ai sectorului industrial şi non-industrial sunt de părere 
că activitatea Agențiilor de Dezvoltare Regională, care gestionează FNDR, este bună, însă 
bugetul nu este suficient în comparație cu numărul de solicitanți. Critica adresată vizează 
activitățile practice şi procesul lent de atribuire a resurselor financiare.
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3. Fondul pentru Eficiență Energetică

Obiectivul principal al activității Fondului pentru Eficiență Energetică (FEE) este atra-
gerea şi gestionarea resurselor financiare în vederea finanțării şi implementării proiec-
telor în domeniul eficienței energetice şi al valorificării surselor de energie regenera-
bilă în conformitate cu strategiile şi programele elaborate de Guvern. Acest obiectiv 
va fi realizat prin: 

•	 Promovarea proiectelor investiționale în domeniul eficienței energetice şi va-
lorificării surselor de energie regenerabilă;

•	 Acordarea asistenței tehnice pentru elaborarea de proiecte în domeniul efici-
enței energetice şi valorificării surselor regenerabile de energie;

•	 Acordarea de asistență financiară pentru proiecte;
•	 Contribuții financiare directe; 
•	 Acţionarea în calitate de agent sau mediator pentru celelalte surse de finan-

țare; 
•	 Asigurarea garanțiilor depline sau parțiale în cazul finanțării de către bănci;
•	 Acordarea asistenței în identificarea combinației optimale de finanțare a pro-

iectelor.

Scopul Fondului este de a avea un efect ilustrativ şi inspirațional, prin implementarea 
cu succes a proiectelor finanțate şi de a creşte interesul finanțatorilor externi în vede-
rea susținerii investițiilor în domeniul eficienței energetice şi al valorificării surselor de 
energie regenerabilă.
Fondul va oferi suport financiar pentru proiectele aprobate care au fost depuse la 
Fond de către persoanele juridice din sectorul privat, sub formă de grant sau va asigu-
ra executarea obligațiilor de plată ale beneficiarilor față de instituțiile financiare parti-
cipante prin eliberarea de garanții financiare.
Proiectele aprobate de Fond vor fi finanțate de instituțiile financiare participante sub 
formă de credit sau leasing financiar, din care contribuția Fondului va constitui 30% 
din valoarea finanțată (capitalului), în rate proporționale la fiecare scadență a plății în 
conformitate cu graficul rambursărilor, cu condiția implementării cu succes a proiec-
tului de investiție, precum şi cu condiția achitării de către beneficiar a plăților scadente 
în strictă conformitate cu graficul de rambursare a creditului/ratelor de leasing; sau 
15% din costul total al proiectului în cazul finanțării integrale de către beneficiari a 
proiectului de investiție, în baza anumitor condiții.

Fondul pentru Eficienţă Energetică este perceput de beneficiarii/potenţialii beneficiari ai 
sectorului industrial şi non-industrial drept unul cu o activitate bună, însă sunt formulate şi 
critici. Printre principalele critici exprimate este faptul că fondul nu este axat pe surse regen-
erabile sau pe eco-tehnologii, că rapoartele necesare pentru proiecte sunt prea costisitoare 
şi că procesul birocratic este prea complicat.
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II.2 Suportul financiar extern

Republica Moldova a fost integrată în Politica de Vecinătate a Uniunii Europene (PVUE), 
care îşi propune drept scop promovarea relațiilor mai strânse cu noile state din vecină-
tate. Obiectivul principal urmăreşte îmbunătățirea tangibilă a situației politice, sociale, 
economice şi ecologice, cu un angajament mutual față de dezvoltarea durabilă.

Republica Moldova a beneficiat de suport financiar extern considerabil pentru pro-
movarea diverselor strategii de dezvoltare a țării pe termen mediu. Printre donatorii 
importanţi au fost UE, SUA, BERD şi Banca Mondială. Totuşi, doar o cotă foarte mică 
(mai puțin de 5%) din aceste fonduri au fost alocate pentru protecția mediului.

Valoarea totală a proiectelor de asistență externă în toate sectoarele, lansate în peri-
oada anilor 2009-2013, constituie 1,6 miliarde Euro, dintre care sectorul aprovizionării 
cu apă şi canalizare reprezintă 91,5 milioane Euro (5,7%) şi suma pentru „Probleme 
multisectoriale/intersectoriale” reprezintă 27,7 milioane Euro (1,7%).

1. Fondul de Investiţii Sociale din Moldova

Fondul de Investiții Sociale din Moldova (FISM) a fost creat cu suportul Băncii Mondia-
le şi al altor donatori (Germania, Suedia şi Comisia Europeană) şi a devenit operațional 
în 1999. Obiectivul central al acestuia este de a contribui la implementarea strategiilor 
naționale de dezvoltare prin abilitarea comunităţilor sărace şi a instituțiilor lor în ges-
tionarea necesităților prioritare de dezvoltare. 

Scopul FISM este de a crea condiții mai bune pentru populația săracă cu scopul de a 
depăşi sărăcia. Aceasta implică mobilizarea socială şi participarea persoanelor sărace 
în lansarea şi implementarea inițiativelor de dezvoltare. 

Unele proiecte finanțate aduc beneficii ecologice directe sau indirecte, cum ar fi pro-
iectul demonstrativ pentru producerea energiei cu cost redus în baza energiei solare şi 
utilizarea deşeurilor agricole din partea comunităților rurale, asigurând beneficii mul-
tor obiective publice, cum ar fi şcolile şi grădinițele. 

FISM acționează pe baza a trei componente principale care vizează principalele di-
recții de acțiune: componenta 1: Dezvoltare comunitară, componenta 2: Dezvoltarea 
serviciilor de asistență socială, componenta 3: Dezvoltarea capacităţilor, comunicare, 
monitorizare şi evaluare.

FISM colaborează cu comunitățile beneficiare pe principii de parteneriat. Rolul FISM 
constă în susținerea financiară a 70%-85% din costul propunerilor de subproiect şi 
în facilitarea şi monitorizarea grupurilor comunitare care doresc să implementeze 
subproiecte. Comunitatea este responsabilă de pregătirea propunerilor de subpro-
iect, colectarea investiției de minim 15% din costul propunerii de subproiect, organi-
zarea concursurilor de selectare a contractorului şi a inspectorului local, supraveghe-
rea implementării subproiectelor în comunitate şi semnarea documentelor de plată, 
asigurarea durabilității obiectelor de infrastructură socială renovate.
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FISM este identificat de beneficiarii intervievați drept unul cu activitate bună şi mecanisme 
eficiente de finanţare cu asistență permanentă pentru implementarea proiectelor. Critica cu 
privire la FISM ține de faptul că acesta nu oferă finanțare permanentă, deoarece activează 
în baza principiului propunerilor de proiecte şi se axează doar tangențial asupra eco-teh-
nologiilor, atunci când îşi propune drept scop să obțină eficiența energetică.

2. Fonduri fiduciare

Abordarea multilaterală sub forma fondurilor fiduciare cu donatori multipli pentru 
țară permite ca prioritățile Guvernului să fie luate în considerare, împreună cu prio-
ritățile partenerilor de dezvoltare. Intervențiile fondurilor fiduciare cu donatori multi-
pli, inclusiv cele bazate pe proiecte, contribuie direct la implementarea programelor 
şi strategiilor naționale existente. Două fonduri fiduciare cu donatori multipli acordă 
asistență autorităților moldovene pentru realizarea obiectivelor strategice: 

(i) Fondul fiduciar cu donatori multipli gestionat de Banca Mondială pentru imple-
mentarea reformei administrației publice centrale

(ii) Facilitatea de Investiții pentru Vecinătate (FIV), care combină granturi din bugetul 
UE cu împrumuturi din partea băncilor europene de dezvoltare multilaterale, cum 
ar fi BEI (Banca Europeană de Investiții), BERD şi BEC (Banca Europeană Centrală), 
cât şi contribuții din partea țărilor partenere. Sunt susținute atât proiectele de in-
frastructură în domeniul transportului, energetic, social şi protecției mediului, cât 
şi inițiativele sectorului privat (în special, IMM) în regiunea din vecinătatea UE.16

Axarea pe parteneriatul cu alți donatori s-a dovedit a fi eficientă în ceea ce priveşte 
valorificarea co-finanțării substanțiale.  Un exemplu de proiect de succes este Proiectul 
de Investiții şi Servicii Rurale şi Fondul de Investiții Sociale, care a atras suport şi din 
partea altor donatori, cu finanțare adițională de 24 milioane dolari SUA şi, respectiv, 
36,4 milioane dolari SUA. 
Partenerii de dezvoltare (DFID, Guvernele Olandei şi Suediei) au apelat la Banca Mon-
dială pentru a administra Fondul Fiduciar cu Donatori Multipli pentru reforma ad-
ministrației publice centrale şi pentru susținerea instituției supreme de audit. Aceşti 
parteneri au oferit 5,5 milioane dolari SUA proiectului încheiat vizând managementul 
finanțelor publice (8,5 milioane dolari SUA, creditul IDA).17

3. Fondul Global de Mediu

Fondul Global de Mediu (GEF) a fost creat în octombrie 1991 ca un program pilot de 
1 miliard de dolari SUA al Băncii Mondiale pentru a acorda asistență pentru protec-
ția mediului la nivel global şi promovarea dezvoltării ecologice durabile. GEF este un 
parteneriat pentru cooperare internațională în care 183 de țări conlucrează cu insti-
tuții internaționale, organizații ale societății civile şi sectorul privat, pentru a aborda 
problemele globale de mediu. PNUD, PNUM, Banca Mondială au fost cei trei parteneri 
inițiali de implementare a proiectelor GEF. 

16 - http://www.ncu.moldova.md/public/files/AE_REPORT_2012_eng.pdf
17 - http://www.worldbank.org/content/dam/Worldbank/document/Moldova-Snapshot.pdf
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GEF oferă granturi, precum şi finanțare concesională pentru a acoperi costurile asociate cu 
transformarea unui proiect cu beneficii naționale în unul cu beneficii ecologice globale.

Domeniile tematice ale GEF sunt: biodiversitatea, schimbările climatice (atenuarea şi 
adaptarea), substanțele chimice, apele internaționale, degradarea solului, manage-
mentul forestier durabil, protecția stratului de ozon. GEF mai activează şi în câteva 
programe şi probleme interdisciplinare: rezultate şi învățare, Fondul Pământului, par-
teneriatele publice-private, dezvoltarea capacităților, programul de granturi mici, pro-
gramul de susținere a țării etc.

Din momentul aderării, Republica Moldova a beneficiat de granturi GEF în valoare to-
tală de 28,751,770 dolari SUA, valorificând 57,087,108 dolari SUA în resurse de co-fi-
nanțare pentru 18 proiecte naționale (proiecte în domeniul biodiversității, în dome-
niul schimbărilor climatice, în domeniul apelor internaționale, în domeniul degradării 
solurilor, în domeniul poluanților organici persistenți şi în domenii interdisciplinare).18 

GEF mai oferă finanțare şi pentru proiecte implementate de Programul Națiunilor Uni-
te pentru Dezvoltare (PNUD) cu privire la fortificarea capacităților pentru realizarea 
reformei fiscale de mediu pentru realizarea priorităților naționale şi globale de mediu, 
în valoare de 475,000 dolari SUA cu o co-finanțare de 610,000 dolari SUA din partea 
PNUD şi a altor parteneri. 
4. Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei

Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ) a început să acorde asistență 
Republicii Moldova în procesul dificil de tranziție socio-economică începând din anul 
1994. Activitățile GIZ sunt realizate în numele Ministerului German Federal pentru Co-
operare Economică şi Dezvoltare (BMZ) şi altor ministere federale. Republica Moldova 
nu este o ţară partener obişnuit al cooperării internaționale germane. Cooperarea in-
ternațională germană cu Republica Moldova se axează pe promovarea modernizării 
sectorului agricol şi industriei de prelucrare a alimentelor şi pe îmbunătățirea instruirii 
profesionale şi serviciilor municipale.

Majoritatea celor intervievați din rândul beneficiarilor şi potențialilor beneficiari ai sec-
torului industrial şi non-industrial sunt de părere că, în general, activitatea GIZ este bună. 
Nemulțumirile față de GIZ țin de faptul că agenția oferă fonduri doar autorităților publice 
şi nu oferă suport direct beneficiarilor (IMM). Totodată, un număr mare de respondenți nu 
cunosc activitatea GIZ.

5. Agenția Suedeză pentru Cooperare și Dezvoltare Internațională

Cooperarea Agenției Suedeze pentru Cooperare şi Dezvoltare Internațională (Sida) cu 
Moldova se axează pe alinierea la standardele UE, beneficiind anual de circa 115 milioa-
ne SEK (aprox. 13 milioane Euro) pe an. Sunt depuse eforturi în domeniul democrației şi 
drepturilor omului, în domeniul energetic şi pentru dezvoltarea pieței. Regiunea trans-
nistreană a Republicii Moldova este inclusă în toate activitățile finanțate de Suedia, în 
măsura în care este posibil.

18 - http://www.thegef.org/gef/sites/thegef.org/files/publication/Moldova.pdf
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Suedia a contribuit cu succes la constituirea Agenției pentru Eficiență Energetică şi 
la elaborarea strategiei pe termen lung (2013-2030) pentru acordarea de asistență 
Moldovei în îmbunătățirea securității energetice naționale. Sunt depuse eforturi în 
continuare pentru a spori investițiile în tehnologii ce economisesc energia şi pentru a 
implementa măsurile identificate în strategia energetică.
De la finele anului 2008, Sida finanțează Programul BERD al serviciilor de consultanţă 
în afaceri (BAS Moldova) în Moldova. Obiectivul principal este ca IMM-urile, cu ajuto-
rul serviciilor subvenționate de consultanță, să îşi reducă consumul de energie prin 
eficiență energetică. Iar scopul principal este ca Moldova să devină auto-suficientă în 
sectorul energetic şi să sporească competitivitatea între întreprinderile moldoveneşti.

Majoritatea beneficiarilor şi potențialilor beneficiari ai sectorului industrial şi non-industri-
al nu dispun de informație cu privire la activitatea Sida în Moldova. Totuşi, cei care cunosc 
activitatea instituției date cred că donatorul dat este unul de încredere pentru finanțarea şi 
implementarea eco-tehnologiilor.

6. Sistemul Coordonatorului Rezident ONU

Echipa ONU în Republica Moldova include PNUD, UNICEF, ICNUR (Înaltul Comisariat al 
Națiunilor Unite pentru Refugiați), UNFPA (Fondul Națiunilor Unite pentru Populație), 
UNAIDS (Programul Comun al Națiunilor Unite pentru HIV/SIDA), OIM (Organizația Inter-
națională pentru Migrație. Organizația pentru Alimentație şi Agricultură (FAO), Fondul 
Internațional pentru Dezvoltare Agricolă (IFAD), Centrul Națiunilor Unite pentru Aşezări 
Umane (UNCHS), Programul Națiunilor Unite pentru Controlul Drogurilor (UNDCP), Pro-
gramul Națiunilor Unite pentru Mediu (UNEP), Organizația Națiunilor Unite pentru Dez-
voltare Industrială (UNIDO), Oficiul Națiunilor Unite pentru Servicii de Proiect (UNOPS) 
şi Programul Alimentar Mondial (WFP) sunt reprezentați de Reprezentantul Permanent 
al PNUD, care mai deține şi poziția de Coordonator Rezident al activităților operaționale 
pentru dezvoltare în Moldova, realizate de Sistemul ONU. Atât în Moldova, cât şi în alte 
țări, agențiile, programele şi fondurile ONU care dețin reprezentare rezidentă formală 
sunt numiți rezidenți. Cei care susțin țara prin intermediul activităților de program, dar 
nu au o reprezentare rezidentă sunt numiți non-rezidenți.

Principalele strategii pentru cooperarea inter-agenții includ pledoaria în sistemul ONU, 
partajarea informației şi activități comune de implementare a proiectelor, planificarea 
şi întreținerea coordonată a serviciilor comune. Cadrul Națiunilor Unite de Asistență 
pentru Dezvoltare (UNDAF) este cadrul operațional, care ghidează activitatea tuturor 
agențiilor spre o viziune comună a progresului uman în Republica Moldova. Acesta 
se axează pe disparitățile şi excluziunile socio-economice reduse, protecția celor mai 
vulnerabili şi asigurarea unor legături culturale, politice, comerciale mai temeinice cu 
Uniunea Europeană. UNDAF îşi propune drept scop să eficientizeze asistența ONU, cu 
un nivel mai mare de apartenență națională, aliniere la prioritățile naționale-cheie, ar-
monizarea în rândul agențiilor ONU şi responsabilizarea acestora – pentru a continua 
cu elaborarea politicilor bazate pe evidențe, a consolida capacitățile guvernamentale 
şi a îmbunătăți viața cetățenilor Republicii Moldova.
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6.1 Programele și proiectele comune ONU în Republica Moldova

Au fost înregistrate progrese în cadrul UNDAF în ceea ce priveşte elaborarea şi imple-
mentarea proiectelor comune şi activitatea între mai multe agenții. Bunele practici cu 
privire la proiectele ce țin de eco-inovație şi programele comune ale agențiilor ONU 
includ proiectul de răspuns la secetă (2007) şi elaborarea, implementarea, monitoriza-
rea Proiectului comun de dezvoltare rurală.

Proiectul de sprijin şi asistență tehnică ca răspuns la secetă în Moldova a întrunit cele 
mai bune practici de teorie şi practică de asistență umanitară. O evaluare indepen-
dentă a constatat că răspunsul a fost foarte eficient din punct de vedere al costuri-
lor, deoarece impacturile economice au fost multiple. Experiența dată a servit drept 
exemplu pentru elaborarea şi implementarea Proiectului din 2008 de răspuns comun 
la inundații.

Exemple de proiecte finanțate şi elaborate în colaborare cu instituțiile ONU: 

•	 Suport pentru Protecția Mediului şi Utilizarea Durabilă a Resurselor Naturale;

•	 Proiectul Energie şi Biomasă în Moldova.

6.2 Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare

Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD) este un partener activ al Gu-
vernului Republicii Moldova, al donatorilor şi altor agenții ONU în ceea ce priveşte 
armonizarea asistenței pentru dezvoltare. PNUD tinde să atragă mai multă asistență 
străină pentru a ajuta Moldova să facă față problemelor sociale, economice şi de me-
diu. PNUD găzduieşte sistemul Coordonatorului Rezident pentru a eficientiza Echipa 
de țară a ONU. 
Drept organizație partener a agențiilor ONU care activează în țară, PNUD participă 
la implementarea programelor comune ale ONU şi se implică în discuțiile şi deciziile 
grupurilor tematice comune ale ONU.

La nivel corporativ, obiectivul PNUD urmăreşte fortificarea capacităților naționale 
pentru gestionarea mediului într-un mod durabil, asigurând protecția adecvată a ce-
lor săraci. Accentul se pune mai ales pe dezvoltarea capacităților locale pentru a gesti-
ona mai bine mediul şi prestarea de servicii, în special cele de aprovizionare cu apă şi 
energie. În decursul ultimilor 15 ani, asistența PNUD în domeniul mediului şi energetic 
a evoluat de la susținerea proiectelor demonstrative tehnologice la promovarea dez-
voltării pe piață a tehnologiilor prietenoase mediului.19 În cadrul programului vizând 
mediul şi domeniul energetic, PNUD Moldova susține tranziția țării la economia ba-
zată pe emisii reduse de carbon şi ecosisteme rezistente la schimbări climatice, care 
implică promovarea eficienței energetice şi surselor de energie regenerabilă atât la 
nivel politic, cât şi la nivel de intervenții concrete în regiuni.

19 - http://www.undp.md/projects/Biomass/Project%20Document.pdf
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6.3 Programul Națiunilor Unite pentru Mediu

Programul Națiunilor Unite pentru Mediu (UNEP) colaborează cu Guvernul Moldovei în 
diverse domenii, de la mediul ambiant, evaluarea şi monitorizarea siguranței mediului 
până la susținerea planificării şi realizarea unor proiecte-pilot în ceea ce priveşte acțiu-
nile de atenuare a schimbărilor climatice. Pe dimensiunea tranziției țării la o economie 
ecologizată, UNEP a conlucrat cu mulți constituenți prin intermediul unor consultări na-
ţionale pentru a evalua oportunitățile şi provocările în domeniul agriculturii organice, 
care este considerat unul din cele mai semnificative sectoare ale economiei țării. 

7. Banca Europeană de Reconstrucție și Dezvoltare

Prin intermediul Facilității de finanțare a energiei durabile (FFED), BERD extinde liniile 
de credit pentru a cuprinde instituțiile financiare locale care contribuie la dezvoltarea 
finanțării energiei durabile drept un domeniu permanent de afaceri. Finanțarea pen-
tru proiectele de energie durabilă este oferită pentru două domenii-cheie: eficiența 
energetică şi energia regenerabilă la scară mică. 

Instituțiile financiare locale oferă împrumuturi clienților, inclusiv companiilor mici şi 
celor mijlocii, precum şi actorilor corporativi şi rezidențiali. Programele susținute în 
Republica Moldova sunt:

•	 Facilitatea de finanțare a energiei durabile în Moldova (MoSEFF);
•	 Facilitatea de finanțare a eficienței energetice în sectorul rezidențial din Mol-

dova (MoREEFF). Instituțiile financiare locale oferă împrumuturi clienților, in-
clusiv companiilor mici şi celor mijlocii, precum şi actorilor corporativi şi rezi-
dențiali. Programele susținute în Republica Moldova sunt:

7.1 Facilitatea de finanțare a energiei durabile în Moldova

În septembrie 2009 a fost lansată prima Facilitate de finanțare a energiei durabile 
în Moldova (MOSEFF) pentru a susţine investițiile vizând eficiența energetică în 
întreprinderile din Republica Moldova. O linie de credit de 42 milioane Euro, combinată 
cu o componentă de grant de 5-20%, a fost oferită pentru acordarea împrumuturilor 
pentru companiile moldoveneşti prin intermediul băncilor partenere ale BERD. 

Împrumuturile MOSEFF sunt oferite de băncile-partenere locale companiilor 
moldoveneşti care solicită finanțare. Împrumuturile MOSEFF încep de la 10 mii până la o 
maximă de 2 milioane Euro. Finanțarea este condiționată de investiții pentru stimularea 
economisirii energiei durabile şi producerea energiei regenerabile. O echipă de 
experți tehnici şi financiari acordă asistență solicitanților în ceea ce priveşte evaluarea 
şi optimizarea proiectelor lor. Băncile partenere moldoveneşti sunt responsabile de 
diligență financiară şi decizia finală cu privire la debursarea împrumutului. 
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Pentru ca investițiile vizând eficiența energetică (EE) şi energia regenerabilă (ER) să fie 
şi mai atractive, MOSEFF oferă granturi pentru proiecte eligibile. În funcție de econo-
miile energetice şi reducerea emisiilor de CO2 a unui proiect, grantul ar putea repre-
zenta între 5% şi 20% din suma împrumutului. Un obiectiv al facilității ține de stimula-
rea aplicării tehnologiilor avansate în Moldova.20

Majoritatea beneficiarilor şi potențialilor beneficiari ai sectorului industrial şi 
non-industrial nu cunosc activitatea MOSEFF. Totuşi, cei care au auzit despre 
această facilitate sunt de părere că MOSEFF are parte de o activitate bună.

7.2 Facilitatea de Finanțare a Eficienței Energetice în Sectorul Rezidențial din Moldova21

Pentru a-i ajuta pe locatarii şi proprietarii spațiilor locative din Moldova să reducă consu-
mul şi facturile de energie, Banca Europeană pentru Reconstrucție şi Dezvoltare (BERD) 
a elaborat Facilitatea de Finanțare a Eficienței Energetice în Sectorul Rezidențial din 
Moldova (MOREFFF). Această Facilitate de Finanțare prevede acordarea liniilor de credit 
băncilor moldoveneşti notorii cu scopul de a oferi împrumuturi pentru a realiza proiecte 
de eficiență energetică în sectorul rezidențial din Moldova. Beneficiarii împrumuturilor 
pot fi proprietarii şi locatarii spațiilor locative, asociațiile proprietarilor de apartamente, 
companiile de administrare a fondului locativ, companiile de servicii energetice şi alte 
companii eligibile care prestează servicii de întreținere, funcționare, construcție şi re-
novare, care activează în bază de contract semnat cu proprietarii/locatarii şi au scopul 
implementarea de proiecte eligibile. 

Pentru a stimula implementarea proiectelor de eficiență energetică, linia de creditare 
MOREFFF are şi o componentă de grant finanțată din Programul Investițional de Veci-
nătate al Uniunii Europene şi de către Agenția Suedeză pentru Cooperare şi Dezvoltare 
Internațională (Sida). 

8. Fondul Fiduciar de Asistenţă Tehnică pentru Țările din Parteneriatul Estic

Fondul Fiduciar de Asistență Tehnică pentru Țările din Parteneriatul Estic (EPTATF) îşi 
propune drept scop să consolideze calitatea şi impactul de dezvoltare al operațiunilor 
în cadrul Parteneriatului Estic realizate de Banca Europeană de Investiții. Este un fond 
fiduciar cu donatori multipli, multisectorial având multiple scopuri, constituit de BEI în 
decembrie 2010 drept răspuns la necesitatea unei asistențe tehnice specifice pentru 
susținerea activităților de creditare în țările Parteneriatului Estic.

EPTATF suplineşte lacunele critice pentru proiectele investiționale prin intermediul 
unui şir de instrumente: finanțarea studiilor de pre-fezabilitate şi fezabilitate, evaluări 
instituționale şi legale, evaluarea impactului social şi de mediu, managementul pro-
iectului şi susținerea debitorului pe tot parcursul procesului de implementare a pro-
iectului, finanțarea studiilor inițiale şi activităților instituționale orizontale.

20 - http://www.moseff.org/fileadmin/files/doc/MoSEFF_presentation/Engl/MoSEFF-presentation-short-en-
gl-2014-04-03.pdf
21 - http://moreeff.info/en/about-us/
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Necesitățile de asistența tehnică sunt identificate prin intermediul unui dialog cu țările 
partener, Comisia Europeană şi alte instituții financiare internaționale. Banca primeşte 
solicitări din partea țărilor din Parteneriatul Estic şi propune operațiuni de asistență 
tehnică contribuitorilor EPTATF pentru aprobare.

Constituenții şi instituțiile publice participante la studiu au identificat FEE al Agenţiei pentru 
Eficiență Energetică drept un fond menit pentru proiecte în domeniul eco-inovațiilor. Fondul 
Academiei de Ştiinţe a Moldovei pentru susținerea proiectelor inovaționale şi transferului 
tehnologic este cunoscut la nivel de actori şi colaboratori ai instituțiilor publice intervievate. 
Proiectele sunt finanțate 50% din bugetul național şi 50% din contribuția beneficiarilor. Aces-
ta oferă finanțare pentru proiecte promotorii, inclusiv pentru implementarea surselor de en-
ergie regenerabilă şi eco-tehnologii. Alte mijloace financiare vin din proiectele elaborate de 
Ministerul Economiei în cadrul ODIMM, care oferă granturi cu condiția de 50/50, cu o sumă 
maximă acordată de 200 000 MDL. BERD şi PNUD sunt identificate drept instituții care depun 
eforturi de finanțare a proiectelor eco-inovative pentru reducerea poluării şi încurajarea uti-
lizării surselor regenerabile de energie. Se consideră că IFAD (Fondul Internațional pentru 
Dezvoltarea Agriculturii) înregistrează un impact bun în ceea ce priveşte stimularea energiei 
regenerabile şi eco-inovațiilor în agricultură. FEE, FFEDM şi FFEERM sunt identificate drept 
mecanisme bune de finanțare.

Cooperarea cu mecanisme de finanțare

În cooperarea cu Agenția pentru Transfer Tehnologic, 100% din beneficiarii respon-
denți au descris relația ca fiind eficientă. 

Respondenții beneficiari/instituții publice/persoane juridice care au implementat 
eco-tehnologii prin fonduri oferite de Fondul pentru Eficiență Energetică au descris 
colaborarea ca fiind pozitivă: 60% dintre beneficiari a afirmat că relația este eficientă, 
40% din beneficiari au menționat că relația cu acest fond a fost bună. 

Respondenții care au implementat eco-tehnologii prin fonduri oferite de Programul 
Națiunilor Unite pentru Mediu au descris relația cu această instituție ca fiind pozitivă: 
66,7% din beneficiari descriu relația ca fiind eficientă. 

Cooperarea cu Fondul de Investiții Sociale din Moldova a fost descrisă de către 57,1% 
dintre beneficiari ca fiind eficientă; 14,3% dintre beneficiari au menționat respectarea 
termenului limită şi furnizarea tuturor informațiilor necesare.

În lucrul cu Sida, 50% din respondenţi au descris această colaborare ca fiind eficientă. 

Despre colaborarea cu Proiectul Energie şi Biomasă beneficiarii au subliniat că relația 
a fost una bună (40%) şi eficientă (40%). 

În accesarea fondurilor de la MOSEFF 52,9% din beneficiari respondenți au menționat 
cooperarea ca fiind bună şi rapidă, cu respectarea tuturor termenelor, iar 35,3% au 
menționat cooperarea drept eficientă. 
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Fonduri pentru cercetare și dezvoltare

1. Finanţarea Uniunii Europene

Participarea în Programele Cadru ale Uniunii Europene pentru Dezvoltarea Tehnolo-
gică şi Cercetare (DTC) (FP7 şi Orizont 2020) şi integrarea în domeniul european de 
cercetare sunt considerate a fi o prioritate strategică pentru Republica Moldova, prin 
stimularea principalelor domenii de cercetare-inovare, fapt ce ar putea dezvolta siste-
mul de eco-inovații. Organizațiile moldoveneşti pot participa în Programul European 
COST (Cooperarea europeană în domeniul ştiinței şi tehnologiei), deținând statutul de 
„țară terță”. Moldova mai primeşte finanțare de la UE pentru domeniul cercetării şi prin 
intermediul fondurilor structurale. Moldova participă, de asemenea, în Programul de 
suport regional UE pentru Europa de Sud-Est. 

2. Finanțarea internațională (non-UE)

Programele internaționale (non-UE) relevante pentru finanţarea cercetării şi dezvol-
tării în Moldova sunt NATO (Organizația Tratatului Atlanticului de Nord) – Programul 
Ştiinței pentru Pace şi Securitate şi Centrul de Ştiințe şi Tehnologie din Ucraina (CŞTU).
Surse bilaterale de finanțare pentru cercetare şi dezvoltare sunt, la fel, disponibile, spre 
exemplu: Fundația Soros-Moldova, Asociația de Cercetare şi Dezvoltare din Republica 
Moldova (ACDRM), Fundația Națională Elvețiană de Ştiințe (SNF) care administrează 
programul de cooperare ştiințifică între Europa de Est şi Elveția (SCOPES), cooperarea 
cu România, Germania, Italia, Franța, Estonia etc.
Figura 18 ilustrează că asistența externă primită de Republica Moldova se concentrea-
ză pe câteva dimensiuni de bază, cum ar fi generarea şi aprovizionarea cu energie, afa-
ceri şi alte servicii, transportul şi depozitarea, care cuprind în mod obligatoriu şi măsuri 
eco-inovaționale, deoarece proiectele implementate trebuie să respecte standardele 
internaționale.

Figura 18. Distribuirea asistenţei primite după sectoare în 2012, % din total22 

22 - Cancelaria de Stat a Republicii Moldova, Cooperare pentru dezvoltare, 2012 Raport anual, iulie 2013,
http://www.ncu.moldova.md/public/files/AE_REPORT_2012_eng.pdf
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După cum se observă în Figura 19, în domeniul protecției mediului, majoritatea 
problemelor (63,2%) sunt acoperite de asistența externă, ceea ce înseamnă că Moldova 
dispune de stimulente puternice în implementarea proiectelor în acest domeniul. 
Astfel, Guvernul trebuie să compenseze restul de 36,8% de priorități strategice 
neacoperite prin intermediul planurilor şi programelor naționale care susțin eco-
inovațiile prin intermediul achizițiilor publice verzi, eficienței energetice şi atitudinii 
prietenoase mediului, drept o dimensiune orizontală în toate proiectele naționale şi 
internaționale. 

Figura 19. Priorităţile strategice pentru asistența externă în 2012 în baza Programului 
de Activitate al Guvernului 2011-2014 (PAG)23 

Beneficiarii şi potențialii beneficiari care au fost intervievaţi au identificat drept sursă principală 
pentru finanțare atât fondurile private, cât şi cele publice. De exemplu, sistemul de încălzire în 
bază de biomasă din Ialoveni a fost instalat din mijloacele bugetului primăriei şi Consiliului Raion-
al Ialoveni şi implementat în cadrul Proiectului „Energie şi Biomasă în Moldova”. Iar durabilitatea 
acestuia va fi asigurată de implicarea comunității în realizarea investiţiei date.  
Proiectele menționate au fost finanțate de PNUD, ISAR (Iniţiativa pentru Acțiune Socială şi Reno-
vare în Eurasia), DDC.
Majoritatea beneficiarilor şi potențialilor beneficiari ai sectorului industrial şi non-industrial nu au 
exprimat o opinie cu privire la aspectul ce ține de mecanismele financiare existente în Moldova. 
Acest fapt ce poate fi interpretat drept lipsă de interes sau informație despre mecanismele respec-
tive. Respondenții au subliniat că, deşi sunt întreprinse eforturi pentru a promova eco-tehnologiile 
în Republica Moldova, este necesară promovarea mecanismelor financiare accesibile pentru IMM.
Respondenții din partea furnizorilor de soluții eco-tehnologice au identificat printre sursele de fi-
nanțare pentru clienții lor fondurile private şi subvenţiile AEE, împrumuturile MOSEFF şi MOREFFF, 
creditele bancare cu 20% grant. 

23 - Cancelaria de Stat a Republicii Moldova, Cooperarea pentru Dezvoltare, 2012 Raport anual, iulie 2013, http://www.ncu.
moldova.md/public/files/AE_REPORT_2012_eng.pdf
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II.3 Fondurile utilizate pentru achiziționarea tehnologiilor ecologice

Majoritatea beneficiarilor/instituțiilor publice/companiilor (67,4%) au utilizat 
fonduri publice, granturi sau subvenții de stat pentru implementarea eco-
tehnologiilor, în timp ce 32,6% dintre aceştia au folosit fonduri proprii pentru 
achizițiile de eco-tehnologii.

Figura 20. Fonduri utilizate pentru achizițiile de eco-tehnologii
Surse de finanțare 

În ceea ce priveşte sursele de finanțare utilizate pentru achiziționarea 
tehnologiilor ecologice, se poate observa că cele mai utilizate au fost Programul 
Națiunilor Unite pentru Mediu – 19,8%, MoSEFF – 18,7%, Proiectul Energie şi 
Biomasă – 16,5% şi Fondul de Investiții Sociale din Moldova – 15,4%, urmate cu 
procente mai scăzute de Fondul de Eficiență Energetică (5,5%), Agenția pentru 
Transfer Tehnologic (2,2%), Organizația Națiunilor Unite pentru Dezvoltare 
Industrială (2,2%), Sida (2,2%) şi alte surse cumulate 31,5%.

  

Figura 21. Surse de finanțare
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Motive pentru alegerea unui mecanism de finanțare specific: 
Motivele care au determinat beneficiarii să utilizeze un anumit mecanism 
financiar pentru punerea în aplicare a eco-tehnologiilor au fost: 

•  primirea unei recomandări de la o instituție (ex: PNUD);
•  eficiența şi gradul ridicat de încredere;
•  accentul pus pe domeniul mediului;
•  îndeplinirea criteriilor de eligibilitate;
•  implicarea în punerea în aplicare a proiectului şi oferirea de sprijin  
consultativ pentru documente;
•  lipsa de informații cu privire la alte oportunități de finanțare. 

Alte surse financiare luate în considerare pentru proiecte

Din totalul respondenților, 38,1% din beneficiarii mecanismelor financiare în 
domeniul eco-tehnologiei au luat în considerare, de asemenea, o altă sursă 
posibilă de finanțare înainte de a alege mecanismul prin care a fost realizat 
proiectul. Astfel de surse sunt prezentate în tabelul următor:

Tabelul 2. Alte surse luate în considerare pentru finanțarea eco-tehnologiilor

Sursa de finanțare                                                                                          %
Autorități publice locale                                                                         31.3
Contribuția cetățenilor                                                                         12.5
Autorități publice locale şi contribuția cetățenilor                                 9.4
Autorități publice locale şi ministere                                                             6.2
Altele (autorități publice locale şi Guvern, BERD, împrumuturi, Fondul Eco-
logic, Ministerul Mediului, Ministerul Sănătății, parteneri din Austria)

Proporția granturilor

O mare parte a beneficiarilor/instituțiilor publice/companiilor (40,4%) a 
beneficiat de o proporție de 51-80% a finanțării din fonduri naționale/externe 
sau granturi pentru implementarea proiectelor de eco-tehnologii. 
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Figura 22. Proporția granturilor

III. ACHIZIȚII PUBLICE VERZI
Achizițiile publice verzi (APV) sunt definite în Comunicarea Comisiei 
Europene „Achiziții publice pentru un mediu mai bun” drept „un proces prin 
care autoritățile publice tind să achiziționeze bunuri, servicii şi lucrări cu un 
impact redus asupra mediului, pe tot parcursul ciclului de viață al acestora, în 
comparație cu bunurile, serviciile şi lucrările cu aceeaşi funcție primară, care ar 
fi de altfel achiziționate”. 24 APV pot servi drept un promotor major al inovațiilor, 
oferind industriei stimulente reale pentru dezvoltarea produselor şi serviciilor 
verzi – în special, în sectoarele în care achizițiile publice reprezintă o cotă vastă 
pe piață. APV pot oferi şi economii financiare pentru autoritățile publice – mai 
ales dacă se ține cont de costurile întregului ciclu de viață al unui contract 
şi nu doar prețul de achiziție. APV solicită cooperare efectivă între diferite 
departamente şi personalul unei organizații. 
Pentru a fi mai efectivă, o astfel de politică ar trebui să includă ținte, priorități 
şi termeni clari, să indice aria de acoperire a activităților de achiziție, să indice 
responsabilitățile generale pentru implementarea politicii, să includă un 
mecanism pentru monitorizarea corespunzătoare a performanței.
Politicile APV ar trebui să fie aliniate cu politicile şi strategiile existente şi să fie 
elaborate în consultare cu actorii-cheie, cum ar fi utilizatorii interni, furnizorii şi 
managementul.
Pentru a implementa cu succes APV, colaboratorii trebuie să dețină abilități 
practice, cunoştințe relevante şi acces la informații. Personalul responsabil 
trebuie să cunoască următoarele:

•  cum să integreze aspectele ecologice în procedura de licitație;
•  unde să găsească asistență pentru a elabora criteriile ecologice;
•  cum să evalueze şi să verifice revendicările ecologice înaintate de 
ofertanți;
•  cum să evalueze costurile ciclului de viață în licitație.

24 -  „Cumpărând verde! Un manual cu privire la achizițiile publice verzi”, a 2-a ediţie, Comisia 
Europeană.
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Uniunea Europeană a elaborat criterii APV pentru mai multe produse şi grupuri 
de servicii, care sunt revizuite şi actualizate în mod periodic. Produsele şi 
grupurile curente de servicii acoperite sunt: hârtie de copiat şi hârtie grafică, 
produse şi servicii de curățare, echipament IT de oficiu, construcții, transport, 
mobilă, electricitate, servicii de catering şi produse alimentare, textile, produse 
şi servicii de grădinărit, ferestre, uşi şi luminatoare vitrate, izolarea termică, 
pardoseală rezistentă, panouri de pereți, încălzire şi electricitate combinată, 
semne de construcții şi trafic rutier, iluminarea stradală şi semne de trafic, 
telefoane mobile.
Criteriile APV UE includ două nivele, pentru fiecare din sectoarele acoperite:

•  Criteriile de bază – sunt potrivite pentru utilizare de către orice autoritate 
contractantă şi abordează impacturile-cheie asupra mediului. Acestea 
sunt menite să fie utilizate cu un minimum de efort adițional de verificare 
sau sporire de costuri.
•  Criteriile comprehensive – sunt pentru cei care doresc să procure cele 
mai bune produse ecologice disponibile pe piață. Acestea ar putea 
solicita eforturi adiţionale de verificare sau o mică sporire a costurilor în 
comparație cu alte produse cu aceeaşi funcţionalitate.

Beneficiile asociate cu APV nu se limitează doar la impactul asupra mediului, ci 
mai pot include atât beneficii sociale, medicale, cât şi economice şi politice. 25  
O clasificare a beneficiilor APV se prezintă în tabelul din continuare:

Tabelul 3. Beneficiile APV
Beneficiile de mediu 

APV permit autorităților publice să atingă țintele ecologice.
Achizițiile publice pot fi instrumente pentru abordarea problemelor de mediu, cum 
ar fi:

•	 despădurirea;
•	 emisiile gazelor cu efect de seră;
•	 utilizarea apei;
•	 eficienţa energetică şi utilizarea resurselor.

•			poluarea aerului, apei şi solului;
•			deşeurile;
•			agricultura durabilă.

APV fixează un exemplu pentru consumatorii privaţi. 

Achizițiile verzi reprezintă un exemplu pentru publicul general şi sectorul privat, influ-
enţând piața. Constituirea unei politici APV, a inițiativelor de comunicare şi rezultatele 
acestora demonstrează că este posibilă realizarea acțiunilor în domeniul dat şi că aces-
tea ar putea produce rezultate pozitive. Acestea pot încuraja şi organizațiile din sectorul 
privat să utilizeze criterii verzi pentru achiziții.
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APV sporește nivelul de conștientizare cu privire la problemele de mediu.

APV pot acționa şi ca un canal util pentru sporirea conştientizării problemelor ecologi-
ce prin identificarea impactului asupra mediului a unui anumit produs/serviciu pe tot 
parcursul ciclului său de viață, oferind informații cu privire la beneficiile alternativelor 
ecologizate. 

Beneficii sociale / pentru sănătate
APV îmbunătățește calitatea vieții. 

Politicile cu privire la APV pot îmbunătăți serviciile oferite publicului şi astfel pot consoli-
da calitatea vieții. De exemplu, transportul public curat îmbunătățeşte calitatea aerului. 
Utilizarea redusă a substanțelor chimice toxice în produsele de curățire oferă un mediu 
de lucru mai sănătos.

APV ajută la stabilirea unor standarde de performanță ecologică pentru pro-
duse și servicii.

APV pot ajuta la stabilirea unor standarde de calitate mai înalte pentru produse şi ser-
vicii, asigurând o performanță mai bună pentru autoritățile publice şi pentru cetățeni.

Beneficii economice
APV economisește bani și resurse atunci când sunt luate în considerare costu-
rile ciclului de viață. 

APV induc deseori economii pe tot parcursul ciclului de viață al unei achiziții atât pentru 
autoritățile publice, cât şi pentru societate în general.

APV oferă stimulente pentru inovarea industriei.
Promovarea achizițiilor verzi oferă stimulente importante pentru ca industria să elabore-
ze tehnologii şi produse verzi şi să le promoveze pe piață.

APV poate reduce preţurile pentru tehnologiile ecologice.
Introducerea criteriilor de licitare verzi poate influența piața şi rezulta în noi intrări în do-
meniul tehnologiilor şi al produselor ecologice – potenţialul ar determina o competiție 
sporită şi prețuri reduse.

Beneficii politice
APV sunt o modalitate efectivă pentru a demonstra angajamentul sectorului public faţă 
de protecţia mediului şi față de consumul şi producția sustenabilă.

25 - http://ec.europa.eu/environment/gpp/benefits_en.htm
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În Republica Moldova, legislația pentru APEE (Achizițiile Publice pentru Eficiență 
Energetică) descrie următoarele patru măsuri din lista Anexei VI ESD (Directiva pri-
vind eficiența energetică la utilizatorii finali şi serviciile energetice):

• Cerințe privind utilizarea instrumentelor financiare pentru economii de ener-
gie, inclusiv contractele de performanță energetică care prevăd furnizarea de 
economii de energie măsurabile şi predeterminate (inclusiv atunci când admi-
nistrațiile publice au responsabilități pe care le externalizează);
• Cerințe privind achiziționarea de echipamente şi vehicule pe baza listelor ce 
conțin specificațiile privind eficiența energetică a unor categorii diverse de echi-
pamente şi vehicule care trebuie să fie întocmite de către autoritățile şi agențiile 
menționate la Articolul 4 folosind, după caz, analiza costului minim pe durata 
ciclului de viață sau metode comparabile, pentru a asigura rentabilitatea;
• Cerințe privind folosirea auditului energetic şi punerea în aplicare a recoman-
dărilor rezultate în materie de rentabilitate;
• Cerințe privind achiziționarea sau închirierea de clădiri eficiente din punct de 
vedere energetic sau părți ale acestora sau cerințe de a înlocui ori de a modifica 
clădiri cumpărate sau închiriate sau părți ale acestora, pentru a le face mai efici-
ente din punct de vedere energetic.

Documentele relevante cu privire la APEE sunt următoarele:
           • Legea nr. 142 din 2 iulie 2010 cu privire la eficiența energetică;
           • Legea nr. 160-XVI din 12 iulie 2007;
           • Legea nr. 117 din 18 decembrie 2009 privind aderarea Moldovei la Tratatul de 
consti  tuire a Comunităţii Energetice;
           • Strategia Energetică a Republicii Moldova până în 2020, aprobată de Guvern;
           • Hotărârea nr. 958 din 21 august 2007;
           • Programul Național vizând Eficienţa Energetică pentru 2011-2020, aprobat 
prin Hotărârea nr. 833 din 10.11.2011.
Majoritatea acestor măsuri sunt incluse în PNAEE 2011-2020 pentru adoptarea ESD, 
prevederile art. 5 referindu-se la sectoarele electricității, gazului natural, energiei ter-
mice şi construcțiilor. Totuşi, Republica Moldova încă nu a elaborat un PNA pentru APV.

În ceea ce priveşte ghidurile, manualele şi alte instrucțiuni utile pentru APEE şi/sau 
APV, Republica Moldova dispune de un „Ghid pentru consumatorul de electricitate” 
elaborat în 2009, cu ajutorul asistenței tehnice a Agenției Naționale pentru Reglemen-
tare în Energetică şi Agenției Suedeze pentru Dezvoltare şi Cooperare Internaționa-
lă şi de un „Ghid anual cu privire la eficiența energetică”, produs în cadrul Proiectului 
„Sporirea eficienței energetice în Chişinău şi Sevastopol în baza experienței pozitive 
existente”. Acest proiect a fost implementat de Primăria Chişinău şi finanțat de Comisia 
Europeană prin intermediul programului CIUDAD. 26

26 - “Catalogul transnaţional de achiziţii publice eficiente energetic”, octombrie 2012, http://www.adrnordest.ro/user/
file/effect/Catalog%20Transnational%20al%20Procedurilor%20APEE%20-%20Proiect%20EFFECT.pdf
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Tabelul 4. Practici și regulamente vizând achiziţiile publice

1. ACTORII ȘI INSTITUŢIILE CARE GESTIONEAZĂ MECANISME FINANCIARE 

O parte importantă dintre actorii şi instituțiile care gestionează mecanismele fi-
nanciare susțin că nu cunosc sau nu au auzit despre practicile şi regulamentele de 
achiziții publice cu o axare pe promovarea utilizării eco-tehnologiilor. O altă parte 
afirmă că nu există regulamente cu privire la tipul dat de achiziții. În Republica Mol-
dova, achizițiile publice sunt orientate spre preț.

2. FURNIZORII SOLUŢIILOR ECO–TEHNOLOGICE 

În cazul furnizorilor de soluţii eco-tehnologice, pot fi observate două aspecte:
•	 în primul rând, unii furnizori nu pot participa în procedurile de achiziție, chiar 

dacă vor, din cauza lipsei experienței pe piață;
•	 în al doilea rând, o parte din furnizori cred că achizițiile publice nu sunt 

transparente şi participă doar în achizițiile anunțate de instituțiile publice care 
sunt corecte.

Unii furnizori au menționat faptul că în Republica Moldova nu există licitații separa-
te pentru produsele eco-energetice sau licitații axate pe eco-tehnologii.
Din exemplele oferite de furnizori, se poate observa acelaşi nivel de insatisfacţie cu 
privire la preț – care este principalul criteriu pentru a câştiga oferta.

Exemple negative din partea furnizorilor:
•	 „UE nu mai utilizează lămpi de gaz inert, pe când în Republica Moldova furnizo-

rii unor astfel de lămpi câştigă licitații, deoarece acestea sunt mai ieftine”
•	 „Pompele geotermice nu apar nicăieri în achiziții, statul le ignoră, deoarece ele 

par a fi costisitoare”.

3. BENEFICIARII/POTENŢIALII BENEFICIARI DIN SECTORUL INDUSTRIAL ȘI NON-INDUS-
TRIAL

Majoritatea beneficiarilor şi potențialilor beneficiari participanți la studiu nu 
dispun de cunoştințe despre practica de achiziții publice verzi. O altă parte din 
beneficiari/potenţiali beneficiari cred că în prezent în Republica Moldova nu se 
pune accentul pe eco-tehnologii. Aceştia consideră că, de obicei, principalele 
condiții în acest domeniul țin de optimizarea cheltuielilor şi nu de impactul 
asupra mediului. 
Respondenții sunt nemulțumiți şi de faptul că prețul este criteriul principal în 
achizițiile publice. Ei afirmă că legislația trebuie schimbată pentru a obține pro-
duse calitative şi consideră totodată că responsabilitatea lor este de a se con-
forma contractului şi de a veni cu specificațiile potrivite.
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IV. PROVOCĂRI ȘI BARIERE ÎN IMPLEMENTAREA ECO-TEHNOLOGIILOR

IV. 1 Bariere de educație și cercetare

Beneficiarii/instituțiile/persoanele juridice participante la studiu au scos în evidență 
faptul că cele mai importante bariere din categoria „educație şi cercetare în implemen-
tarea eco-tehnologiilor” sunt lipsa educației ecologice (28,1% - barieră semnificativă; 
45,7% - oarecum o barieră) şi lipsa personalului specializat din cadrul instituțiilor pu-
blice (24,2% - barieră semnificativă; 51,2% oarecum o barieră). Doar 16,7% şi, respec-
tiv, 14,7% dintre respondenți nu consideră că cele două aspecte reprezintă bariere în 
implementarea eco-tehnologiilor. 
Faptul că lipsa educației ecologice constituie o barieră în implementarea eco-tehnolo-
giilor este susținut şi de către constituenți. Aceştia subliniază faptul că lipsa educației 
ecologice se recunoaşte în comportamentul clienților care se axează pe beneficiile 
financiare ale eco-tehnologiilor, nefiind interesați de aspectele pozitive legate de me-
diu ale acestor eco-tehnologii. 
Furnizorii de eco-tehnologii spun că educația în domeniul mediului în Moldova este 
inexistentă. Aceştia scot în evidență modul în care se irosesc resursele, care ar putea 
oferi, în cazul biomasei, circa ¾ din agentul termic necesar pentru Republica Moldova. 
Adițional, furnizorii soluțiilor eco-tehnologice sunt de părere că un mediu educațional 
propice, care ar reflecta utilizarea eco-tehnologiilor, ar putea să asigure eficienţa ener-
getică națională.
Alte două bariere scoase în evidență de beneficiarii/instituțiile/persoanele juridice 
participante la studiu sunt lipsa de personal calificat (19,5% - barieră semnificativă; 
19% - oarecum o barieră) şi lipsa competențelor în scrierea proiectelor (19% - barieră 
semnificativă; 42,9% - oarecum o barieră). 
De asemenea, lipsa programelor de cercetare şi inovație este considerată o barieră 
semnificativă în implementarea eco-tehnologiilor de către 17,1% dintre beneficiarii/
instituțiile/persoanele juridice. 45,5% dintre respondenți percep lipsa acestor progra-
me ca fiind oarecum o barieră în implementarea eco-tehnologiilor în Republica Mol-
dova, pe când 18% dintre respondenți nu percep această barieră. 

Figura 23. Bariere privind educația și cercetarea în implementarea eco-tehnologiilor în 
Republica Moldova (%)
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IV. 2 Bariere în implementarea eco-tehnologiilor

Bariere ce țin de disponibilitatea eco-tehnologiilor

Majoritatea beneficiarilor/instituțiilor/persoanelor juridice consideră disponibilitatea eco-
tehnologiilor ca fiind un obstacol în punerea în aplicare a eco-tehnologiilor în Republica 
Moldova (16% - barieră semnificativă; 42,5% - oarecum o barieră). 

Figura 24. Percepția asupra disponibilității eco-tehnologiilor pe piața din Moldova

În ceea ce priveşte barierele ce țin de percepția asupra eco-tehnologiilor, beneficiarii/
instituțiile publice/companiile susțin că cele mai importante sunt calitatea slabă 
a produselor de eco-tehnologii fabricate în Moldova (14,8% - o barieră importantă; 
41,4% - oarecum o barieră) şi neîncrederea în sustenabilitatea soluțiilor de eco-
tehnologii (9% - barieră semnificativă; 39,3% - oarecum o barieră). 

Furnizorii de soluții de eco-tehnologie sunt de părere că persoanele interesate de 
eco-tehnologii nu dispun de multe oportunități pentru a compara calitatea, deoarece 
piața este foarte mică. Totuşi, ei susțin că au clienți care percep produsele ca fiind utile 
şi economice şi sunt satisfăcuți de calitatea eco-tehnologiilor. 

Costurile de mentenanță a eco-tehnologiilor sunt percepute de beneficiari/instituții 
publice/persoane juridice ca fiind un impediment pentru implementarea eco-
tehnologiilor în Moldova (14,2% - o barieră semnificativă; 44,5% - oarecum o barieră). 
Doar 29,4% dintre participanții la studiu nu consideră costurile de întreținere a eco-
tehnologiilor o piedică pentru implementarea eco-tehnologiilor în Moldova. 

Cu privire la prețul eco-tehnologiilor, furnizorii de soluții de eco-tehnologii scot în 
evidență puterea de cumpărare redusă a clienților, care sunt în căutare de produse de 
calitate bună dar nu prea scumpe. 
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Figura 25. Bariere pentru utilizarea eco-tehnologiilor în Moldova

Cercetarea a relevat faptul că tipul de eco-tehnologii implementate depinde de 
activitatea specifică a fiecărui actor (instituțiile publice tind să implementeze mai 
mult surse de energie verde, în timp ce investiția actorilor privați depinde de tipul de 
nevoi necesare pentru a fi acoperite). Partenerii privați percep mai multe bariere decât 
instituțiile publice în implementarea eco-tehnologiilor. În plus, entitățile private sunt 
mai mulțumite decât instituţiile publice de eco-tehnologiile achiziționate. 

Motive pentru neimplementarea eco-tehnologiilor

Rezultatele cercetării cu privire la motivele pentru care potențialii beneficiari/
instituțiile publice/companiile nu folosesc în prezent eco-tehnologii identifică lipsa 
de fonduri ca fiind principalul impediment (52,6%). Lipsa de informații cu privire la 
utilizarea eco-tehnologiilor sau la modul de a accesa fonduri pentru eco-inovare 
au fost identificate ca fiind constrângeri de către 31,6% dintre respondenți. 15,8% 
dintre respondenți consideră că nu este necesară utilizarea sau punerea în aplicare a 
tehnologiilor ecologice. 

Figura 26. Motive pentru neutilizarea eco-tehnologiilor (%)

Alte constrângeri care împiedică potențialii beneficiari/instituțiile publice/companiile 
să implementeze soluții de eco-tehnologie sunt: lipsa de proiecte (11,8%), proiectele 
neaprobate de către finanțatori (11,8%), proiecte aflate doar în stadiul de dezvoltare sau 
de planificare (10,5%). 
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Constrângerile cu privire la utilizarea eco-tehnologiilor identificate de actorii şi 
instituțiile care gestionează mecanisme financiare în Republica Moldova sunt:
• prețurile sunt prea mari;
• eco-tehnologiile nu sunt o prioritate de finanțare din partea bugetului de stat;
• aplicanții proiectelor ADR Centru nu sunt informați şi nu cunosc posibilitățile 
existente;
• calitatea redusă a peletelor – biomasa;
• instruirea proastă a personalului tehnic;
• lipsa laboratoarelor ecologice mobile;
• numărul redus de inspectori ecologici;
• lipsa unei distribuții clare a responsabilităților instituțiilor de mediu;
• birocrație în comercializarea eco-tehnologiilor;
• numărul redus de mecanisme de finanțare;
• educația ecologică a populației;
• lipsa de informație;
• interese politice şi geopolitice.

Furnizorii soluțiilor de eco-tehnologie din Republica Moldova identifică drept o 
barieră în implementarea eco-tehnologiilor şi puterea de cumpărare scăzută a 
populației.

IV. 3 Documente strategice. Legislație. Bariere instituționale

Documente strategice

În Republica Moldova au fost adoptate strategii şi planuri în domeniul mediului, 
însă rezultatele cercetării demonstrează că beneficiarii/instituțiile publice/companii 
consideră bariere în implementarea eco-tehnologiilor faptul că statul nu încurajează 
în mod onest eco-tehnologiile (17,1% - barieră semnificativă; 41,4% - oarecum o 
barieră) şi lipsa unei viziuni strategice pe termen lung în privința eco-tehnologiilor 
(15,2% - barieră semnificativă; 37,6% - oarecum o barieră).

Figura 27. Opinia asupra strategiilor și planurilor naționale (%)
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Cadrul legislativ

Întrebați asupra impedimentelor pe care le creează cadrul legislativ în punerea 
în aplicare a eco-tehnologiilor în Republica Moldova, majoritatea îngrijorătoare a 
beneficiarilor/instituțiilor publice/companiilor au identificat, per ansamblu, cadrul 
legislativ ca fiind o barieră (34,8% - barieră semnificativă; 39,5% - oarecum o barieră). 
Beneficiarii/instituțiile publice/companiile au menționat cu referire la cadrul legal lipsa 
reglementărilor legislative, normative şi tehnice (17,1% - barieră semnificativă; 41,4% 
- oarecum o barieră) şi implementarea slabă a cadrului legislativ regulator existent 
(16,2% barieră semnificativă; 39% - oarecum o barieră) drept bariere în implementarea 
eco-tehnologiilor. Doar o cincime dintre respondenți nu consideră că există o problemă 
în implementarea cadrului legislativ existent cu privire la eco-tehnologii (20,5%) sau în 
existența reglementărilor cu privire la eco-tehnologii (20%).

Taxele vamale mari, reglementate de cadrul legal, nu sunt identificate ca un obstacol 
în punerea în aplicare a eco-tehnologiilor în Republica Moldova de către majoritatea 
respondenților. Totuşi, 19% dintre beneficiari/instituții publice/companii consideră un 
impediment în taxele de import pentru eco-tehnologii.

Figura 28. Barierele cadrului legal pentru implementarea eco-tehnologiilor

Impozitele mari sunt identificate de 16,44% dintre beneficiari/instituții publice/
companii ca fiind o lacună a cadrului legal pentru punerea în aplicare a eco-
tehnologiilor. Lipsa de facilități fiscale/de sprijin/a stimulentelor/ajutorului de la stat 
este menționată de 11,56% dintre respondenți, în timp ce 8,44% cred că există o lipsă 
de legislație adecvată pentru mediu şi eco-inovație. Alte obstacole identificate impuse 
de cadrul legislativ au fost: birocrația (7,11%), dobânzi/rate prea mari pentru credite 
(6,22%), costuri/prețuri prea mari pentru punerea în aplicare sau achiziționarea eco-
tehnologiilor, lipsa de amenzi sau taxe pentru tehnologii poluante, dificultatea de a 
avea acces la mecanisme financiare, instabilitate legislativă şi economică a țării, lipsa 
de standarde de calitate pentru tehnologie, lipsa unor mecanisme de control, lipsa 
tarifului verde, monopolul pe piață.
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Tabelul 5. Lacunele cadrului legal care reglementează eco-tehnologiile

1. ACTORII ȘI INSTITUŢIILE CARE GESTIONEAZĂ MECANISME FINANCIARE 

- Lipsa eficienței în utilizarea banilor;
- Lipsa structurilor de mediu în primării şi consilii raionale pentru a gestiona teritoriile eco-

logice;
- Procedura armonizării cu directivele UE este foarte birocratică;
- Lipsa procesului de proiectare – testare – certificare;
- Lipsa unui organ pentru a certifica calitatea combustibilului solid în laborator specializat.

2. FURNIZORII SOLUŢIILOR ECO–TEHNOLOGICE 

- Proceduri de durată, birocrație şi corupție;
- Cadrul legal nu ajută furnizorii de eco-tehnologii;
- Atunci când sunt importate eco-tehnologii, Serviciul Vamal al Republicii Moldova fixează 

preţuri conform pieții ruseşti, care sunt mai mari decât cele europene;
- Producerea şi calitatea biocombustibilului nu este prevăzută prin lege, ceea ce induce o 

competiție incorectă între companii şi confuzii între consumatori;
- Puține mecanisme de finanțare, în special pentru consumatori individuali (gospodării);
- Tariful fixat de ANRE pentru comercializarea unui watt este prea mic – doar 1,92 MDL. 

Dacă rata va fi mai înaltă, atunci se va stimula tipul dat de eco-tehnologii.

Cadrul instituţional

Cadrul instituțional în domeniul corelat cu cel al eco-inovaţiilor este divers în Repu-
blica Moldova. Ministerele şi agențiile sunt bine organizate şi planurile lor strategice 
constituie o foaie de parcurs care creează oportunități pentru implementarea eco-ino-
vaţiilor. Aceste instituţii au elaborat şi au implementat programe şi proiecte pentru 
dezvoltarea soluţiilor prietenoase mediului. Totuşi, pot fi observate suprapuneri de 
funcţii între instituţii, precum şi ambiguităţi în ceea ce priveşte abordarea directă a 
principalelor sectoare de activitate care se referă la eco-inovații sau mediu.

IV.4 Bariere economice și de finanțare

Investiția inițială ridicată este privită în majoritate ca un obstacol semnificativ în pune-
rea în aplicare a eco-tehnologiilor în Republica Moldova (47,4% - barieră semnificativă; 
39,9% - oarecum o barieră). Doar 4,3% dintre respondenți nu consideră investiția iniți-
ală mare ca fiind un obstacol pentru implementarea eco-tehnologiilor. 

De asemenea, disponibilitatea fondurilor este menţionată ca un obstacol semnificativ 
în punerea în aplicare a eco-tehnologiilor în Republica Moldova (41,9% - barieră sem-
nificativă; 41,4% - oarecum o barieră).



56 Analiza pieței instrumentelor financiare pentru 
facilitarea tehnologiilor ecologice

Printre procesele care împiedică utilizarea eco-tehnologiilor în Moldova, birocrația 
ocupă un procent semnificativ, conform beneficiarilor/insituțiilor publice/companiilor 
(34,1% - barieră semnificativă, 41,2% - oarecum o barieră). 

Figura 29. Bariere corelate cu mecanismele financiare pentru implementarea eco-teh-
nologiilor în Republica Moldova

Actorii şi constituenţii din cadrul instituțiilor publice critică mecanismele financiare 
existente pentru că se axează mai cu seamă pe împrumuturi şi nu pe granturi. Defici-
ențele în accesarea creditelor țin de dobânzile mari impuse de bănci şi condiționarea 
împrumuturilor cu gajuri prea mari, ceea ce nu este în avantajul investitorilor. Lipsa 
unor experți financiari competenți în cadrul băncilor, care ar oferi prognoze financiare 
realiste şi sfaturi cu privire la credite, ar fi o altă problemă care afectează procesul de 
accesare a mecanismelor financiare pentru eco-inovații. 

O altă opinie critică se referă la faptul că aceste mecanisme de finanțare sunt corupte, 
iar finanțările sunt atribuite pe criterii politice. 

Mai mult ca atât, entitățile intervievate sunt de părere că lipsesc mecanisme stimu-
lative pentru accesarea granturilor sau creditelor pentru implementarea proiectelor 
eco-inovaționale. Un obstacol în accesarea fondurilor pentru eco-inovații, în special în 
domeniul agriculturii, ar fi şi lipsa responsabilității şi interesului din partea fermierilor, 
în special al celor din cadrul gospodăriilor țărăneşti mici şi mijlocii.

IV. 5 Bariere de informare

Lipsa de comunicare între beneficiarii de mecanisme de finanțare şi potențialii beneficiari 
este considerată un obstacol de către majoritatea beneficiarilor/instituțiilor publice/
companiilor (11% - barieră semnificativă; 41,1% - oarecum o barieră). Cu toate acestea, 
23% dintre respondenți nu consideră acest aspect o barieră.

Cu privire la lipsa de informații care împiedică implementarea eco-tehnologiilor în Re-
publica Moldova, beneficiarii/instituțiile publice/companiile consideră drept barieră 
lipsa informațiilor cu privire la existența şi modalitatea de accesare a fondurilor pentru 
eco-tehnologii (24,1% - barieră semnificativă; 48,6% - oarecum o barieră).
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De asemenea, entitățile participante la studiu au menționat ca bariere ce țin de in-
formare în implementarea eco-tehnologiilor: lipsa informațiilor cu privire la utilitatea 
eco-tehnologiilor pentru afacerea, instituția sau gospodăria proprie (17,5% - barieră 
semnificativă, 49,3% - oarecum o barieră), lipsa informațiilor privind modalitatea de 
utilizare a eco-tehnologiilor (17% - barieră semnificativă; 51,4% - oarecum o barieră) 
şi lipsa informațiilor privind efectele eco-tehnologiilor asupra mediului (21,8% - barieră 
semnificativă; 45,5% - oarecum o barieră). 

Figura 30. Bariere de informații cu privire la implementarea eco-tehnologiilor în 

Moldova

Furnizorii soluțiilor eco-tehnologice consideră că în Republica Moldova nu sunt surse 
suficiente de informații despre eco-tehnologii. Ei consideră că, în primul rând, popula-
ția trebuie să înțeleagă posibilitățile şi beneficiile soluţiilor eco-tehnologice. 

Majoritatea non-utilizatorilor de eco-tehnologii sunt de părere că eco-tehnologiile nu 
sunt promovate suficient în Republica Moldova. Aceştia susțin că pentru a obține in-
formații despre eco-tehnologii este necesară o cercetare individuală şi că informația 
promoțională nu conține, de obicei, lista de prețuri şi modele specifice de soluții teh-
nice, care ar putea fi ajustate de utilizatorii potențiali pentru propriile lor necesități şi 
condiții. 

În ceea ce priveşte mecanismul de finanțare – oferte de împrumuturi din partea bănci-
lor comerciale – se consideră că pe piață există informație suficientă. Principala proble-
mă o constituie însă dobânzile înalte şi neacceptarea de către bănci a imobilelor din 
zona rurală în calitate de garanții. În ceea ce priveşte granturile şi proiectele, non-uti-
lizatorii de eco-tehnologii consideră că promovarea este superficială şi birocrația este 
un impediment.
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V. EXEMPLE DE BUNE PRACTICI

V. 1 Strategii europene, state lider în eco-inovaţii și state similare

Strategii europene

Strategia „Europa 2020” îşi propune drept scop să stimuleze o creştere inteligentă, du-
rabilă şi incluzivă, care să fie consolidată în mod reciproc şi să fie însoțită de o creştere 
a coeziunii (economică, socială şi teritorială). Printre cele cinci obiective enunțate în 
strategia UE se numără inovațiile şi schimbările climatice (ţintele 20-20-20). Preroga-
tivele strategiei „Europa 2020” în domeniul schimbărilor climatice şi sustenabilității 
energetice includ reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră cu 20% (sau chiar 30%, 
dacă condițiile sunt potrivite) în comparație cu situația din 1990, 20% de energie din 
sursele regenerabile şi o sporire de 20% în eficiența energetică. Intensificarea cercetă-
rii şi inovațiilor, modernizarea industriei şi sporirea energiei, soluțiile pentru schimbă-
rile climatice şi eficiența resurselor sunt aspectele conexe regăsite în strategiile mol-
doveneşti („Moldova 2020”, eficiența energetică, securitatea energetică) şi în cadrul 
european. 

Programul general de acţiune pentru mediu al Uniunii Europene până în 2020 
– al 7-lea Program de Acţiune pentru Mediu – „O viață bună în limitele planetei 
noastre” include obiectivul UE de a deveni o economie inteligentă, durabilă şi inclu-
zivă până în 2020 prin adoptarea unui set de politici şi acțiuni cu scopul de a dezvolta o 
economie cu emisii reduse de carbon şi eficientă din punctul de vedere al resurselor.27 

Acest obiectiv urmează să fie atins prin implementarea măsurilor din pachetul ener-
getic şi cele vizând schimbările climatice, a inovațiilor în performanța ecologică a pro-
duselor pe tot parcursul ciclului de viață şi sporirea nivelului de conştientizare privind 
problemele ecologice prin informații mai multe vizând cercetarea ştiințifică, monitori-
zarea şi raportarea evoluțiilor şi investițiilor ecologice. 

Acest program îşi concentrează atenția asupra investițiilor securizate, accentuând 
faptul că „stimulentele verzi înseamnă inovații verzi”, prin intermediul unor investiții 
adecvate şi inovații în produse, servicii şi politici publice, care ar putea avea un impact 
corespunzător asupra mediului şi ar putea reflecta costurile veridice pentru mediu. 

Planul de acțiuni eco-inovații (EcoAP) rezumă în şapte linii acțiunile necesare pentru 
a dezvolta o cerere mai solidă şi mai stabilă pe piață, axându-se pe cercetare şi indus-
trie, precum şi pe instrumente financiare.28 

27 - COM(2010)2020 şi concluziile Consiliului European din 17 iunie 2010 (EUCO 13/10).
28 -  http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52011DC0899&from=EN
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Tabelul 6. Acțiunile EcoAP

Acţiunile incluse în EcoAP vizează cooperarea între partenerii din sectorul privat și cel 
public, precum și Comisia Europeană pentru:

•	Stimularea promotorilor-cheie pentru preluarea eco-inovațiilor, utilizând politicile şi le-
gislaţia de mediu drept un element de promovare a eco-inovațiilor (Acțiunea 1)

•	Susținerea proiectelor ilustrative şi stabilirea parteneriatelor pentru a aduce pe piață teh-
nologiile promise, inteligente şi ambițioase, în conformitate cu programul „Orizont 2020” 
(Acțiunea 2)

•	Elaborarea unor standarde noi pentru intensificarea eco-inovațiilor, în baza dialogului cu 
statele membre (Acțiunea 3)

•	Mobilizarea instrumentelor financiare şi serviciilor de suport pentru IMM-uri prin rețeaua 
europeană de finanțatori ai eco-inovațiilor (Acțiunea 4)

•	Promovarea cooperării internaționale (Acțiunea 5)

•	Susținerea dezvoltării abilităților emergente şi a programelor de instruire conexe pentru a 
se potrivi necesităților de pe piața muncii cu un accent pe locuri de muncă verzi (Acțiunea 
6)

•	Promovarea eco-inovațiilor prin intermediul parteneriatelor europene pentru inovații 
de sub egida Uniunii Inovațiilor, care întrunesc partenerii sectorului public şi privat din 
sectoarele-chei, în care eco-inovațiile ar putea contribui să creeze o eficiență mai mare a 
resurselor (Acţiunea 7).

Planul de acțiuni vizând tehnologiile ecologice (ETAP) este menit să transforme 
eco-inovațiile în realitate cotidiană în Europa şi cuprinde un şir vast de activități care 
promovează eco-inovațiile şi utilizarea tehnologiilor ecologice. Are drept scop îmbu-
nătățirea competitivității europene în acest domeniu şi transformarea UE într-un lider 
mondial recunoscut în aria eco-inovațiilor. 

Prioritatea acestuia ține de implementarea constatărilor din cercetările din domeniul 
tehnologiilor ecologice pe piață prin atragerea mai multor investiţii private şi publice, 
în conformitate cu obiectivul UE de 3% din PIB pentru cercetare. Planul propune un 
mecanism de verificare a tehnologiilor ecologice prin stabilirea unei proceduri de vali-
dare a performanţei produselor pentru a spori încrederea cumpărătorilor în noile teh-
nologii ecologice, ceea ce se recomandă să fie implementat şi în Republica Moldova. 

Strategia europeană pentru dezvoltare durabilă include un obiectiv specific pe ter-
men lung de a limita schimbările climatice şi efectele acestora prin realizarea angaja-
mentelor conform Protocolului de la Kyoto, încercând în acelaşi timp să implementeze 
scopurile vizând eficiența energetică, energia regenerabilă şi eficiența transportului. 
Pentru a promova moduri mai sustenabile de producţie şi consum, pentru stabilirea 
unui echilibru între creşterea economică şi degradarea mediului, strategia propune 
promovarea achizițiilor publice verzi, definirea țintelor de performanță socială şi eco-
logică pentru produse în cooperare cu partenerii implicați, extinderea distribuirii ino-
vațiilor şi tehnologiilor ecologice, producerea informaţiei despre produse şi servicii şi 
etichetarea corespunzătoare a acestora.  
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Politica europeană în domeniul energetic formulează un angajament pentru UE vi-
zând economia bazată pe consum redus de energie, care să fie mai sigură, mai competi-
tivă şi sustenabilă.  Obiectivele energetice prioritare implică asigurarea funcționării fără 
piedici a pieții interne vizând securitatea energetică şi aprovizionarea strategică, reduce-
rea concretă a emisiilor de gaze cu efect de seră cauzate de producerea sau consumul 
de energie. Diversificarea surselor de aprovizionare şi rutelor de transport şi reducerea 
conform altor strategii europene a emisiilor gazelor cu efect de seră urmează să se reali-
zeze prin utilizarea energiei curate. Politica europeană în acest domeniu menționează în 
mod specific energiile regenerabile spre utilizare – energia eoliană, solară şi fotovoltaică, 
biomasa şi biocombustibilul, energia geotermală şi sistemele de pompare a încălzirii – 
drept soluții care să contribuie la limitarea schimbărilor climatice. Foaia de parcurs pen-
tru energia regenerabilă stabileşte ținta de sporire a proporției energiei regenerabile în 
combinația energetică cu 20% până în 2020, prin progrese obținute în utilizarea resur-
selor regenerabile în producerea electricității, utilizarea biocombustibilului şi sistemelor 
de încălzire şi răcire. 

State lider în domeniul eco-inovației

Finlanda, Suedia şi Danemarca sunt primele trei țări în topul european în implementa-
rea acţiunilor de eco-inovații, conform indicelui compus al eco-inovației, care se bazează 
atât pe 16 indicatori agregați în cinci componente: intrările (contribuțiile) de eco-inova-
ție, activitățile eco-inovative şi produsele eco-inovative, cât şi pe rezultatele ecologice şi 
rezultatele socio-economice. 
Finlanda29 dispune de o bază socio-tehnică bună şi de cunoştințe în diverse sectoare specifi-
ce mediului, ceea ce a condus la ocuparea primei poziții în clasamentul eco-inovațiilor. 
Domeniile prioritare ale energiei regenerabile – gestionarea durabilă a apei şi deşeuri-
lor – pun accent pe utilizarea durabilă a resurselor naturale. Succesul Finlandei poate fi 
urmărit în alocațiile guvernului pentru cercetare şi dezvoltare, pentru personalul activ 
în cercetare şi dezvoltare, în investițiile în tehnologiile pure şi investițiile verzi la o eta-
pă timpurie. În ceea ce priveşte promovarea eco-inovațiilor, punctele tari ale Finlandei 
țin de mecanismele financiare, educația de mediu, investiția în cercetare şi dezvoltare şi 
valorile culturale.  Finlanda dispune de un număr extins de strategii ce îşi propun să îm-
bunătățească eco-eficiența şi să faciliteze dezvoltarea pieței eco-inovaţiilor. Cea mai im-
portantă dintre acestea este Strategia Națională în domeniul Inovaţiilor (2009). Cele mai 
recente politici de cercetare şi inovații includ elaborarea unor linii directoare în perioada 
2011-2015/2020, printre care: accentul pe elaborarea unor modele integrate pentru ino-
vații tehnologice şi sociale şi utilizarea durabilă şi inovativă a resurselor naturale. În ge-
neral, Finlanda a avut parte de politici de primă generație30 în domeniul eco-inovațiilor şi 
în prezent se axează în special pe politicile de generația a doua. 

29 -  Leena Saarinen, Anne Karjalainen, Jarmo Vehmas, Profilul de Ţară, Observatorul Eco-inovaţional 2011: Finlanda, 
Observatorul eco-inovaţional, http://www.eco-innovation.eu/media/EIO_Country_Brief_2011_Finland.pdf
30 - Politicile de primă generaţie susţin mai cu seamă soluţiile inovative pentru îmbunătăţirea controlului poluării şi 
alte tehnologii de mediu care se referă la sfârşitul lanţului. Politicile de a două generaţie susţin eco-inovaţiile care rezul-
tă în procese mai eficiente din punctul de vedere al resurselor şi energiei. Există o înţelegere a faptului că eco-inovaţiile 
pot induce beneficii economice şi ecologice. Politicile de a treia generaţie susţin eco-inovaţiile sistemice (transforma-
tive şi radicale) cu scopul de a schimba modelele de producere şi consum. Măsurile includ managementul lanţului 
valoric, re-proiectarea oraşelor, simbioză industrială/ecologică, noi modele de business care oferă soluţii alternative 
(de ex., sisteme de deservire a produselor).
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Au fost implementate măsuri de politici vizând cererea şi oferta pentru a susține eco-ino-
vațiile. Acestea cuprind o vastă varietate de strategii şi planuri de acțiuni cu privire la efici-
ența resurselor. 
Punctele forte ale domeniului eco-inovațiilor din Danemarca31sunt: profilul ecologic 
solid, deoarece identitatea națională solicită în mod inerent un profil ecologic temei-
nic al Guvernului şi susține recunoaşterea globală a țării drept promotor al dezvoltării 
tehnologiilor ecologice; cererea de piață, fiindcă cererea în creştere pentru produse şi 
servicii mai curate, în special pe piața domestică, au stimulat companiile să gândească 
„mai verde” şi să exploreze mai multe alternative eficiente din punct de vedere al 
resurselor; sistemul inovațional național solid, căci Danemarca a elaborat un plan clar 
de acțiuni pentru eco-inovații, susținut de multiple scheme de finanțare pentru cerce-
tarea în domeniul produselor eco-inovaționale care permit chiar şi actorilor mai mici 
să îşi testeze ideile-pilot.

În general, Danemarca dispune de un regulament solid în domeniul mediului, care 
se bazează pe o combinaţie comprehensivă de politici vizând problemele de mediu 
din perspectiva ciclului de viață. Primul plan pentru perioada 2007-2009 s-a axat 
pe constituirea unei cooperări mai vaste între actorii importanți din domeniul eco-
inovațiilor, precum şi pe crearea cadrului pentru eco-inovații. Modelul actual de 
parteneriat îşi propune drept scop să reunească partenerii în cele mai importante 
domenii de eco-inovații, astfel încât în colaborare să fie identificate şi elaborate noi 
strategii pentru tehnologiile eco-eficiente. Ministerul Mediului a creat un secretariat 
pentru tehnologiile eco-eficiente în cadrul Agenției Daneze pentru Protecţia Mediului, 
care susține coordonarea eco-inovațiilor în Danemarca şi îndeplineşte sarcinile cu 
privire la partajarea informației, dialogul şi menținerea rețelelor de cunoştințe.
Eco-inovațiile sunt o componentă importantă a strategiei politicii naţionale de 
mediu a Suediei.32Abordarea suedeză nu include doar tehnologii şi sisteme tehnice, 
dar implică şi idei holiste cu privire la soluții de sisteme integrate. Punctele tari ale Sue-
diei rezidă din înțelegerea generală a faptului că problemele de mediu sunt importan-
te şi că tehnologiile reprezintă piatra de temelie pentru edificarea unei societăți mai 
sustenabile, un mai înalt de inovare în institutele şi companiile de cercetare suedeze şi 
disponibilitatea finanțării inițiale. Domeniile în care Suedia a înregistrat succese sunt 
gestionarea deşeurilor, epurarea apei şi apelor uzate, energia regenerabilă, purificarea 
aerului şi sporirea eficienţei energetice. Sunt implementate acțiuni de politici vizând 
cererea şi oferta pentru a susţine dezvoltarea eco-inovațiilor. Eco-inovațiile sunt o 
componentă importantă a strategiei naţionale suedeze în domeniul mediului. În ge-
neral, politica eco-inovațională a Suediei este reprezentată de o combinație a politici-
lor de generația întâi, doi şi, într-o anumită măsură, trei. Legea cu privire la cercetare şi 
inovare „Un avânt pentru cercetare şi inovare” (Legea 2008/09:50) este un instrument 
de bază în suportul guvernamental pentru programele de cercetare eco-inovațională 
în Suedia şi include regulamente relevante pentru eco-inovații. 

31 - Jens Kristian Nørgaard, Profilul de Ţară, Observatorul Eco-inovaţional 2011: Danemarca, Observatorul eco-inova-
ţional, http://www.eco-innovation.eu/media/EIO_Country_Brief_2011_Denmark.pdf
32 - Peter Repinski, Profilul de Ţară, Observatorul Eco-inovaţiilor 2011: Suedia, Observatorul Eco-inovaţii, http://www.
eco-innovation.eu/media/EIO_Country_Brief_2011_Sweden.pdf
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Planul de acțiuni suedez pentru tehnologii curate este un efort de a aborda principale-
le deficiențe în acțiunile guvernamentale pentru a permite companiilor să progreseze 
în domeniul tehnologiilor ecologice. Strategia pentru dezvoltarea şi exportul tehno-
logiilor ecologice pentru 2011-2014 îşi propune să susțină dezvoltarea pieței tehnolo-
giilor ecologice.

Eco-inovațiile în țări cu structuri comparabile cu cea a Republicii Moldova

În Polonia33 indicele eco-inovațiilor este de două ori mai mic decât media Uniunii Eu-
ropene şi de patru ori mai mic decât în Finlanda, liderul UE în domeniul eco-inovațiilor. 
Subiectul eco-inovațiilor este abordat în mai multe documente, rapoarte şi strategii în 
concordanță cu propunerile UE. Cea mai des întâlnită abordare combină măsuri pla-
nificate în domeniului infrastructurii de protecție a mediului cu propuneri frecvente 
pentru îmbunătăţirea eficienței resurselor. Baza ştiințifică şi tehnologică este fortifica-
tă prin realizarea unui număr mare de inițiative locale. Scopul Programului Național de 
Reformă pentru 2008-2011, precum şi al Programului ulterior pentru implementarea 
Strategiei „Europa 2020” este constituirea unei baze pentru îmbunătățirea standarde-
lor de viață pentru polonezi, prin aplicarea unor soluţii inovative în domeniul protec-
ției mediului. 
Unul din obiectivele Politicii Naționale în domeniul Mediului pentru 2009-2012 şi al 
Perspectivei pentru 2016 este consolidarea rolului unităților poloneze de cercetare 
în implementarea eco-inovațiilor în industrie şi în fabricarea produselor prietenoase 
mediului şi asigurarea unui nivel satisfăcător al sistemului de monitorizare a mediu-
lui. Strategia cu privire la securitatea energetică şi de mediu 2020 acordă importanță 
utilizării tuturor oportunităților pentru dezvoltarea tehnologiilor ecologice poloneze. 
Foaia de parcurs pentru implementarea ETAP în Polonia (KETAP) cuprinde activitățile 
ce țin de tehnologiile şi inovațiile ecologice. Una din temele de bază ale Strategiei pen-
tru inovații economice şi eficiență se referă la tranziția spre o economie verde. Planul 
Național de Acțiuni cu privire la energia regenerabilă priveşte dezvoltarea tehnologiei 
bazate pe sursele regenerabile drept o componentă a politicii de stat în domeniul ino-
vațiilor. 
Eco-inovațiile sunt abordate în mod orizontal în politica României34 pentru a asigura 
utilizarea potențialului pentru o performanță mai bună de mediu, însă în acelaşi timp nu 
există motivații temeinice şi înregistrate pentru eco-inovații. Pentru a susține eco-inova-
țiile, România implementează politici din prima şi a doua generație, care abordează, în 
special, controlul poluării şi eficiența resurselor. În 2011 a fost lansată o inițiativă care îşi 
propune realizarea transformări sistemice prin dezvoltarea unui ecosistem industrial în 
contextul dezvoltării regionale. 

33 - Andrzej Kassenberg, Piotr Kassenberg, Profil de Ţară, Observatorul Eco-inovaţiilor 2011: Polonia, Observatorul 
eco-inovaţiilor,  http://www.eco-innovation.eu/media/EIO_Country_Brief_2011_Poland.pdf
34 - Magdalena Burlacu, Profilul de Ţară, Observatorul Eco-inovaţii 2011: România, Observatorul eco-inovaţii, http://
www.eco-innovation.eu/media/EIO_Country_Brief_2011_Romania.pdf
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Paşi importanți au fost întreprinşi în ceea ce priveşte promovarea achizițiilor verzi, pro-
ducerea şi consumul durabil pe tot parcursul ciclului de viață a produselor şi servicii-
lor. Cel mai important promotor pentru eco-inovații în România este Directiva privind 
prevenirea şi controlul integrat al poluării. Inovațiile tehnologice sunt direcționate spre 
identificarea unor soluții pentru a îmbunătăți controlul poluării şi pentru a implementa 
cele mai bune tehnici disponibile. 

Strategia Națională pentru Dezvoltare Durabilă – „Orizont 2012-2020-2030” susține în 
mod indirect eco-inovațiile. Planul Național de Acțiuni pentru Protecția Mediului (2008) 
sprijină proiectele naționale şi cele regionale pentru a îmbunătăți treptat calitatea fac-
torilor de mediu. 

Pentru a atinge obiectivele Strategiei „Europa 2020”, România a adoptat Programul Nați-
onal de Reformă 2011-2013. Documentul de politici industriale pentru 2011‐2013 dedi-
că un capitol activităților de creare a clusterelor, în special a celor inovaționale şi a celor 
de competitivitate. Obiectivul principal al Strategiei Naționale cu privire la R&D şi Inova-
ţii (2007-2013) este de a spori cota întreprinderilor inovative. Planul Național de Acțiuni 
pentru energie din surse regenerabile adoptat în 2010 stabileşte obiectivele naționale şi 
sectoriale pentru eficiența energetică şi măsurile pentru a spori disponibilitatea bioma-
sei. Strategia Națională pentru Dezvoltare Rurală 2007-2013 a introdus acțiuni economi-
ce cu scopul de a reduce utilizarea componenţilor de azot în agricultură, inclusiv oferirea 
pentru fermieri a unor plăţi compensatorii şi introducerea subvenţiilor pentru cultivarea 
terenurilor „verzi”. Planul Central pentru Biomasă (2010) contribuie la satisfacerea preve-
derilor Directivei 2009/28/CE cu privire la utilizarea surselor regenerabile. 

V. 2 Mecanismele europene de finanțare

Exemple de bune practici vizând fondurile pentru finanţarea eco-tehnologiilor

Modelele de bune practici vizând mecanismele financiare existente la nivel regional 
şi european sunt relevante pentru analiza instrumentelor alternative pentru încura-
jarea eco-inovațiilor în Republica Moldova. Exemplele de bune practici sunt analiza-
te pentru a găsi posibilitatea de a îmbunătăți mecanismele de finanțare în domeniul 
eco-tehnologiilor în Moldova, care în prezent sunt subdezvoltate. 

Principalele mecanisme de bună practică sunt fondurile şi proiectele europene. Acor-
dul de Asociere Uniunea Europeană – Republica Moldova oferă oportunităţi de coo-
perare şi finanţare sporite, inclusiv în domeniul eco-tehnologiilor şi protecţiei mediu-
lui. Asistenţa UE pentru Moldova ia forma unor Programe Anuale de Acțiuni sub egida 
Instrumentului European de Vecinătate (IEV) 2014-2020, care se bazează pe principiul 
„mai mult pentru mai mult”: cu cât o țară este mai mult angajată şi cu cât mai mult 
progres înregistrează, cu atât mai multă asistență poate fi scontată din partea UE. IEV a 
alocat în 2014 Republicii Moldovei circa 30 milioane Euro, din care o parte semnificati-
vă pentru programele de mediu şi cele energetice.35 

35 - http://europa.eu/rapid/press-release_IP-14-512_en.htm
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 O altă bună practică de surse de finanțare sunt programele de asistenţă tematică, 
axate pe drepturile omului sau societatea civilă. Facilitatea Investițiilor pentru Veci-
nătate (FIV) oferă finanţare adițională pentru investiții.36 Pentru a beneficia de FIV, se 
prezintă un proiect către una din următoarele instituții europene de finanțe publice 
recunoscute de Consiliul FIV drept „eligibilă”: Banca Europeană de Investiții (BEI) – cu 
programele implementate ELENA, JASPERS, Banca Europeană pentru Reconstrucție şi 
Dezvoltare (BERD), Consiliul Băncii Europene pentru Dezvoltare (BED), Banca Nordică 
de Investiții (BNI), Agence Française de Développement (AFD), Kreditanstalt für Wie-
deraufbau (KfW), Oesterreichische Entwicklungsbank AG (OeEB), Società Italiana per 
le Imprese all’Estero (SIMEST), Sociedade para o Financiamento do Desenvolvimento 
(SOFID), Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID).

a) Fondul European de Investiții

Fondul European de Investiții (FEI) este dezvoltatorul-lider din Europa al finanţării ris-
curilor în domeniul antreprenorial şi al inovațiilor. FEI este un parteneriat public-privat, 
în care actorii sunt Banca Europeană de Investiții, Comisia Europeană şi 24 de instituţii 
financiare publice şi private. FEI dispune de un capital social de 3 miliarde Euro şi este 
cotat cu AAA. FEI se bazează pe politici şi îşi propune drept scop să susțină inovaţiile şi 
antreprenoriatul în Europa. În acelaşi timp, FEI şi-a asumat angajamentul de asigurare a 
durabilității financiare şi oferă acționarilor săi o rentabilitate corespunzătoare riscurilor.

b) Directoratul General pentru Mediu

Comisia oferă finanțare pentru proiectele şi inițiativele care promovează priorităţile de 
politici prin intermediul diferitelor fonduri şi programe. Directoratul General pentru 
Mediu pune la dispoziție fonduri prin intermediul a două programe, Fondul LIFE şi 
Programul Cadru pentru Eco-inovații, Competitivitate şi Inovații, operând şi granturi 
pentru organizațiile non-guvernamentale de mediu.

c) LIFE 2014-202037

LIFE este un instrument financiar al Uniunii Europene care susține proiectele de mediu 
şi cele de conservare a naturii pe teritoriul UE şi în unele țări candidate şi din vecinăta-
te, printre care şi Republica Moldova. Din 1992 LIFE a co-finanțat circa 2750 de proiec-
te în valoare totală de 1,35 miliarde Euro. Programul LIFE va contribui la dezvoltarea 
durabilă şi realizarea obiectivelor şi țintelor Strategiei „Europa 2020”, ale Programului 
7 de Acțiuni de Mediu al UE şi ale altor strategii şi planuri UE relevante în domeniul 
mediului şi climei.

36 - http://ec.europa.eu/europeaid/where/neighbourhood/country-cooperation/moldova/moldova_en.htm
37 - http://ec.europa.eu/environment/life/about/documents/life2014-2020.pdf
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Structura şi bugetul pentru 2014-2020 au condus la crearea a două sub-programe38 :

•	 Sub-programul LIFE pentru mediu, incluzând drept domenii prioritare mediul 
şi eficiența resurselor, natura şi biodiversitatea, guvernarea şi informarea

•	 Sub-programul LIFE pentru acțiuni climatice, incluzând drept domenii priori-
tare adaptarea, atenuarea, guvernarea şi informarea.

a) „Orizont 2020”

„Orizont 2020”, pentru care Moldova este un stat eligibil, este cel mai vast Program 
UE de Cercetare şi Inovare cu circa 80 miliarde Euro de finanțare disponibilă pentru o 
perioadă de 7 ani (2014-2020), pe lângă investițiile private atrase de aceste mijloacele. 
„Orizont 2020” este divizat în 3 piloni care corespund priorităților sale de bază39: exce-
lență în ştiință, liderism industrial şi provocări societale. 

În domeniul energetic, Programul „Provocări Energetice „Orizont 2020” este menit să 
susțină tranziția spre un sistem energetic sigur, curat şi eficient pentru Europa. 

Primul program de activitate pentru „energie sigură, curată şi eficientă” este divizat în 
trei domenii-țintă: eficiența energetică, tehnologii cu emisii reduse de carbon, oraşe şi 
comunităţi inteligente.

b) Programul BEI (Băncii Europene de Investiții) pentru acțiuni vizând schimbările cli-
matice

Între 2009 şi 2013, BEI a investit peste 88 miliarde de Euro în proiectele de adaptare 
şi atenuare a schimbărilor climatice. BEI susține creşterea rezistentă la schimbările 
climatice şi în bază de emisii reduse de carbon în Europa şi în țările în curs de dezvoltare 
şi cele emergente în afara Europei. Mai mult, BEI finanțează diverse acțiuni drept un 
catalizator de mobilizare a finanțelor pentru activități climatice, încurajând pe alții să 
se potrivească la investițiile sale pe termen lung. 

BEI complementează instrumentele de finanțare a inovațiilor cu un spectru vast de 
instrumente de asistenţă tehnică pentru a oferi soluții pentru inițiative climatice 
promițătoare. În 2013, împrumuturile BEI pentru acțiunile climatice au atins un nivel 
de 19 miliarde Euro, reprezentând 27% din volumul total de împrumuturi. Majoritatea 
împrumuturilor au fost folosite pentru energia regenerabilă (6,4 miliarde Euro) şi 
transport sustenabil (6,2 miliarde Euro), urmate de cercetare, dezvoltare şi inovare 
(2,5 miliarde Euro), eficiență energetică (2,2 miliarde Euro) şi adaptare la schimbările 
climatice (1,2 miliarde Euro).

38 - http://ec.europa.eu/environment/life/about/documents/life2014-2020.pdf
39 - http://ec.europa.eu/research/participants/docs/h2020-funding-guide/grants/applying-for-funding/find-a-call/
h2020-structure-and-budget_en.htm#ExSc
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a) ELENA (Instrumentul de eficienţă tehnică pentru eficiența energetică)40

ELENA este o facilitate europeană derulată de BEI care, prin asistență tehnică, îşi pro-
pune să susțină autoritățile regionale sau locale în ceea ce priveşte accelerarea pro-
gramelor lor investiţionale în domeniul eficienţei energetice şi surselor de energie 
regenerabilă. Acest suport de grant este oferit în cadrul Programului vizând energia 
inteligentă pentru Europa II.41

ELENA acoperă până la 90% din costul suportului tehnic necesar pentru a pregăti, im-
plementa şi finanța programe investiționale. Acesta ar putea include studii de fezabi-
litate şi de piață, structurare de program, audit energetic şi pregătirea procedurilor de 
licitație. Dispunând de planuri tehnice şi de afaceri solide, acest instrument ajută la 
atragerea finanțării din partea băncilor private şi altor surse, inclusiv BEI

b) JASPERS (Asistența comună pentru susţinerea proiectelor în regiunea europeană)42

JASPERS oferă expertiză tehnică în orice etapă din ciclul proiectului, acoperind aspec-
te de ordin tehnic, economic şi financiar. Acesta este orientat spre oferirea de asisten-
ţă, asigurarea coordonării, elaborării şi revizuirii structurilor de proiect, înlăturarea ob-
stacolelor, identificarea problemelor şi depăşirea lacunelor. Toate acestea contribuie 
la sporirea cantității şi calităţii solicitărilor de finanțare UE. Costul investițional total al 
celor peste 550 de proiecte susţinute până în prezent este de peste 60 miliarde Euro.

c)  MARGUERITE43

Fondul European pentru Energie, Schimbări Climatice şi Infrastructură 2020 („Margu-
erite”) a fost constituit cu ajutorul a şase instituții financiare europene majore pentru 
a veni cu investiții mari în infrastructură şi se va axa pe rezultate atractive pe termen 
lung, stabile şi ajustabile la riscuri. Fiecare din cei şase sponsori de bază a alocat fon-
dului 100 milioane Euro. 

Adițional, alți trei investitori (inclusiv Comisia Europeană) au contribuit cu 110 milioa-
ne Euro la fond, astfel angajamentele actuale reprezintă 710 milioane Euro. 

„Marguerite” este un fond independent de investiții în infrastructura europeană: inves-
tiții de tip „greenfield”: proiecte şi facilități noi, cu atenuarea riscurilor tipice de dezvol-
tare (minimum 65% din fond), investiții de tip „brownfield”: înlocuirea, modernizarea şi 
consolidarea capacităților activelor existente (maximum 35% din fond). 

40 - http://www.eib.org/products/elena/index.htm 
41 - http://www.eib.europa.eu/attachments/documents/elena_faq_en.pdf
42 - http://www.eib.europa.eu/products/jaspers/index.htm, http://www.jaspers-europa-info.org/
43 - http://www.margueritefund.eu/fund-overview/overview/
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Exemple de proiecte la care Republica Moldova poate participa

a) Sistemul Informațional Ecologic Partajat al IPEV (SEIS)44

SEIS modernizează şi simplifică colectarea, schimbul şi utilizarea de date şi informații 
necesare pentru proiectarea şi implementarea politicilor de mediu în țări terțe, printre 
care şi Republica Moldova, între 2010-2014, cu un buget de 5,7 milioane Euro. Proiec-
tul şi-a propus să promoveze protecția mediului în țările din zona IPEV prin extinderea 
principiilor SEIS în zona de vecinătate, dezvoltând capacitățile autorităților relevante 
responsabile pentru managementul şi raportarea datelor cu privire la mediu. 
SEIS este o inițiativă UE de modernizare şi simplificare a colectării, schimbului şi utili-
zării datelor şi informației necesare pentru elaborarea şi implementarea politicilor de 
mediu. Proiectul este implementat de Agenția Europeană de Mediu în colaborare cu 
Eurostat, DG pentru Mediu şi Centrele Comune de Cercetare din UE.

b) Clima East45

Programul susține țările partenere astfel încât acestea să fie echipate mai bine pen-
tru reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră şi să fie mai bine pregătite pentru 
a face față impactului schimbărilor climatice în Armenia, Azerbaidjan, Belarus, Geor-
gia, Republica Moldova, Ucraina, Rusia în perioada anilor 2012-2016, cu un buget de 
18 milioane Euro. Obiectivul general este strâns corelat cu scopul de implementare 
a eco-inovațiilor. Programul îşi propune să stimuleze politicile şi strategiile ce țin de 
schimbările climatice, precum şi mecanismele de piaţă care să corespundă cu acqu-
is-ul comunitar în țările partenere, prin susținerea cooperării regionale şi extinderea 
accesului la informație cu privire la politicile UE. 

c) Ecologizarea economiilor din Vecinătatea Estică46

Acest program susține țările din Parteneriatul Estic în eforturile lor de tranziție spre o 
economie verde prin decuplarea creşterii economice de degradarea mediului şi epu-
izarea resurselor şi prin promovarea consumului durabil şi strategiilor de producere 
sustenabilă în Armenia, Azerbaidjan, Belarus, Georgia, Republica Moldova, Ucraina, 
între 2013 şi 2016, cu un buget de 10 milioane Euro (contribuția UE din bugetul total 
de 12,4 milioane Euro). Alte programe energetice, de mediu şi eco-tehnologice în care 
Republica Moldova este printre beneficiarii-țintă şi la care ar putea aplica sunt: 

•	 Guvernarea calității aerului în țările de est din IPEV (2011-2014, 7 milioane Euro);
•	 Dialogurile naționale de politici cu privire la managementul integrat al resurselor de apă 

(2012-2015, 3,2 milioane Euro);
•	 Protecţia ecologică a bazinelor hidrografice internaționale (EPIRB) (2012-2016, 7,5 milioa-

ne Euro);
•	 Economiile energetice în sectorul rezidențial din Europa de Est şi Asia Centrală (ESIB) 

(2010-2014, 5 milioane Euro).
44 - http://www.enpi-info.eu/maineast.php?id=489&id_type=10, http://enpi-seis.ew.eea.europa.eu/east
45 - http://www.enpi-info.eu/maineast.php?id=452&id_type=10
46 - http://www.enpi-info.eu/maineast.php?id=437&id_type=10
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Opinii cu privire exemple de bune practici de fonduri și proiecte pentru 
eco-tehnologii

Actorii şi personalul intervievat din cadrul instituțiilor publice au identificat câteva 
mecanisme care ar putea fi implementate în Republica Moldova: subvențiile de stat 
pentru utilizatorii eco-tehnologiilor, modificarea legislației pentru a permite comer-
cializarea în rețeaua energetică a energiei fotovoltaice pentru o cantitate de la mai 
puțin de 10kw la 2kw, un fapt care va permite utilizarea la o scară mare a tehnologiei 
date. În prezent sunt doar 3 furnizori energetici în rețeaua energetică naţională.

Un exemplu de bună practică este Fondul de Susţinere a Inovaţiilor, care ar finanța 
proiecte de implementare a tehnologiilor eco-inovaționale. Impactul acestui fond ar 
fi o valoare adăugată pentru aspectele de mediu şi eficiența energetică, ar promova 
utilizarea eco-tehnologiilor şi ar spori interesul public pentru acest tip de tehnologii. 
Proiectul „Casa verde România” este una din bunele practici cel mai des menționa-
te cu privire la eco-tehnologii de către actorii şi colaboratorii intervievați din cadrul 
instituțiilor publice. Un alt exemplu de practică bună este programul RABLA din Ro-
mânia. 

Spitalul de la Orhei este considerat a fi un exemplu de bună practică la nivel național, 
deoarece implementarea proiectului pentru acoperiş şi panouri fotovoltaice a fost 
finanțată de FISM cu 60000 Euro, fiind realizate şi investiții de circa 1,4 milioane Euro 
din partea GIZ, FEN, AEE şi Consiliul Raional Orhei.

Respondenții subliniază importanţa implementării mecanismelor constante pentru 
monitorizarea indicatorilor de mediu, apă şi aer. Mai mult decât atât, actorii şi cola-
boratorii din instituțiile publice se axează pe necesitatea de a crea instituţii speciali-
zate pentru fiecare factor de mediu. Din acest punct de vedere, se subliniază faptul 
că o instituţie drept model de bune practică ar fi Garda Ecologică din România.

Un al exemplu de  bună practică este şi implementarea instrumentelor de e-guver-
nare pentru reducerea birocrației şi crearea unui sistem informațional general pen-
tru centralizarea informației de mediu.

Sistemul din Argentina, în cadrul căruia fermierul oferă statului 35% din producţia 
sa de soia, 25% de porumb, 10% de grâu şi 85% din terenuri sunt utilizate în baza 
principiului conservativ, este considerat de asemenea un exemplu de bună practică. 
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V. 3 Proiecte de succes. Platforme și rețele

Proiecte de succes

a) Finanțare în mulțime (crowdfunding) pentru eco-inovații47

Finanțarea în mulțime (crowdfunding) este un model de finanțare de la egal la egal, care 
oferă transparență şi un sentiment de comunitate atât pentru finanțator, cât şi pentru an-
treprenor. Este creat un fond pentru finanțare din partea unei mulțumi de „investitori”, care 
oferă sume mici sau mari în schimbul unor premii, capitaluri sociale sau rambursări de îm-
prumuturi, dacă ținta de finanțare este atinsă şi proiectul continuă. Investiția de impact 
este investiția care evaluează nu doar recuperarea financiară a investiției, dar şi impactul 
ecologic şi social în cursul operaţiunilor de afaceri şi consumului de produse sau servicii, 
create de business. 
Se preconizează că investițiile de impact vor ajunge la 9 miliarde dolari SUA în întreaga 
lume în 2013-2014. În prezent, câteva platforme de finanțare în mulțime, cum ar fi www.
ImpactCrowd.com (Olanda) şi www.crowdmission.com (Marea Britanie) se specializează în 
investiții de impact pentru cei care îşi propun să creeze impact ecologic, social şi economic.

b) Schema de fonduri verzi în Olanda48

Fiind lansată în 1995, schema este o modalitate inovativă de încurajare a persoanelor 
private să ofere capital pentru proiecte verzi. Persoanele sunt stimulate prin intermediul 
sistemului fiscal să investească în „fondurile verzi” gestionate de bănci. Rata normală de 
câştig fiscal este de 1,2% în Olanda din suma investită, dar atunci când investițiile verzi 
sunt realizate, impozitul nu mai este plătit pentru investițiile de până la 55,000 Euro. Adi-
țional, veniturile provenite din fondurile verzi sunt impozitate la o rată redusă. Din mai 
2012, acest beneficiu a fost de 0,7%, redus de la 1% în 2011 (şi 1,3% în 2010). Astfel, bene-
ficiul combinat pentru investitori este în prezent de 1,9%. În pofida reducerii beneficiului 
fiscal, avantajele fiscale sunt încă suficiente pentru a atrage investitori, conform guver-
nului olandez. Băncile împrumută bani proiectelor verzi în condiții favorabile, solicitând 
dobânzi care sunt cu 1% mai mici decât rata pe piață. 

c) „Casa Verde” România49

Programul „Casa Verde” şi-a propus să dezvolte tehnologia energiei regenerabile. Acest 
program a fost lansat de Guvernul României în 2010, prin intermediul Ministerului Me-
diului şi Pădurilor şi Administrația Fondului Ecologic, continuând şi în 2011 odată cu 
lansarea celei de-a doua sesiuni de propuneri pentru persoane individuale. Scopul pro-
gramului a fost de a îmbunătăți calitatea aerului şi de a spori eficiența energetică atât 
prin reducerea poluării apei şi solului cauzate de arderea lemnului şi carburanților fosili 
utilizați pentru încălzire, cât şi prin stimularea utilizării surselor de energie regenerabilă 
şi tehnologiilor curate. 

47 - EIO şi CfSD (2013) Eco-inovații! Un ghid pentru eco-inovaţii pentru IMM şi instructori de business. Observatorul Eco-ino-
vații, finanțat de Comisia Europeană, DG Mediu, Brussels, p. 55.
48 - http://ec.europa.eu/environment/ecoap/about-eco-innovation/business-fundings/netherlands/13112012-promo-
ting-investment-in-sustainability-green-funds_en.htm
49 - http://www.eco-innovation.eu/media/EIO_Country_Brief_2011_Romania.pdf
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Finanțarea a fost oferită pentru înlocuirea sau suplimentarea sistemelor tradiționale 
de încălzire cu instalații care utilizează surse de energie solară, din deşeuri lemnoase şi 
energie geotermală. Granturile pentru gospodării au variat în funcție de sistemul se-
lectat de încălzire, de la 1,300 Euro până la 1,800 Euro. Bugetul total pentru gospodării 
a fost de 23,000 Euro în 2011, distribuiți la nivel de județ. În 2011, programul a abordat 
şi sectorul public.

Administrațiile locale, instituțiile publice şi instituțiile religioase au putut accesa gran-
turi de până la 90% din costurile totale eligibile pentru a investi în înlocuirea şi supli-
mentarea sistemelor de încălzire cu instalații care utilizează surse de energie regene-
rabilă. Costurile eligibile au fost costurile de achiziție pentru instalațiile de producere a 
încălzirii, inclusiv stațiile pentru înlocuirea sau suplimentarea sistemelor convenționa-
le de încălzire, utilizând sistemele de energie regenerabilă, costurile instalației şi con-
tractarea testelor şi încercărilor de verificare a performanței sistemului, taxa pe valoare 
adăugată (TVA).

Alte exemple de bune practici de inițiative naționale sunt Vives II50, Platforma Inova-
ţională Corporativă (PICP)51, capital de risc, NISP din Marea Britanie (Programul Națio-
nal de Simbioză Industrială), Ilse Utilities în Marea Britanie, Fundația Ellen McArthur, 
Eco-Camera de Comerț Helsinki, Programul Blue Orange elaborat de Suez Environne-
ment în Franța şi Inițiativa suedeză de Lideri Business în domeniul Schimbărilor Clima-
tice (BLICC).

Platforme și rețele

a) EMAS – Schema Europeană de Eco-Management și Audit52

Schema UE de Eco-Management şi Audit este un instrument de management elabo-
rat de Comisia Europeană pentru companii şi alte organizații pentru a evalua, raporta 
şi îmbunătăţi performanța ecologică. EMAS este deschis pentru orice tip de organi-
zaţie care doreşte să-şi îmbunătățească performanța de mediu. Aceasta implică toate 
sectoarele economice şi de servicii şi este aplicată în întreaga lume. 
EMAS este un instrument voluntar pentru orice tip de organizație care tinde să-şi îm-
bunătățească performanța ecologică şi financiară şi să-şi comunice realizările ecolo-
gice actorilor implicați şi societății în general. În prezent, peste 4,500 de organizații şi 
aproximativ 8,150 de locații sunt înregistrate în EMAS pe plan global. Printre acestea 
sunt şi multe întreprinderi multinaționale şi companii mai mici, precum şi autorități 
publice.

50 - http://ec.europa.eu/environment/ecoap/about-eco-innovation/business-fundings/eu/20130114-venture-capi-
tal-for-eco-innovation_en.htm
51 - http://www.eif.org/news_centre/publications/eif_flyer_corip_en.pdf
52 - http://ec.europa.eu/environment/emas/about/index_en.htm
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b) Proiectul LiMaS53

Proiectul finanțat de UE LiMaS a elaborat un instrument bazat pe web care facilitează 
eco-inovațiile în IMM, asigurând dezvoltarea unor produse cu o performanță ecologi-
că îmbunătățită.Multe întreprinderi mici şi mijlocii (IMM) dispun de cunoştințe limitate 
despre reglementările şi instrumentele în domeniul mediului, pe care ar putea să le 
utilizeze pentru a îmbunătăți performanța ecologică a produselor lor. Proiectul LiMaS 
contribuie la depăşirea acestor dificultăți prin oferirea unei abordări simplificate şi pri-
etenoase utilizatorului pentru diferite probleme de mediu pe parcursul procesului de 
elaborare a produsului. 

c) BIOCHEM54

Proiectul european BIOCHEM oferă IMM-urilor instrumente de analiză a pieții, instru-
mente de business, precum şi acces la persoane şi resurse pentru a-şi promova ino-
vațiile cu produse bio. Proiectul BIOCHEM a fost lansat la 1 februarie 2010 şi susține 
companiile, în special IMM-urile, să se lanseze pe piață produse bio în sectorul chimic. 
În bio-tehnologie, cel mai mare potențial pentru inovații îl au IMM-urile. Tocmai din 
aceste considerente Comisia Europeană a finanțat proiectul BIOCHEM pentru a ajuta 
IMM-urile în lansarea lor pe piața inovativă a produselor bio. 

Acest parteneriat este gestionat de 17 organizații axate pe inovații din 8 țări de sub 
umbrela Europa INNOVA. BIOCHEM încearcă să depăşească barierele de comunicare 
prin crearea unui instrumentar bazat pe software, care să ajute IMM inovative, prin cre-
area unei platforme de parteneriat online, care întruneşte 250 de IMM-uri individuale.

VI. CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI

VI. 1 Concluzii

Context naţional

Balanța energetică, structura formării resurselor energetice şi carburanţilor şi struc-
tura principalelor tipuri de resurse energetice demonstrează că Republica Moldova 
este dependentă de importurile energetice, iar energia tradițională poluantă (gazul 
natural, cărbunele) este principala sursă de energie. Cei mai importanți consumatori 
de energie sunt populația, transportul, industria şi construcțiile. 

În baza statisticilor prezentate, pot fi uşor identificate sectoarele pentru care imple-
mentarea soluţiilor eco-inovaţionale (energia regenerabilă, tehnologiile pentru efici-
enţa energetică) ar constitui o soluţie pentru reducerea dependenţei externe a Moldo-
vei de resursele energetice şi pentru adoptarea unor soluţii prietenoase mediului, care 
ar răspunde schimbărilor climatice şi provocărilor internaţionale în domeniu.

53 - http://ec.europa.eu/environment/ecoap/about-eco-innovation/business-fundings/eu/769_en.htm
54 - http://www.biochem-project.eu/
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Datele cu privire la cercetare şi dezvoltare demonstrează necesitatea stringentă de su-
plimentare a fondurilor prin sporirea procentului din PIB aferent acestui domeniu pen-
tru a atinge un nivel comparabil cu procentul destinat dezvoltării tehnologice şi cerce-
tării aplicate (inclusive eco-tehnologii) la nivelul UE şi pentru a încuraja persoanele să 
aleagă o carieră ştiinţifică. Deşi sistemul de educaţie şi cheltuielile pentru dezvoltarea 
cercetării sunt într-o anumită măsură interesate de domeniul eco-inovaţiilor, ambele 
au nevoie de îmbunătățiri prin intermediul unei dezvoltări coerente şi pe termen lung 
ale politicilor durabile în domeniul mediului şi educaţiei, precum şi prin sporirea chel-
tuielilor axate pe eco-inovaţii.

Cercetarea efectuată a demonstrat că lipsa educației de mediu, lipsa personalului spe-
cializat în domeniul eco-tehnologiilor (atât pentru utilizarea eco-tehnologiilor, cât şi 
pentru oferirea de informații cu privire la eco-tehnologii), lipsa competențelor de ela-
borare a proiectelor şi lipsa programelor de cercetare şi inovare naționale sunt perce-
pute ca bariere ce împiedică implementarea eco-tehnologiilor în Republica Moldova.

Disponibilitatea eco-tehnologiilor pe piaţa din Republica Moldova

În Republica Moldova conceptele de eco-inovaţii şi eco-tehnologii au devenit 
mai populare începând cu anul 2010, atunci când, odată cu aprobarea cadrului de 
reglementare pentru eficienţa energetică, au fost lansate o serie de acţiuni/activităţi de 
popularizare a conceputului de consum al eficienţei energetice, precum şi de educare 
a populaţiei în acest domeniu. Accentul a fost pus pe energia verde şi eco-tehnologii 
pentru dezvoltarea durabilă în agricultură. 

Majoritatea tehnologiilor sunt disponibile pe piaţa Moldovei. Disponibilitatea nu este 
percepută ca o problemă, deoarece tehnologiile pot fi importate la cerere. Problema 
cea mai mare pentru accesibilitatea eco-tehnologiilor este reprezentată de taxele va-
male pentru import care sunt prea mari.

Principalele eco-tehnologii utilizate în Republica Moldova sunt cazanele bazate pe 
biomasă pentru primării, şcoli, grădiniţe, becuri led – iluminarea stradală, colectoare 
solare pentru încălzirea apei, staţia de pompare de canalizare şi sistemele pentru ma-
nagementul apei. 

În general, utilizatorii de eco-tehnologii din Republica Moldova sunt mulțumiți de 
investiția făcută. Motivele de mulțumire față de utilizarea eco-tehnologiilor sunt: 
reducerea costurilor, creşterea profitului, calitatea înaltă a serviciilor oferite, gradul 
înalt de eficiență, independența energetică, îmbunătățirea activităților de producție/
activității, suport financiar, reducerea poluării asupra mediului, reducerea pierderilor 
de energie şi rezolvarea problemelor existente cu producția sau activitatea. 

Iar principalele bariere pentru implementarea eco-tehnologiilor în Republica Moldova 
sunt costurile de întreținere a acestor tehnologii, calitatea redusă a eco-tehnologiilor 
produse în Moldova şi neîncrederea în sustenabilitatea surselor verzi de energie.
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Dezvoltarea pieţei eco-tehnologiilor în Republica Moldova

Intenția de cumpărare a soluțiilor de eco-tehnologie este determinată de piață. Pia-
ța de eco-tehnologii din Republica Moldova nu este suficient dezvoltată, deşi este 
în creştere. Respondenții au menționat atât caracteristici pozitive, cât şi negative ale 
pieței. Cea mai mare parte a utilizatorilor şi a non-utilizatori de la toate categoriile de 
participanți intenționează să repete achiziția de soluții de eco-tehnologie. Principala 
motivație pentru utilizarea de soluții eco-tehnologie este reprezentată de eficiența în 
reducerea costurilor.

Necesitatea de utilizare a eco-tehnologiilor

Necesitatea de a utiliza eco-tehnologii vizează patru direcţii: dimensiunea politică, re-
ducerea costurilor, utilitatea eco-tehnologiilor şi protecţia mediului. Populaţia are nevo-
ie de eco-tehnologii pentru a susține atingerea obiectivelor strategice naționale din do-
meniul mediului, a reduce costurile şi consumul de energie şi pentru a proteja mediul.
Numitorul comun care corelează principalele nevoi, constrângeri şi stimulente pentru uti-
lizarea eco-tehnologiilor în Republica Moldova este problema financiară. Participanţii la 
studiu consideră că punerea în aplicare a eco-tehnologiilor este o variabilă dependentă 
de disponibilitatea fondurilor şi a reglementărilor financiare în acest domeniu. 
Principalele constrângeri se referă la lipsa fondurilor, lipsa informațiilor asupra utilizării 
eco-tehnologiilor şi asupra metodelor de accesare a fondurilor, slaba armonizare a legis-
lației la normele europene şi chiar neaplicarea legilor existente. 
Principalele stimulente pentru utilizarea eco-tehnologiile sunt granturile şi fondurile, 
subvenţiile, reducerea costurilor şi necesitatea de a respecta legislaţia.

Strategii și planuri în domeniul mediului

Rezultatele cercetării demonstrează necesitatea de elaborare a planurilor cu viziune pe 
termen lung şi a strategiilor axate pe utilizarea şi utilitatea eco-tehnologiilor. În plus, 
având în vedere faptul că printre barierele în implementarea eco-tehnologiilor opinia 
privind lipsa de sustenabilitate a eco-tehnologiilor este exprimată de 53% din instituții-
le publice şi de 60,2%, din entitățile private, sunt necesare acţiuni pentru informarea cu 
privire la utilizarea şi utilitatea eco-tehnologiilor.

Cadrul legislativ

Cadrul legislativ al Republicii Moldova cuprinde acţiuni pentru reglementarea imple-
mentării eco-inovaţiilor. Măsurile care îşi propun drept scop să sporească conştientiza-
rea publică şi care creează fonduri ecologice sunt clare, însă mai sunt necesare eforturi 
pentru a suplini lacunele legislative. Cadrul legislativ coercitiv pentru încălcarea măsu-
rilor ecologice trebuie să fie dezvoltat în continuare pentru a preveni încălcările legisla-
ției în domeniul mediului şi pentru a încuraja implementarea soluţiilor de eco-inovație. 
Fondurile, granturile şi creditele reprezintă principalele stimulente legislative pentru 
punerea în aplicare a eco-tehnologiilor. Programele şi proiectele, facilitățile fiscale, cam-
paniile de informare, dreptul mediului şi taxa de poluare sunt considerate stimulente 
legale pentru eco-tehnologii. 
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Principalele obstacole juridice pentru punerea în aplicare a eco-tehnologiilor sunt ca-
drul legal deficitar şi lipsa de reglementare (legislativă, normativă şi tehnică) pentru 
gestionarea deşeurilor/emisiilor de substanțe nocive, care ar trebui să fie adaptate la 
situația actuală şi la cerințele legislației Uniunii Europene.

Mecanisme financiare

Instrumentele existente de finanţare internaţională pentru încurajarea elaborării pro-
iectelor de mediu şi a celor de eficienţă energetică, care să includă soluţii eco-inova-
ţionale, sunt variate pentru Republica Moldova. Un număr mare de donatori interna-
ţionali (state şi instituţii) au parte de o relaţie coerentă cu Moldova în ceea ce priveşte 
finanţarea acestui tip de proiecte în ultimii câţiva a ni. O privire asupra priorităţilor 
Programului de Activitate al Guvernului Moldovei relevă că o bună parte din asisten-
ţa externă este oferită în domenii precum administraţie responsabilizată şi eficientă, 
politica externă, reintegrarea ţării, protecţia mediului, şi asistenţă externă. Asistența 
externă este direcţionată mai puţin către politicile vizând cultura, tinerii, educaţia şi 
cercetarea, economia şi finanţele etc. 

Proporția de entități care au implementat tehnologii ecologice din fonduri proprii nu 
este cu mult diferită de proporția celor care au implementat acest tip de tehnologie 
prin mecanisme de finanțare disponibile. 

În alegerea unui mecanism financiar specific, beneficiarii se bazează în mare parte pe 
recomandările obţinute de la o instituție guvernamentală. Respondenții sunt mulțu-
miți de colaborarea cu instituțiile de finanțare, apreciind eficiența şi disponibilitatea 
fondurilor în timp.

Bune practici
 

Exemplele de bune practici naţionale publice sau private în domeniul eco-inovaţiilor 
se dovedesc a fi o oportunitate pentru implementarea acestor tipuri de proiecte în 
cadrul naţional din Republica Moldova. Deşi pentru obţinerea unui rezultat remarcabil 
sunt necesare eforturi conjugate din partea autorităţilor publice, partenerilor privaţi şi 
instituţiilor de finanţare, conform celor prezentate în capitolul dedicat instituţiilor şi în 
capitolul care analizează mecanismele financiare, se consideră că în Republica Moldo-
va există condiţiile necesare pentru dezvoltarea acestui tip de proiecte.

Polonia şi România sunt ţări mai apropiate condițiilor din Republica Moldova (deşi di-
ferențele sunt de necontestat), care confirmă concluziile liderilor în domeniul eco-ino-
vațiilor, chiar dacă realităţile naţionale în domeniul eco-inovaţiilor sunt incipient-me-
dii în comparație cu cele ale liderilor. Aceste ţări dispun de strategii puternic corelate 
în politicile interne şi planuri naţionale specifice, care se axează pe toate dimensiunile 
care ar putea include eco-inovaţiile, recunoscând importanţa acestora pentru dezvol-
tarea durabilă şi pentru competitivitate. 
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Achiziţii publice verzi

Cea mai bună practică în Uniunea Europeană cu privire la achiziţii este APV. Achiziţiile 
publice verzi sunt un instrument efectiv de promovare a produselor şi serviciilor pri-
etenoase mediului şi de încurajare a eco-inovaţiilor, astfel contribuind la dezvoltarea 
durabilă. Republica Moldova nu a elaborat deocamdată un PNA pentru APV.

Majoritatea actorilor, beneficiarilor, furnizorilor de eco-tehnologii nu cunosc practicile 
de achiziţii publice. Principala problemă rezidă în faptul că preţul constituie criteriul 
principal în practicile de achiziţii publice. În opinia constituenţilor, legislaţia trebuie 
modificată pentru a obţine produse calitative. Totuşi, aceşti actori ar putea adopta APV 
prin conformarea specificațiilor şi contractelor pentru achiziții publice în direcția stan-
dardelor ecologice.

Promovare eco-tehnologii

Eco-tehnologiile nu sunt încă bine cunoscute în Republica Moldova. O parte din utili-
zatori consideră că pe piaţa moldovenească nu sunt oferite informaţii suficiente des-
pre eco-tehnologii şi beneficiile acestora. O altă parte consideră că informaţia este 
disponibilă pe internet, dar totul depinde de conştientizarea, abilităţile şi perspectiva 
de dezvoltare a persoanelor.

Cercetarea a relevat un număr mai mare de bariere percepute de către entități private 
vizavi de lipsa de informații cu privire la eco-inovare. Barierele de informare care îm-
piedică punerea în aplicare a eco-tehnologiilor în Republica Moldova sunt: lipsa de in-
formații cu privire la efectele asupra mediului ale eco-tehnologiilor, lipsa de informații 
cu privire la utilitatea tehnologiilor ecologice pentru mediul de afaceri/gospodărie, 
lipsa de informații cu privire la modul de utilizare a tehnologiilor ecologice, lipsa de in-
formații cu privire la existența şi modul de accesare a fondurilor şi lipsa de comunicare 
între beneficiarii de mecanisme de finanțare şi potențialii beneficiari.

Criteriile financiare, economice și ecologice pentru a face eco-inovaţiile mai 
atractive pentru utilizare

Criteriile financiare, economice şi ecologice considerate potrivite pentru a face 
eco-inovațiile mai atractive pentru utilizare sunt prezentate în tabelul ce urmează: 
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Tabelul 7. Criteriile financiare, economice şi ecologice

1. ACTORII ȘI INSTITUŢIILE CARE GESTIONEAZĂ MECANISMELE FINANCIARE 

•	Criterii financiare 

- reducerea preţului eco-tehnologiilor;
- subvenţii;
- mai multe mecanisme de finanţare.

•	Criterii economice

- sporirea puterii de cumpărare.

•	Criterii ecologice 

- campanii de promovare;
- educaţia ecologică a populaţiei;
- introducerea acestor noţiuni în grădiniţe şi şcoli.

2. FURNIZORII DE SOLUŢII ECO-TEHNOLOGICE

•	Criterii financiare

- sporirea preţurilor pentru electricitatea verde (în prezent, ANRE a stabilit preţul de 
1,62 lei);

- achitarea TVA pentru comercializarea produsului;
- scutire/reducerea ratei de achitare a TVA pentru importarea eco-tehnologiilor.

•	Criterii economice

- reducerea costurilor de comercializare a eco-tehnologiilor
- reducerea impozitelor achitate

•	Criterii ecologice 

- să se conformeze legislaţiei.

3. BENEFICIARII/POTENŢIALII BENEFICIARI AI SECTORULUI INDUSTRIAL ȘI 
NON-INDUSTRIAL 

•	Criterii financiare 

- mai multe granturi şi fonduri alocate pentru eco-tehnologii;
- subvenţii pentru companii şi gospodării pentru procurarea eco-tehnologiilor;
- sporirea preţului la gaz.

•	Criterii economice

- reducerea cheltuielilor companiilor şi gospodăriilor casnice.

•	Criterii ecologice 

- reducerea consumului de resurse;
- poluarea mediului;
- conformarea cu legislaţia de mediu.
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VI. 2 Recomandări

VI. 2.1 Educaţie cercetare

Pentru ameliorarea indicatorilor privind mediul, consumul preponderent de surse tra-
diţionale de energie şi dependenţa de importuri, trebuie încurajată utilizarea surselor 
alternative de energie şi eco-inovaţia în acest domeniu.

Pentru a depăşi barierele educaționale percepute şi lipsurile privind eco-inovația în 
domeniul cercetării şi dezvoltării, trebuie realizaţi paşi considerabili, în special prin im-
plementarea educației ecologice. 
Educația ecologică ar trebui implementată în învăţământul obligatoriu şi ca acțiune 
orizontală în toate sectoarele economice, industriale şi publice ale Republicii Moldova, 
prin seminarii, conferințe şi campanii publice, activități stimulative pentru tineri, cen-
tre de cercetare şi programe naționale şi regionale de cercetare.
Campaniile de conștientizare/informare ar trebui desfăşurate ca o modalitate de a 
îmbunătăți gradul de conştientizare şi cunoştințele populației cu privire la eco-tehno-
logii (fapt recomandat de 59,56% din respondenți). 
Crearea de centre de cercetare particularizate pentru specificul şi potențialul fiecă-
rei regiuni a Moldovei în domeniul eco-tehnologiilor, ceea ce poate ajuta la depăşirea 
barierelor identificate în domeniul educației, cercetării şi dezvoltării.
Universitățile, centrele de cercetare şi cercetătorii trebuie să acceseze fondurile 
pentru cercetare şi dezvoltare disponibile pentru Republica Moldova în vederea dez-
voltării eco-tehnologiilor. 

VI.2.2 Recomandări pentru creșterea disponibilităţii soluțiilor de eco-tehnologie

Pentru a creşte disponibilitatea soluțiilor de eco-tehnologie pe piața din Republica 
Moldova, măsurile care trebuie implementate sunt: 

•	 Reducerea taxelor de import pentru soluțiile eco-tehnologice;

•	 Facilitarea componentei de export a pieței în domeniul eco-tehnologiilor; 

•	 Acordarea de facilități şi stimulente pentru producătorii naționali de eco-teh-
nologie, în scopul de a spori disponibilitatea produselor eco-tehnologie de pe 
piață;

•	 Acordarea de subvenții/facilități fiscale specifice pentru dezvoltarea de noi 
afaceri bazate pe producția eco-tehnologiilor (reducere a taxelor, facilități 
pentru a reduce investiția inițială mare);
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•	 Încurajarea parteneriatul public-privat pentru dezvoltarea de linii de producție 
cu soluții eco-tehnologice care folosesc deşeuri;

•	 Încheierea de parteneriate între instituții de educație şi entități care utilizează 
eco-tehnologii pentru a asigura studenților o experiență practică de gestionare 
a eco-tehnologiilor.

VI. 2.3 Recomandări pentru dezvoltarea pieței de eco-inovare

Recomandări pentru stimularea dezvoltării pieței de eco-inovare şi de creştere a in-
tenției de cumpărare a eco-tehnologiilor în Republica Moldova sunt: 

•	 Creşterea gradului de conştientizare cu privire la eficiența eco-tehnologiilor în 
asigurarea independenței energetice;

•	 Publicitatea mai bună şi extinsă a produselor de eco-tehnologie;

•	 Dizolvarea monopolului pe piață în domeniul energiei şi tehnologiei;

•	 Facilitarea procesului de punere în aplicare a eco-tehnologiilor şi sprijinul fi-
nanciar pentru achiziționarea de tehnologii ecologice;

•	 Creşterea sprijinului pentru implementarea eco-tehnologiilor în gospodării;

•	 Creşterea diversității ofertei pe piața internă;

•	 Îmbunătățirea calității eco-tehnologiilor produse la nivel național prin 
impunerea unor standarde de calitate;

•	 Produse sau loturi demonstrative de produse eco-tehnologice;

•	 Showroom-uri periodice pentru produsele eco-tehnologice;

•	 Facilitarea vizitelor entităților interesate la exemple de bune practici de pune-
re în aplicare a eco-tehnologiilor.

VI. 2.4 Stimulente pentru utilizarea eco-tehnologiilor

Stimulente pentru utilizarea eco-tehnologiilor – utilizatorii de eco-tehnologii

Pentru a încuraja punerea în aplicare a eco-tehnologiilor în Republica Moldova, trebu-
ie elaborate strategii şi planuri specifice care să includă soluții pentru nevoile identifi-
cate, să elimine constrângerile şi să promoveze stimulentele pentru utilizarea eco-teh-
nologiilor. 
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În baza analizei rezultatelor cercetării sunt propuse următoarele acţiuni pentru 
încurajarea utilizării eco-tehnologiilor: 

•	 Creşterea subvențiilor de stat şi a granturilor pentru eco-tehnologie;

•	 Facilitarea posibilității pentru ca entitățile interesate să beneficieze de in-
formații şi consiliere (de ex.: centre regionale de informare, posibilitatea de a 
furniza informațiile solicitate prin e-mail, platforme de comunicare etc.);

•	 Facilitarea accesului la mecanisme de finanțare;

•	 Adaptarea politicii fiscale pentru scăderea ratelor aferente creditelor acce-
sate pentru achiziția de echipamente eco-tehnologie, reducerea TVA, facilități 
fiscale;

•	 Elaborarea regulamentelor/stabilirea de amenzi pentru tehnologiile polu-
ante;

•	 Creşterea fondurilor ecologice prin stabilirea de taxe mai mari pentru sur-
sele de energie tradiționale;

•	 Campanii de informare adaptate pentru particularitățile regionale.

Beneficiarii/instituțiile publice/companiile participante la studiu identifică reducerea 
costurilor ca principalul motiv pentru utilizarea eco-tehnologiilor (71,5%). Necesitatea 
de a aborda problemele de mediu a fost motivul menționat de 62% dintre entități pen-
tru utilizarea eco-tehnologiilor. Mai mult, 38,7% dintre participanţii la studiu au imple-
mentat eco-tehnologii ca urmare a încurajărilor primite din partea comunităților locale.

 Motivul unei proporţii de 33,6% dintre entitățile care au implementat eco-tehnologii 
a fost disponibilitatea măsurilor de finanțare pentru eco-tehnologii. 31,1% din respon-
denți au implementat eco-tehnologii datorită nevoii de a respecta legislația de mediu şi 
11,7% dintre actori – datorită facilităților fiscale pentru eco-tehnologii.

Figura 31. Motive pentru utilizarea eco-tehnologiilor (%)
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Stimulente pentru implementarea eco-tehnologiilor – neutilizatori de eco-tehnologii

Pentru actorii beneficiari/instituții publice/companii care nu utilizează eco-tehnologii în 
momentul de față, principalul stimulent care i-ar putea determina să pună în aplicare 
acest tip de tehnologie este reprezentat de subvenţiile sau granturile primite din partea 
statului (72,3%). 

Mai mult, sprijinul consultativ din partea autorităților publice din domeniul eco-tehnolo-
giei este considerat de către 63,4% dintre respondenți ca fiind necesar pentru punerea 
în aplicare a eco-tehnologiilor. Participanţii la studiu au identificat reducerea de TVA 
(49,6%), deducerea din profitul investit (44,6%), rata de scădere pentru creditele accesate 
pentru echipamente achiziționate (48,6%), reglementările de mediu/amenzile pentru uti-
lizarea de tehnologii poluante (31,7%) ca fiind stimulente pentru punerea în aplicare a 
eco-tehnologiilor.

     

Figura 32. Stimulente pentru implementarea eco-tehnologiilor – neutilizatorii 
de eco-tehnologii (%)

Cercetarea realizată a relevat faptul că entitățile private sunt mai predispuse să imple-
menteze soluții eco-tehnologice dacă primesc subvenții şi granturi de la stat. Prin ur-
mare, entitățile private ar trebui să fie mai mult stimulate prin aceste tipuri de măsuri 
pentru punerea în aplicare a eco-tehnologiilor.

VI. 2.5 Strategii și planuri în domeniul mediului

Pentru dezvoltarea cadrului strategiilor şi planurilor naționale în domeniul mediului în 
Republica Moldova este recomandată elaborarea unor:

•	 Strategii pe termen lung pentru punerea în aplicare a eco-tehnologiilor în Re-
publica Moldova;

•	 Studii publice comparative privind sustenabilitatea şi eficiența eco-tehnologi-
ilor şi a surselor de energie tradiționale;
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•	 Studii de fezabilitate pentru punerea în aplicare a eco-tehnologiilor pe regiuni 
specifice din Republica Moldova;

•	 Studii publice privind efectele eco-tehnologiei pentru mediul înconjurător;

•	 Campanii de informare cu privire la utilitatea şi sustenabilitatea eco-tehnolo-
giilor. 

Faptul că rezultatele studiului demonstrează o reticență cu privire la angajamentul 
adevărat al statului pentru eco-tehnologie este un semnal de alarmă care solicită: 

•	 Îmbunătățirea măsurilor politice privind eco-tehnologiile şi de mediu;

•	 Crearea de stimulente fiscale şi politice pentru punerea în aplicare a eco-teh-
nologiilor;

•	 Îmbunătățirea vizibilității măsurilor luate pentru mediu şi eco-tehnologie.

Astfel, următoarele acţiuni sunt recomandate în Republica Moldova pentru realizarea 
obiectivelor naţionale de mediu şi eficientă energetică: 

•	 Aplicarea principiului „poluantul plăteşte mai sistematic”;

•	 Eliminarea treptată a subvenţiilor dăunătoare mediului;

•	 Reorientarea impozitării de la muncă la poluare55;

•	 Extinderea pieţelor pentru bunurile şi serviciile ecologice56.

VI.2.6 Recomandări pentru îmbunătăţirea cadrului legal de mediu

În scopul îmbunătățirii cadrului legal în domeniul eco-tehnologiilor beneficiarii/
instituțiile publice/companiile care au participat la cercetare (28,44%) au sugerat că 
primul pas care trebuie făcut este punerea în aplicare a facilităților fiscale, stimulentelor 
sau a altor tipuri de ajutor de stat pentru implementarea eco-tehnologiilor.

Alte recomandări pentru îmbunătățirea cadrului legislativ în domeniul mediului, ener-
giei şi eco-tehnologiei sunt reducerea impozitelor şi contribuțiilor, fapt sugerat de 
22,22% din respondenți. 

55 - http://www.ex-tax.com/share/quotes/european-commission/
56 - http://ec.europa.eu/environment/newprg/proposal.htm
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Un alt stimulent pentru eco-tehnologii este elaborarea şi armonizarea legislației nați-
onale de mediu. Aceasta este o acţiune obligatorie care trebuie să fie abordată pentru 
eliminarea barierelor percepute în punerea în aplicare a eco-tehnologiei în Republica 
Moldova.

Principalele recomandări ce se referă la cadrul legal sunt:

•	 Realizarea unei reforme instituţionale a Ministerului Mediului prin separarea 
expertizei controlului ecologic şi sarcinilor regulatorii;

•	 Fuzionarea componentelor Ministerului Mediului (de ex.: „Moldsilva” este 
subordonată direct Guvernului);

•	 Revizuirea cadrului legislativ pentru utilizarea eco-tehnologiilor în domeniul 
electricității (generare, distribuție);

•	 Realizarea de eforturi sporite pentru implementarea tarifului de zi-noapte 
pentru aprovizionarea cu energie;

•	 Dezvoltarea secțiilor specializate din Consiliile raionale şi instruirea persona-
lului în domeniul eco-tehnologiilor;

•	 Campanii de informare cu privire la măsurile legislative existente;

•	 Reducerea birocrației;

•	 Fixarea unor penalităţi mai aspre pentru infracţiunile de mediu;

•	 Elaborarea unor prevederi legale cu privire la colectarea selectivă a deşeurilor;

•	 Elaborarea unui sistem de gestionare a agriculturii;

•	 Instituirea legilor cu privire la producție şi calitate;

•	 Simplificarea accesării mecanismelor financiare;

•	 Implementarea exemplelor de bune practici;

•	 Punerea în aplicare a recomandărilor europene de mediu;

•	 Strategii energetice, de mediu şi pentru eco-tehnologie şi planuri specifice;

•	 Reducerea prețurilor la eco-tehnologii;

•	 Aplicarea reglementărilor legale în funcție de particularitățile regionale;

•	 Monitorizarea punerii în aplicare a soluțiilor eco-tehnologice;

•	 Facilitarea rețelelor de colaborare în domeniul eco-tehnologiei.
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VI. 2.7 Recomandări pentru îmbunătăţirea mecanismelor financiare

Mobilizarea finanţelor – de la împrumuturile clasice prin mecanismele de garanţie 
până la capitalul de risc pentru tehnologiile ecologice şi instrumentele bazate pe piaţă 
(de ex.: stimulentele fiscale) – sunt proceduri necesare pentru extinderea eco-inova-
ţiilor şi sunt exemple de bune practici pentru încurajarea eco-inovaţiilor în Moldova. 

Obiectivul achiziţiilor publice verzi şi acţiunile specifice pentru sporirea nivelului de 
conştientizare şi instruire în domeniul tehnologiilor prietenoase mediului sunt şi ele 
modele bune pentru Moldova în acest domeniu. 

Pentru a îmbunătăți mecanismele financiare în Republica Moldova trebuie adoptate 
măsuri în scopul înlăturării principalei bariere identificată de participanții la cercetare: 

•	 Mecanismele financiare ar trebui să elaboreze programe care ar reduce inves-
tiția inițială percepută ca fiind prea mare;

•	 Mecanismele financiare ar trebui să simplifice metodele de accesare a fonduri-
lor;

•	 Mecanismele financiare ar trebui să elaboreze programe financiare adaptate 
la categoriile de potențiali beneficiari din Republica Moldova, în special pen-
tru gospodării;

•	 Mecanismele financiare ar trebui să promoveze parteneriatul public-privat 
pentru punerea în aplicare a eco-tehnologiilor în Republica Moldova;

•	 Ar trebui să fie îmbunătățită disponibilitatea fondurilor: prin adaptarea meca-
nismului la beneficiarii potențiali şi nevoile acestora, prin campanii de promo-
vare în mass-media pentru a descrie etapele şi documentele necesare pentru 
accesarea de fonduri;

•	 Birocrația trebuie redusă în vederea creşterii eficienței mecanismelor financiare;

•	 Crearea unei legături intense între beneficiari şi autorităţile finanţatoare;

•	 Organizarea activităţilor pentru planificarea şi implementarea proiectelor;

•	 Reducerea procentului de co-finanţare, în special pentru categoriile de poten-
țiali beneficiari cu posibilități financiare reduse de implementare a eco-teh-
nologiilor. Totuşi, această măsură ar trebui aplicată cu atenție, deoarece dacă 
rata de co-finanțare este prea redusă, beneficiarii şi-ar putea pierde interesul 
şi responsabilitatea pentru proiect.
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Actorii și părțile interesate din cadrul instituţiilor publice au recomandat cu privire 
la îmbunătăţirea mecanismelor financiare:

•	 Crearea sinergiei între donatori, deoarece măsurile de eficienţă energetică tre-
buie abordate într-un mod complex şi comprehensiv;

•	 Crearea de mecanisme şi stimulente financiare pentru utilizarea eco-tehnolo-
giilor în baza „ratei pentru poluare” conform Protocolului de la Kyoto;

•	 Reducerea taxelor pentru producătorii ambalajelor ecologice;

•	 Implementarea unor credite preferenţiale cu o perioadă de graţiere în primii 
ani sau în care statul ar trebui să acopere prima parte a dobânzii sau ultima 
parte a împrumutului;

•	 Instituirea fondurilor de garanţie;

•	 Implementarea de credite preferenţiale pentru IMM şi facilităţile vamale pen-
tru furnizorii de eco-tehnologii;

•	 Accentuarea sprijinului oferit în zonele rurale. 

Aceste măsuri îşi propun drept scop facilitarea accesului investitorilor la eco-inovaţii, 
însă actorii au subliniat şi necesitatea unei rate de co-finanţare din partea beneficiaru-
lui pentru a îi spori responsabilitatea faţă de implementarea proiectului. 

Alte recomandări vizează plantarea culturilor energetice în zonele umede („salcia 
energetică”) pentru biomasă, purificarea apei, regenerarea florei şi faunei în bazinele 
hidrografice, colectarea şi reciclarea bateriilor auto. 

O altă măsură propusă este caracterul obligatoriu al eco-tehnologiilor. În sectorul 
transporturilor, programele care promovează vehiculele cu consum redus ar fi o me-
todă de reducere a impactului asupra mediului. 

Recomandările de bază pentru îmbunătăţirea mecanismelor financiare menţionate de 
părțile interesate și instituțiile care gestionează mecanismele financiare sunt:

•	 Preluarea unor modele de bune practici, precum „Casa verde” din România;

•	 Crearea unui cadru legal pentru îmbunătăţirea facilităţilor vamale pentru fur-
nizori;

•	 Instituirea creditelor speciale fără achitarea dobânzilor în primii ani;

•	 Crearea unui sistem informaţional pentru toate ministerele şi agenţiile;

•	 Îmbunătăţirea sistemului bancar;

•	 Crearea unei sinergii între donatori;

•	 Direcţionarea mecanismelor financiare şi a fondurilor spre raioane;
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•	 Scutirea de TVA a proiectelor vizând eco-tehnologiile;

•	 Oferirea de credite preferențiale cu scutire pentru primii ani sau în care statul 
ar trebui să acopere prima parte a dobânzii sau ultima parte a creditului;

•	 O abordare regională a investitorilor şi o finanțare mai bună pentru mediul 
rural față de cel urban.

VI. 2.8 Recomandări pe baza exemplelor de bune practici

După cum arată istoriile de succes cu privire la eco-inovaţii, prezentate în acest stu-
diu, cea mai importantă premisă pentru eco-inovaţii este înţelegerea generală a 
problemelor de mediu. Prin urmare, Republica Moldova ar trebui să construiască o 
bază solidă pentru eco-inovaţii prin dezvoltarea unei „personalităţi naţionale ecolo-
gice”, prin intermediul educației în domeniul mediului şi prin sporirea conştientizării 
cetăţenilor asupra problemelor ecologice. Investiţiile guvernamentale în infrastruc-
tura şi personalul din domeniul cercetării şi dezvoltării se numără printre măsurile 
orizontale, care pot fi identificate drept surse de succes în eco-inovaţii şi creşterea 
cererii pe piaţă pentru aceste produse. 

Este recomandabil pentru Moldova ca să-şi sporească cheltuielile anume în acest 
domeniu. Disponibilitatea finanţării iniţiale, disponibilitatea schemelor de finanţare 
multiplă pentru susţinerea cercetării în domeniul produselor eco-inovaţii şi imple-
mentarea acestora pe piaţă, împreună cu măsuri fiscale corelate şi strategii integrate 
elaborate de autorităţile publice, sunt acţiuni pe care Republica Moldova ar trebui 
să le implementeze pentru a extinde elaborarea şi implementarea soluţiilor eco-ino-
vaţii. Mai mult ca atât, trebuie realizate acţiuni de politici vizând cererea şi oferta 
pentru a susţine dezvoltarea eco-inovaţiilor. 

Republica Moldova ar trebui să fie mai specifică în strategiile şi planurile sale cu pri-
vire la dimensiunea eco-inovaţiilor, axându-se direct pe probleme şi propunând so-
luţii particularizate şi graduale. Adițional, soluţiile regionale vizând eco-inovaţiile ar 
trebui să fie implementate pentru un rezultat mai bun în domeniul eco-inovaţiilor. 
Strategiile statelor ce servesc drept exemple de bune practici includ politici inovaţi-
onale de generaţia a doua şi a treia. 

Politicile de primă generaţie susţin în special soluţiile inovative pentru îmbunătăţi-
rea controlului poluării şi altor tehnologii ecologice care vizează „sfârşitul liniei de 
producție tehnologice” (tratarea emisiilor de mediu şi deşeurilor produse), care pot 
fi regăsite în unele din strategiile Moldovei prezentate anterior. 

Astfel, Moldova a întreprins paşi importanţi pentru adoptarea politicilor de generaţia 
a doua care susţin eco-inovaţiile şi care rezultă într-o eficienţă mai mare a resurselor 
şi energiei în cadrul proceselor de producere, prin realizarea faptului că eco-inova-
ţiile pot induce beneficii economice şi de mediu, conform celor rezultate din cadrul 
strategic analizat, fiind corelate în special cu standardele europene. 
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Astfel, pentru a obţine un nivel înalt de implementare a acţiunilor de eco-inovaţii, 
Republica Moldova ar trebui să adopte politici de a treia generaţie, care să susţină 
sistemic (transformativ şi radical) eco-inovaţiile cu scopul de a schimba modelele de 
producție şi consum. Măsurile includ managementul lanţului valoric, re-proiectarea 
oraşelor, simbioza industrială/ecologică, modele noi de business, care oferă soluţii 
alternative (de ex.: sisteme de deservire a produselor), conform celor prezentate aici 
în strategiile liderilor-model de bune practici. 

Republica Moldova nu ar trebui să se lanseze în tipul dat de implementare a politici-
lor până nu sunt implementate în mod adecvat şi fundamental strategiile anterioa-
re, ca de exemplu în Polonia şi România. Este important ca Moldova să nu sară peste 
aceşti paşi în procesul de implementare a eco-inovaţiilor, ci să ofere timp şi atenţie 
pentru fiecare politică implementată în domeniul mediului sau eficienţei energetice.
Criza financiară globală, care a avut un impact major în special asupra statelor cu 
nivele productive negative şi cu linii tehnologice deficitare, a creat şi o fereastră de 
oportunități privind revizuirea politicilor de mediu, ridicarea nivelului de conşti-
entizare al cetățenilor cu privire la problemele de mediu şi realizarea unei strategii 
conjugate pentru a schimba tehnologiile utilizate în tehnologii mai prietenoase din 
punct de vedere ecologic. 
În procesul de implementare a eco-tehnologiilor, Republica Moldova poate învăța 
din exemplele de bune practici de programe şi proiecte implementate în state 
cu acelaşi context istoric, cum ar fi fostele republici sovietice, şi cu acelaşi nivel 
economic sub-dezvoltat.
Pentru a beneficia de o economie inteligentă şi bazată pe eco-tehnologii, precum 
şi pentru a atinge un nivel de dezvoltare durabilă, Moldova, conform celor descrise 
anterior, este asistată de Uniunea Europeană prin intermediul unor programe vaste 
cu un cadru complex pentru dezvoltare prin intermediul asistenţei financiare, 
împrumuturilor şi investițiilor în sectorul public şi privat. Uniunea Europeană şi-a 
fixat un obiectiv de a deveni o economie inteligentă, durabilă şi inclusivă până în 
2020 cu un set de politici şi acțiuni care să o transforme într-o economie bazată pe 
emisii reduse de carbon şi eficientă din punct de vedere al resurselor. 
Deşi asistenţa internaţională pentru Republica Moldova atât în ceea ce priveşte im-
plementarea eco-tehnologiilor şi eco-inovaţiilor, cât şi cea pentru domeniul cerce-
tării şi dezvoltării este consistentă şi coerentă, Moldova ar trebui să stimuleze agen-
ţii economici prin măsuri financiare şi de creştere a conştientizării pentru a accesa 
aceste fonduri, utile pentru dezvoltarea durabilă. 
Republica Moldova trebuie să amelioreze planificarea strategică a veniturilor şi chel-
tuielilor, să divizeze rolurile şi responsabilităţile cu privire la managementul mediu-
lui, să consolideze cadrul legislativ şi mecanismele de control intern, procedurile 
din managementul ciclului proiectului şi potenţialul de a menţine nivelul de surse 
disponibile şi de a spori nivelul de acces public la informaţie.57
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VI. 2.9 Recomandări pentru achiziții publice verzi

Practicile de achiziţii publice trebuie să ajustate la APV, iar criteriile ecologice trebuie 
introduse într-o măsură mai mare în selectarea ofertelor, prin devansarea criteriului 
prețului, în favoarea specificațiilor tehnologice care să respecte principiile eco-tehno-
logice.

Pentru o procedură de achiziţii publice mai bună, se recomandă:

•	 Includerea în legislația națională a ţintelor clare, a priorităţilor şi termenilor 
specifici;

•	 Indicarea ariei de cuprindere a activităţilor de achiziţie;

•	 Indicarea responsabilităţilor generale pentru implementarea politicii;

•	 Includerea unui mecanism pentru monitorizarea cuvenită a performanţei.

Este recomandat, de asemenea, ca în fiecare agenţie / autoritate locală să se angajeze 
personal cu abilităţi practice corespunzătoare şi cu instruire în vederea achizițiilor pu-
blice de produse eco-tehnologice.

Actorii şi instituţiile care gestionează eco-tehnologii au recomandat ca:

•	 Legea privind achiziţiile să conţină facilitări privind promovarea utilizării 
eco-tehnologiilor;

•	 Specificaţiile elaborate de experţi în domeniul ecologiei să fie acceptate în 
procesul de achiziţie;

•	 Un control strict al produselor cu impact negativ asupra mediului să fie imple-
mentat.

57 - http://www.oecd.org/env/outreach/34711355.pdf
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VI. 2.10 Recomandări pentru promovarea eco-tehnologiilor

Recomandări pentru popularizarea eco-tehnologiilor

În Republica Moldova trebuie promovate toate tipurile de eco-tehnologii, nu doar 
cele ce ţin de energia verde.

Durabilitatea sectorului apei 

•	 Implementarea Legii Apei nr. 272 din 2011;

•	 Cadastrul de Stat al Apei să fie operaţional şi accesibil publicului; acest lucru 
ar trebui asigurat de către Ministerul Mediului, în cooperare cu autorităţile re-
levante;

•	 Guvernul ar trebui să elaboreze un plan de acţiuni pentru sectorul apei;

•	 Ministerul Mediului ar trebui să promoveze un proces mai vast de manage-
ment integrat al resurselor de apă, coordonat cu implementarea aprovizionă-
rii revizuite cu apă;

•	 Guvernul, în cooperare cu autorităţile locale, ar trebui să evalueze situaţia cu-
rentă cu privire la sistemele de canalizare în zonele urbane şi staţiile de epura-
re a apelor uzate, şi în baza rezultatelor să susţină o finanţare adecvată pentru 
reabilitarea şi modernizarea sistemelor de canalizare şi staţiilor de epurare a 
apelor uzate.

Gestionarea deşeurilor 

•	 Guvernul, în cooperare cu autorităţile locale, ar trebui:

	Să promoveze adoptarea de către Parlament a Legii cu privire la gestio-
narea deşeurilor de către Parlament;

	Să elaboreze legislaţia relevantă pentru a implementa priorităţile şi bu-
nele practici de gestionare a deşeurilor recunoscute pe plan internaţi-
onal. 

•	 Guvernul şi autorităţile locale ar trebui să reducă taxele pentru colectarea de-
şeurilor

•	 Autorităţile locale ar trebui să creeze un program de colectare a deşeurilor de 
la gospodării

•	 Autorităţile locale ar trebui să desfăşoare campanii educaţionale pentru po-
pulaţie cu privire la gestionarea deşeurilor.
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Energia verde 

•	 Cadrul legal ar trebui să fie simplificat pentru furnizori;

•	 Fondurile ar trebui să fie ajustate pentru gospodării;

•	 Guvernul ar trebui să stabilească standarde de calitate pentru peletele şi bri-
chetele de biomasă.

Pentru creşterea gradului de utilizare a eco-tehnologiilor, trebuie realizate acţiuni 
specifice pe două nivele: creşterea gradului de conştientizare asupra utilității eco-teh-
nologiilor şi reducerea barierelor identificate în utilizarea eco-tehnologiilor. Aceste 
obiective pot fi implementate prin:

•	 Campanii de creştere a gradului de conştientizare asupra sustenabilității 
eco-tehnologiilor, asupra mecanismelor financiare disponibile şi asupra avan-
tajelor specifice pentru utilizarea eco-tehnologiilor pentru fiecare dintre ca-
tegoriile de potențiali utilizatori (instituții publice, actori privați, gospodării);

•	 Seminarii, conferințe, mese rotunde organizate de instituțiile publice şi enti-
tățile private pentru prezentarea rezultatele implementării eco-tehnologiilor;

•	 Evenimente de prezentare a eco-tehnologiilor şi lecții demonstrative pentru 
potențialii utilizatori de eco-tehnologii;

•	 Întâlniri între beneficiari şi entități interesate pentru facilitarea transferului de 
cunoştințe asupra rezultatelor obţinute prin implementarea eco-tehnologiilor, 
asupra metodelor de a facilita utilizarea şi mentenanța produselor de eco-
tehnologie;

•	 Dezvoltarea de platforme on-line de comunicare între constituenţi privind 
eco-tehnologiile;

•	 Organizarea de schimburi de experiență (vizite de studiu) la nivel național şi 
internațional pentru cunoaşterea exemplelor de bune practici de punere în 
aplicare a eco-tehnologiilor;

•	 Introducerea subsidiilor/ajutoarelor de stat/ facilităților pentru a compensa 
costurile ridicate de întreținere a eco-tehnologie;

•	 Dezvoltarea unei specializări specifice în cadrul şcolilor tehnice pentru instrui-
rea personalului în utilizarea şi întreținerea eco-tehnologiilor;

•	 Impunerea unor standarde de calitate pentru producătorii de eco-tehnologie 
din Republica Moldova, în scopul de a se ralia la standardele europene şi de a 
spori încrederea utilizatorilor în acest tip de tehnologie.
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Promovarea eco-tehnologiilor

În primul rând, este important ca populația să înțeleagă posibilitățile şi beneficiile 
soluțiilor eco-tehnologii. 

Principalele recomandări ale beneficiarilor/instituțiilor publice/companiilor sunt: 

•	 Campanii mass-media pentru instrumentele financiare disponibile (91%);

•	 Întâlniri de informare (mese rotunde, seminarii, conferințe, training-uri) cu 
privire la creşterea gradului de conştientizare asupra utilității, necesității şi 
posibilității de a accesa fonduri pentru eco-tehnologie (89%);

•	 Campanii mass-media pentru creşterea gradului de conştientizare cu privire la 
impactul pozitiv al eco-tehnologilor (83,6%);

•	 Întâlniri organizate de instituțiile publice pentru a facilita comunicarea 
şi schimbul de informații între utilizatorii de eco-tehnologie şi entitățile 
interesate şi între beneficiari şi potențiali beneficiari ai eco-tehnologiilor sau 
mecanisme de fonduri financiare (83,1%);

•	 Campanii de informare cu privire la utilitatea eco-tehnologiilor, organizate de 
ONG-uri (78,8%);

•	 Organizarea campaniilor de informare cu privire la beneficiile utilizării eco-teh-
nologiilor în sectorul privat şi nu doar în cel public, în special în zonele rurale 
unde populaţia este mai puţin informată;

•	 Campanii de informare pentru a promova oportunitățile de finanțare disponi-
bile pentru eco-tehnologie (72,5%);

•	 Programe de compensare pentru costurile de instalare a eco-tehnologiilor;
•	 Informaţia directă cu privire la utilitatea acestor tehnologii trebuie să ocupe 

25-30% din întreaga informaţie promoţională;
•	 Recrutarea experţilor în domeniul energetic în APL;
•	 Încurajarea cooperării între donatori (de exemplu, colaborări între Guvernul 

României şi Guvernul Republicii Moldova);
•	 Elaborarea unei politici clare în domeniul eco-tehnologiilor.
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Figura 33. Recomandări pentru creșterea gradului de conștientizare asupra eco-tehno-
logiilor și a mecanismelor financiare disponibile (%)

Principalele activităţi recomandate de către constituenţi şi furnizorii de eco-tehnologii 
pentru îmbunătăţirea comunicării cu privire la disponibilitatea şi utilitatea eco-tehno-
logiilor sunt:

Campanii de informare şi seminarii

•	 campanii de informare şi de sensibilizare a opiniei publice cu privire la benefi-
ciile de utilizare a eco-tehnologiilor;

•	 campanii de promovare la nivel de stat (grădiniţe, şcoli, universităţi, transport 
public) pentru a dezvolta transferul de informații cu privire la eco-tehnologii-
lor şi la mecanismele de finanţare;

•	 organizarea seminariilor cu beneficiari şi potenţiali beneficiari de eco-tehno-
logii;

•	 organizarea cursurilor de instruire, în special pentru fermieri;
•	 promovarea educaţiei ecologice în şcoli, grădiniţe;
•	 promovarea bunelor practici din acest domeniu şi a rezultatelor proiectelor 

implementate.

Informare prin mass-media
•	 emisiuni TV despre soluţii eco-tehnologice.
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Recomandări pentru a face eco-tehnologiile mai atractive pentru utilizare

Pentru ca eco-tehnologiile să devină mai atractive pentru utilizare, participanții bene-
ficiari/instituții publice/companii au sugerat să fie puse în aplicare: 

•	 Campanii de conştientizare, seminare, mese rotunde (44,4%);

•	 Facilități fiscale, suport, stimulente şi ajutoare de stat (30,7%);

•	 Instruirea personalului instituțiilor publice în scopul de a oferi sprijin consul-
tativ eficient în domeniul eco-tehnologilor pentru entitățile interesate şi for-
marea de specialişti care să asigure mentenanța noilor eco-tehnologii imple-
mentate (13,8%);

•	 Punerea în aplicare a educației ecologice în învățământul obligatoriu (11,6%);

•	 Creşterea numărului şi disponibilitatea de fonduri, de investiții şi subvenții 
pentru eco-tehnologie (10,7%). 

Figura 34. Recomandări pentru a face eco-tehnologiile mai atractive pentru utilizatori (%)

•	 Publicitate extinsă şi mai eficientă pentru eco-tehnologii (8%);

•	 Adaptarea cadrului juridic la particularitățile naționale de punere în aplicare a 
eco-tehnologiilor (6,2%);

•	 Mai multe programe de cercetare şi dezvoltare (6,2%);

•	 Amenzi pentru poluatori;

•	 Simplificarea mecanismelor de accesare a fondurilor pentru eco-tehnologii;

•	 Standarde tehnice de calitate;

•	 Creşterea fondurilor pentru eco-tehnologii;

•	 Crearea de centre regionale de informare şi monitorizare;
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•	 Întâlniri între beneficiarii fondurilor pentru eco-tehnologii şi potențialii 
beneficiari;

•	 Punerea în aplicare a exemplelor de bune practici;

•	 Micşorarea ratelor şi dobânzilor pentru împrumuturi;

•	 Strategii şi planuri de mediu;

•	 Creşterea ofertei de produse de eco-tehnologie pe piață;

•	 Încurajarea dezvoltării proiectelor pentru eco-tehnologie în zonele rurale;

•	 Parteneriate cu statele care sunt lideri în implementarea de soluții de eco-teh-
nologie; 

•	 Implementarea eco-tehnologiilor adaptate la particularitățile naționale;

•	 Studii publice care să analizeze sustenabilitatea tehnologiilor ecologice pen-
tru particularitățile naționale ale Republicii Moldova;

•	 Îmbunătățirea comunicării între instituțiile care sunt implicate în realizarea 
proiectelor sau a fondurilor pentru eco-tehnologie;

•	 Fabrici de reciclare cu capital de stat;

•	 Constrângeri legale pentru punerea în aplicare a eco-tehnologiilor;

•	 Creşterea taxelor pentru tehnologiile tradiționale poluante;

•	 Parteneriat public-privat pentru proiecte în domeniul eco-tehnologiilor;

•	 Training-uri, vizite de studiu şi schimburi de experiență cu țările care au imple-
mentat cu succes soluții de eco-tehnologie.
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ACRONIME ȘI ABREVIERI
ACDRM  Asociația de Cercetare şi Dezvoltare din Republica Moldova 
AECID  Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo 
AEE  Agenția pentru Eficiență Energetică
AFD  Agence Française de Développement
AITT  Agenția pentru Inovare şi Transfer Tehnologic 
ANRE  Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică a Republicii Moldova
APEE  Procurări publice pentru eficiența energetică 
APV  Achiziții publice verzi
AȘM  Academia de Ştiințe a Moldovei 
BAS Moldova Programul Servicii de Consultanță în Afaceri din Moldova
BEC  Banca Europeană Centrală
BEI  Banca Europeană de Investiții 
BERD  Banca Europeană de Reconstrucție şi Dezvoltare 
BM  Banca Mondială 
BMZ  Ministerul Federal German pentru Cooperare Economică şi Dezvoltare 
BNI  Banca Nordică de Investiții 
C&D  Cercetare şi Dezvoltare 
C&I  Cercetare şi Inovații 
CE  Comisia Europeană
CITES  Convenția privind comerțul cu specii periclitate de faună şi floră sălbatică 
CIUDAD Programul de dialog şi cooperare în dezvoltare urbană 
CoriP  Platforma Corporativă Inovațională 
COST  Cooperare Europeană în Ştiințe şi Tehnologii 
CȘTU  Centrul de Ştiință şi Tehnologie din Ucraina 
DFID  Departamentul pentru Dezvoltare Internațională 
DG  Directorat General
DTC  Dezvoltarea Tehnologică şi Cercetare
EcoAP  Planul de Acțiuni Eco-inovaţii
ELENA  Asistența Europeană Locală în domeniul Energiei 
EMAS  Schema Europeană de Eco-Management şi Audit
EPIRB  Protecția de mediu a bazinelor hidrografice internaționale 
EPTATF  Fondul Fiduciar de Asistență Tehnică din partea Parteneriatului Estic
ESD  Directiva privind eficiența energetică la utilizatorii finali şi serviciile energetice
ESIB  Economisirea energiei în sectorul construcțiilor în Europa de Est şi Asia Centrală
ETAP  Planul de Acțiuni vizând Tehnologiile Ecologice
ETAP  Planul de Acțiuni vizând Tehnologiile de Mediu 
FAO  Organizația Națiunilor Unite pentru Alimentație şi Agricultură 
FEE  Fondul pentru Eficiență Energetică 
FEI  Fondul European de Investiții 
FEL  Fonduri ecologice locale 
FEN  Fondul Ecologic Național 
FFED  Facilității de finanțare a energiei durabile
FISM  Fondul de Investiții Sociale din Moldova 
FIV  Facilitatea de Investiții pentru Vecinătate 
FMI  Fondul Monetar Internațional 
FNDR  Fondul Național pentru Dezvoltare Regională 
GEF  Fondul Global de Mediu 
GES  Gaz cu efect de seră 
GIZ  Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei
IDA  Asistența Internațională pentru Dezvoltare 
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IES  Inspectoratul Ecologic de Stat 
IEV  Instrumentul European de Vecinătate 
IFAD  Fondul Internațional pentru Dezvoltarea Agriculturii 
IMM  Întreprinderile Mici şi Mijlocii 
IPEV  Instrumentul pentru Parteneriatul Estic de Vecinătate
ISAR  Inițiativa pentru Acțiune Socială şi Renovare în Eurasia
kt  Kilo tone
LTIF  Liderism în tehnologii industriale şi de facilitare 
Marguerite Fondul European pentru Energie, Schimbări Climatice şi Infrastructură
MDL  Lei moldoveneşti 
MIRA  Managementul integrat al resurselor de apă 
MOREFFF Facilitatea de finanțare a eficienței energetice în sectorul rezidențial în Moldova  
MOSEFF Facilitatea de finanțare a energiei durabile în Moldova 
NATO  Organizația Tratatului Atlanticului de Nord
NISP  Programul Național de Simbioză Industrială 
O2020  Orizont 2020
OECD  Organizația pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică
OIM  Organizația Internațională pentru Migrație 
OMG  Organisme modificate genetic
OMS  Organizația Mondială a Sănătății 
ONG  Organizație non-guvernamentală 
ONU  Organizația Națiunilor Unite 
PAG  Programul de Acțiune al Guvernului
PANEE  Planul Național de Acțiuni privind Eficienţa Energetică 
PIB  Produsul Intern Brut 
PNA  Planul Național de Acțiuni 
PNB  Produsul Național Brut
PNUD  Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare 
SCOPES  Cooperare ştiințifică între Europa de Est şi Elveția 
SEIS  Sistemul Informațional Ecologic Partajat al IPEV 
SEK  Krona Suedeză (Coroana)
SER  Surse de energie regenerabilă 
SIDA  Agenția Suedeză pentru Cooperare Internațională şi Dezvoltare 
SIMEST  Societatea Italiană pentru Întreprinderile de peste Hotare
SNF  Fundația Națională Elvețiană de Ştiințe
SOFID  Sociedade para o Financiamento do Desenvolvimento 
TVA  Taxa pe valoarea adăugată
UE  Uniunea Europeană
UNAIDS  Programul Națiunilor Unite privind HIV/SIDA
UNCHS  Centrul Națiunilor Unite pentru Aşezări Umane 
UNDAF  Cadrul Națiunilor Unite de Asistență pentru Dezvoltare 
UNODC  Agenția Națiunilor Unite pentru Combaterea Drogurilor şi Criminalității  
UNEP  Programul Națiunilor Unite pentru Mediu 
UNFCCC Convenția Cadrul ONU privind schimbările climatice 
UNFPA  Fondul Națiunilor Unite pentru Populație 
UNHCR  Înaltul Comisariat al Națiunilor Unite pentru Refugiați 
UNICEF  Fondul Națiunilor Unite pentru Copii 
UNIDO  Organizația Națiunilor Unite pentru Dezvoltare Industrială 
UNIFEM  Fondul de Dezvoltare al Națiunilor Unite pentru Femei 
UNOPS  Oficiul Națiunilor Unite pentru Servicii de Proiect 
USAID  Agenția SUA pentru Dezvoltare Internațională 
WFP  Programul Alimentar Mondial
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